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PROCEEDINGS RESUME ON 02 OCTOBER 2020  

CHAIRPERSON:    Good morn ing  Mr  Notshe,  good morn ing  

everybody.  

ADV NOTSHE SC:   Good morn ing  Cha i rperson.  

CHAIRPERSON:   A re  we ready?  

ADV NOTSHE SC:   Cha i rperson  we are  ready to  s ta r t .   

Th is  i s  a  hear ing  end o f  the  BOSASA s t ream and th is  

hear ing  today is  as  a  resu l t  o f  Mr  Cedr i ck  Fro l i ck .   He  

app l ied  a f te r  he  heard  the  ev idence o f  Mr  Agr izz i  and a f te r  

he  had been se rved w i th  3 .3  no t ices .    10 

He app l ied  fo r  permiss ion  to  f i le  an  a f f idav i t  and  

tes t i f y.   He has now f i led  –  he  f i led  an  a f f idav i t  and today 

he is  tes t i f y ing  in  respect  o f  those .   He f i led  two a f f idav i t s  

and then in  August  he  f i led  a  th i rd  a f f idav i t  wh ich  dea ls  

w i th  on l y  spec i f i c  w i tnesses.    

Cha i r  as  the  app l i ca t ion  and the  a f f idav i t s  a re  i n  a  

bund le  –  the  BOSASA bund le  and  i t  i s  BOSASA Bund le  3 .   

And then the  a f f idav i t ,  the  app l i ca t ion  and the  

accompany ing  a f f idav i t s  the  –  we marked them as Exh ib i t  

T17 but  then the  separa te  a f f idav i t s  they have  sub-17  20 

number  to  T17.1 ,  .2 ,  .3  as  we go a long.  

CHAIRPERSON:   You sa id  too  many th ings Mr  Notshe.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.   Okay le t  me s tar t  w i th  the  f i rs t  

one.   The f i rs t  one is  today the  f i le  be fore  you… 

CHAIRPERSON:   There  is  –  there  is  BOSASA Bund le  03 .  
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ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   That  has go t  Mr  Fro l i ck ’s  a f f idav i t  

acco rd ing  to  what  you –  has been wr i t ten  on  the  sp ine  i t  i s  

p roposed tha t  what  i s  ins ide  the  f i le  wou ld  be  exh ib i t s  –  

Exh ib i t  what  T17.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Which  f i le  do  you want  me to  have here?   

I s  i t  th is  one I  have o r  i s  i t  another  one? 

ADV NOTSHE SC:   I t  i s  tha t  f i l e  on ly.  

CHAIRPERSON:   Ja  le t  us… 10 

ADV NOTSHE SC:   And then in… 

CHAIRPERSON:   Le t  us  dea l  w i th  tha t  one fo r  now.   I t  i s  

BOSASA Bund le  3 .  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Ja .  

ADV NOTSHE SC:   Can the  w i tness then be sworn  in?  

CHAIRPERSON:   Yes le t  us  –  le t  us  –  le t  Counse l  fo r  Mr  

Fro l i ck  p lace  h imse l f  on  reco rd  f i r s t .   You can do i t  f rom 

where  you are .  

ADV VAN ZYL SC:   May I  remain  seated?  20 

CHAIRPERSON:   Yes,  yes .  

ADV VAN ZYL SC:     Cha i rpe rson name is  Franco is  Van Zy l  

SC fo r  –  member  o f  the  Cape Bar.   I  represent  Mr  Fro l i ck  i n  

these proceed ings on  ins t ruc t ions f rom Dan ie  Gouws 

Inco rpo ra ted .   My ins t ruc t ing  a t to rney is  no t  here  fo r  cos t  
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sav ing  purposes.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV VAN ZYL SC:     We are  prepared to  g ive  ev idence.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV VAN ZYL SC:     He has prev ious l y  app l ied .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV VAN ZYL SC:     To  g i ve  ev idence.   You gave h im  

permiss ion  to  g i ve  ev idence.  

CHAIRPERSON:   yes .  

ADV VAN ZYL SC:     And tha t  i s  why we are  here  today.  10 

CHAIRPERSON:   Yes no  thank you.  

ADV VAN ZYL SC:     May th is  –  there  i s  one cor rec t ion  I  

have to  make.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV VAN ZYL SC:     I  wonder  i f  I  shou ld  no t  make i t  now? 

CHAIRPERSON:   Okay make i t  now so  we get  i t  ou t  o f  the  

way.  

ADV VAN ZYL SC:     I f  you  can go in  Exh ib i t  T17  to  page 

34 paragraph 12.  

CHAIRPERSON:   Page 34?  20 

ADV VAN ZYL SC:     34 .  

CHAIRPERSON:   Okay you us ing  the  b lack  numbers  ha?  

ADV VAN ZYL SC:     I  am us ing  the  b lack  numbers  le f t  top .  

CHAIRPERSON:   Okay.   Yes.  

ADV VAN ZYL SC:     Paragraph  12.   The las t  sentence 
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th i rd  l ine  –  f i rs t  las t  l ine  reads:  

“Trave l  a r rangements  were  managed by  

EPRU of f i ce .   I  on ly  subsequent ly  learned  

in  a  d iscuss ion  w i th  Cheeky Watson dur ing  

Mr  Agr i zz i ’s  ev idence tha t  B lake ’s  Trave l  

was the  t rave l  serv ice  prov ider  to  the  

EPRU”  

That  shou ld  read to  BOSASA not  the  EPRU – to  BOSASA.  

CHAIRPERSON:   Oh okay,  okay.   Okay I  th ink  what  we w i l l  

be  necessary  i s  la te r  on  fo r  Mr  Fro l i ck  to  jus t  do  two l ines  10 

–  one l ine  supp lementa ry  a f f idav i t  to  cor rec t  tha t .  

ADV VAN ZYL SC:     Yes.  

CHAIRPERSON:   Ja  okay.  

ADV VAN ZYL SC:     And may I  a lso  draw your  a t ten t ion  to  

the  fac t  tha t  we have yesterday been sent  a  who le  bund le  

o f  ce l l  phone records.   I  on ly  rece ived i t  when I  a r r i ved in  

Johannesburg  and we on ly  had  very  l i t t le  t ime las t  –  

yesterday even ing  –  yesterday a f te rnoon la te  to  look  a t  i t .   

I t  was v i r tua l l y  imposs ib le  because i t  i s  a  spreadsheet  and  

the  compute r  on ly  shows ha l f  the  page.   I t  was very  20 

d i f f i cu l t  bu t  Mr  Fro l i ck  [00 :05 :19]  d id  i t  and he is  p repared 

to  answer  quest ions as  best  he  can .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV VAN ZYL SC:     I f  he  has a  prob lem he w i l l  te l l  you .  

CHAIRPERSON:   He w i l l  say  so .  
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ADV VAN ZYL SC:    And then we  w i l l  have to  take  i t  f rom 

there .  

CHAIRPERSON:   Okay a l r igh t .   Thank you.  

ADV VAN ZYL SC:     Thank you S i r.  

CHAIRPERSON:   Yes Mr  Notshe.   So I  then  p lease 

admin is te r  the  oa th  or  a f f i rmat ion?  

REGISTRAR:   P lease s ta te  your  fu l l  names fo r  the  record .  

MR FROLICK:   Cedr i ck  Thomas Fro l i ck .  

REGISTRAR:   Do you have any  ob jec t ion  to  tak ing  the  

prescr ibed a f f i rmat ion?  10 

MR FROLICK:   No.  

REGISTRAR:   Do you so lemnly  a f f i rm tha t  the  ev idence 

you w i l l  g ive  sha l l  be  the  t ru th ;  the  who le  t ru th  and noth ing 

e lse  bu t  the  t ru th ;  i f  so  p lease ra ise  your  r igh t  hand and  

say,  I  t ru ly  a f f i rm.  

MR FROLICK:   I  fu l l y  a f f i rm.  

CHAIRPERSON:   Thank you ve ry  much you may be  seated 

Mr  Fro l i ck .  

ADV NOTSHE SC:   Now Mr  Fro l i ck  I  am sure  be fore  we 

s tar ted  I  took  you –  I  show you the  record  and then le t  me 20 

put  i t  on  record  tha t  we –  we a re  us ing  when we re fe r  

numbers  –  page numbers  we are  us ing  the  b lack  numbers .   

You see i t  i s  ca l l ed  BOSASA – 3  and then –  then there  w i l l  

be  a  number.   That  i s  the  page number  we a re  re fe r r ing  to .   

You unders tand?  
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MR FROLICK:   I  unders tand Cha i r.  

ADV NOTSHE SC:   Now Mr  Fro l i ck… 

CHAIRPERSON:   I f  you  agree nodd ing  w i l l  no t  be  enough 

because the  reco rd ing  w i l l  no t  cap ture  tha t  so  you need to  

say yes so  tha t  i t  i s  recorded.  

MR FROLICK:   My apo log ies  Depu ty  Ch ie f  Jus t ice .  

CHAIRPERSON:   Yes okay.  

MR FROLICK:   I  agree.  

ADV NOTSHE SC:   Now Mr  Fro l i ck  can I  take  you  to  page 

8  tha t  i s  the  b lack  page 8  and there  you see an a f f idav i t .   I t  10 

is  a  document  ca l led  a f f idav i t  and i t  says :  

“ I ,  the  unders igned,  Cedr ic  Thomas Fro l i ck ”  

Do you see tha t?  

MR FROLICK:   You mean page 8  now? 

ADV NOTSHE SC:   Page 8 .  

CHAIRPERSON:   D id  you say page 8?  

ADV NOTSHE SC:   Page 8  yes.  

CHAIRPERSON:   Oh.  

MR FROLICK:   Okay I  have got  the  page.  

ADV NOTSHE SC:   A re  you on the  page?  20 

MR FROLICK:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   You see the  document  named a f f idav i t  

then Cedr ic  Thomas Fro l i ck ,  you see tha t?  

MR FROLICK:   I  see  tha t .  

ADV NOTSHE SC:   Then go to  page 12.  
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CHAIRPERSON:   Mr  Notshe I  am sor ry  I  am in te r rup t ing 

you.   Do take  note  tha t  tha t  a f f idav i t  i s  jus t  a  condonat ion  

a f f idav i t  on ly.  

ADV NOTSHE SC:   Yes no  I  am jus t  pu t t ing  th is  –  I  am jus t  

pu t t ing  i t  on  the  record .  

CHAIRPERSON:   Wel l  why do  we need a  condonat ion  

a f f idav i t?  

ADV NOTSHE SC:   Wel l  the  document  i s… 

CHAIRPERSON:   We have passed tha t  s tage is  i t  no t?  

ADV NOTSHE SC:   Yes I  am not  go ing  to  lead on i t  bu t  jus t  10 

pu t t ing  i t  on  reco rd  as  … 

CHAIRPERSON:   I  thought  you wou ld  go  to  h is  substant ive  

a f f idav i t .   The one where  he  te l l s  h is  s to ry.  

ADV NOTSHE SC:   No tha t  i s  f ine .   Then in  pass ing  Mr  

Fro l i ck  can you go to  page 31.   There  is  an  a f f idav i t  and 

then go to  –  can you go to  page 42?   

MR FROLICK:   I  am on page 42.  

ADV NOTSHE SC:   Yes there  is  –  there  i s  a  s ignature  

above the  name C T Fro l i ck ,  i s  tha t  you r  s ignature? 

MR FROLICK:   That  i s  co r rec t .  20 

ADV NOTSHE SC:   You conf i rm tha t  th is  i s  your  a f f idav i t?  

MR FROLICK:   Cor rec t .  

ADV NOTSHE SC:   Cha i r  can th is  a f f idav i t  o f  Mr  Fro l i ck  

then f rom page 31 –  Mr  Fro l i ck  jus t  a  m inute .   Yes I  am jus t  

look ing  a t  the  exh ib i t  number.   As  Exh ib i t  17 .4 .   Yes.   
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T17.4 .   No Cha i r  I  am sor ry  I  beg your  pardon.   I t  i s… 

CHAIRPERSON:   Where  is  17 .1?  

ADV NOTSHE SC:   No I  beg your  pardon i t  i s  17 .3 .  

CHAIRPERSON:   Oh where  w i l l  be  17 .1?  

ADV NOTSHE SC:   17 .1  i s  the  index to  the  app l i ca t ion .   

17 .4  i s  the  a f f idav i t  wh ich  is  the  app l i ca t ion  a f f idav i t .   Then  

17.3 .  

CHAIRPERSON:   I s  17 .1  meant  to  the  condonat ion  

a f f idav i t?  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  10 

CHAIRPERSON:   Okay le t  us… 

ADV NOTSHE SC:   Condonat ion  app l i ca t ion .   17 .2  i s  the  

suppor t ing  a f f idav i t .  

CHAIRPERSON:   Wel l  le t  us  –  le t  us  do  –  le t  us  do  i t  even 

though we do not  rea l l y  need i t .   I f  tha t  i s  –  tha t  i s  a l ready 

what  i s  in  the  index.   But  o therw ise  the  condonat ion  th ing  

is  someth ing  o f  the  past .   We do not  need i t  anymore .   

Okay so  we s ta r t  a t  page 8?  

ADV NOTSHE SC:   Le t  us  go  back  –  Mr  Fro l i ck  can  you go 

back to  page 8  where  –   20 

MR FROLICK:   I  am on page 8 .  

ADV NOTSHE SC:   And then i f  you tu rn  to  page –  ho ld  on  

page 8  and tu rn  t o  page 12,  i s  tha t  your  s ignature  on  page 

12?  

MR FROLICK:   That  i s  co r rec t .  
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ADV NOTSHE SC:   Do you conf i rm tha t  th is  i s  your  

a f f idav i t?  

MR FROLICK:   I  do  conf i rm.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.   Cha i r  can th is  be  admi t ted  as  

17 .2?  

CHAIRPERSON:   I s  there  a  T be fo re  17?  

ADV NOTSHE SC:   T17.2 .  

CHAIRPERSON:   T17.2  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   And where  is  Po in t  1  –  17 .1?  10 

ADV NOTSHE SC:   17 .1  i s  the  Not i ce  o f  Mot ion .  

CHAIRPERSON:   Ja  le t  us  –  le t  us  do  tha t  because now 

when they prepare  the  records  there  w i l l  be  a  prob lem 

when they can see 17.2  bu t  they  do  not  know where  17 .1  

i s .   So we may… 

ADV NOTSHE SC:   17 .1  s ta r ts  Cha i r  a t  04 .   Page 04 .  

CHAIRPERSON:   Ja  bu t  we do not  need to  do  the  i ndex to .   

I  th ink  we shou ld  s ta r t  a t  6  where  the  Not ice  o f  Mot ion  

s tar ts ,  i s  i t  no t?  

ADV NOTSHE SC:   Wel l  the  index fo rms pa r t  o f  the  … 20 

CHAIRPERSON:   Why do they do  tha t?    

ADV NOTSHE SC:   I  do  no t  know Cha i r.  

CHAIRPERSON:   I  am not  fee l ing  you know happy  about  

the  fac t  tha t  I  am now go ing  to  admi t  as  an  exh ib i t  a  

condonat ion  a f f idav i t  when condonat ion  i s  no t  an  issue.  
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You know when tha t  has been dea l t  w i th  somet ime back.  

But  I  was th ink ing  no t  to  mess up the  index maybe we may  

as  we l l  do  tha t  bu t  ac tua l l y  the  condonat ion  a f f idav i t  i s  

i r re levant .  

ADV NOTSHE SC:   Bu t  do  you not  need i t  fo r  purposes o f  

record  to  say he  app l ied  fo r  condonat ion?  

CHAIRPERSON:   No tha t  i s  been sor ted  ou t .   Ja  tha t  has  

been sor ted  ou t .   We do not  need i t  fo r  th is .   I  condoned i t  

ended there .   You  see.  

ADV NOTSHE SC:   I t  i s  f ine .  10 

CHAIRPERSON:   So  a t  th is  s tage we shou ld  be  look ing  

s imp ly  a t  the  substant ive  i ssues.  

ADV NOTSHE SC:   That  i s  f ine .  

CHAIRPERSON:   Maybe le t  us  jus t  say  –  le t  us  say i t  is  

okay Exh ib i t  T17.1  i s  the  Not ice  o f  Mot ion .   I s  tha t  r igh t?  

ADV NOTSHE SC:   That  i s  f ine .  

CHAIRPERSON:   Ja  le t  us  jus t  –  so  tha t  the  index –  the  

pag ina t ion  is  no t  messed up.   Then the  a f f idav i t  s ta r t ing  a t  

page 8  w i l l  be  Exh ib i t  T17.2 ,  i s  tha t  r igh t?  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  20 

CHAIRPERSON:   Okay.   Tha t  i s  together  w i th  i t s  

annexures.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   And then when is  the  –  wh ich  one wou ld  

be  17.3?  
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ADV NOTSHE SC:   17 .3  s ta r ts  on  page 33 –  31  I  beg your  

pardon.  

CHAIRPERSON:   Mr  Fro l i ck ’s  a f f idav i t  tha t  s ta r ts  a t  page  

31 w i l l  be  admi t ted  and marked as  Exh ib i t  T17.3 .  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Okay.   What  e lse? 

ADV NOTSHE SC:   And then Mr  Fro l i ck  can we then take  

you to  page 54.    

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   There  i s  an  a f f idav i t  there  Mr  Fro l i ck  10 

and the  s ignature  o f  tha t  i s  on  page  

CHAIRPERSON:   65 .  

ADV NOTSHE SC:   S ignature  i s  on  page 65.    

CHAIRPERSON:   Has he conf i rmed?  

ADV NOTSHE SC:   You conf i rm tha t  Mr  Fro l i ck?  

MR FROLICK:   I  am s t i l l  t ry ing  to  ge t  to  page 64 or  65  my  

apo log ies .  

ADV NOTSHE SC:   Cha i r  the  –  apparent ly  the  mask is  no t  

–  i s  s topp ing  the  sound.   He is  mess ing  –  i t  i s  in te r fe r ing  

w i th  the  sound.    20 

CHAIRPERSON:   I t  i s  no t  s topp ing  or  i t  i s?  

ADV NOTSHE SC:   I t  i s  in te r fe r ing  w i th  the  sound o f  the 

w i tness.  

CHAIRPERSON:   Oh.   So the  t ranscr ibe rs  the  –  

ADV NOTSHE SC:   Yes the  –  rece ived a  no te .  
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CHAIRPERSON:   They cannot  hear  okay.  

ADV NOTSHE SC:   Yes they canno t  hear.  

CHAIRPERSON:   Mr  Fro l i ck  what  i s  –  what  i s  your  a t t i tude 

to  remov ing  i t  wh i le  you are  g i v ing  ev idence? 

MR FROLICK:   Cha i rperson I  do  no t  have any prob lem wi th  

i t  however  in  one o f  the  co r respondence tha t  we  

communica ted  to  th is  commiss ion  I  ind ica ted  tha t  I  tes ted  

pos i t i ve  fo r  Cov id -19.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR FROLICK:   And tha t  I  have recovered f rom tha t  bu t  I  10 

am s t i l l  s i t t ing  w i th  the  a f te r  e f fec ts .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR FROLICK:   O f  the  impact  tha t  i t  had on my sys tem.   So 

w i th  your  permiss ion  I  am prepared  to  remove the  mask.  

CHAIRPERSON:   Yes.   No I  mean  f rom my s ide  and I  am 

sure  f rom the  s ide  o f  everybody one wou ld  no t  m ind i f  you  

put  i t  on  as  l ong  as  we can hear  you and those who are  

record ing  are  ab le  to  hear  you.   But  i f  we cannot  hear  you  

or  those who are  record ing  cannot  hear  you then we  cannot  

p roceed because there  needs to  be  a  record .    20 

So –  bu t  I  –  I  mean I  remember  I  know what  you are  

ta lk ing  about .   I  know what  you are  ta l k ing  about .   I  am 

wonder ing  whether  –  whether  i f  you  ra i se  your  vo i ce  more  

whethe r  tha t  m ight  ass i s t .    

Okay le t  us  t ry  w i th  h im ra is ing  h is  vo ice  more  and  
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then we w i l l  see  whethe r  we can hear  in  the  f i rs t  p lace .  

ADV NOTSHE SC:   Okay.  

CHAIRPERSON:   And then whethe r  they can hear.  

MR FROLICK:   Cha i rperson I  am prepared to  remove the  

mask i f  you  want  to .  

CHAIRPERSON:   Wel l  I  –  I  do  no t  want  you  to  fee l  

uncomfo r tab le  bu t  I  am – tha t  i s  why I  was jus t  say ing  i f  –  

the  bo t tom l ine  is  tha t  we must  hear  you.   I  know tha t  

somet imes I  do  no t  know whethe r  cer ta in  masks enab le  

peop le  to  be  heard  even i f  they  have them on but  o thers  10 

you cannot  hear  them.   Okay no tha t  i s  a l r igh t  then.   Okay.   

Thank you.  

ADV NOTSHE SC:   Then Mr  Fro l i ck  we were  on  –  I  asked 

you to  conf i rm on  page 65 whether  tha t  s ignatu re  i s  yours?  

MR FROLICK:   That  i s  co r rec t .  

ADV NOTSHE SC:   And then you conf i rmed tha t  th is  

a f f idav i t  i f  your  a f f idav i t?  

MR FROLICK:   That  i s  co r rec t .  

ADV NOTSHE SC:   And then Cha i r  can th i s  then be marked 

T17.4?  20 

CHAIRPERSON:   Mr  Fro l i ck ’s  a f f idav i t  tha t  s ta r ts  a t  page  

54 is  admi t ted  and w i l l  be  marked as  Exh ib i t  T17.4 .  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Huh-uh.  

ADV NOTSHE SC:   Then Cha i r  the re  was an a f f idav i t  wh ich  
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was f i led  by  Mr  G ibson N jen je  L i zo  -  G ibson N jen je .   That  

a f f idav i t  has never  been pa r t  o f  the  record  bu t  I  am o f  the 

v iew tha t  th is  i s  the  oppor tune t ime tha t  we p lace i t  on 

record .  

CHAIRPERSON:   Hm.  

ADV NOTSHE SC:   Because i t  dea ls  w i th  the  –  th is  

w i tness.   The a f f idav i t  i s  on  page 79.    

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   Can tha t  be  marked as  Exh ib i t  T17.6?  

T17.6 .  10 

CHAIRPERSON:   Exh ib i t  T17.?  

ADV NOTSHE SC:   Po in t  6 .  

CHAIRPERSON:   6 .  

ADV NOTSHE SC:   Yes po in t  6  yes .  

CHAIRPERSON:   Okay.   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   Cha i r  then on page 68 –  68  there  –  

te lephone reco rds tha t  my lea rned  f r iend re fer red  to .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   Can those be admi t ted  as  T17.5? 

CHAIRPERSON:   Exh ib i t  T17.5 .   Yes.  20 

ADV NOTSHE SC:   Yes.   Cha i r  tha t  i s  the  housekeep ing  

exerc ise .   Can we then proceed?  

CHAIRPERSON:   Okay.  

ADV NOTSHE SC:   Mr  Fro l i ck .  

ADV VAN ZYL SC:   Cha i r  I  am so r ry  to  in te r rup t  bu t  
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[00 :20 :35]  housekeep ing .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV VAN ZYL SC:   There  is  a lso  a  fu r ther  a f f idav i t .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

ADV VAN ZYL SC:   By  Mr  Fro l i ck .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV VAN ZYL SC:   That  was f i led  dea l ing  w i th  the  a f f idav i t  

o f  Mr  Br ian  B lake  o f  B lake ’s  Trave ls .  

CHAIRPERSON:   Yes.  10 

ADV VAN ZYL SC:   And w i th  th is  a f f idav i t  o f  Mr  N jen je .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV VAN ZYL SC:   And a t tached to  tha t  a f f idav i t  i s  a lso  an  

a f f idav i t  by  Dan ie l  John Watson or  Cheeky Watson.  

CHAIRPERSON:   Yes,  yes .  

ADV VAN ZYL SC:   I  th ink  i t  i s  impor tan t .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV VAN ZYL SC:   That  tha t  a lso  be  p laced before  the  

commiss ion .  

CHAIRPERSON:   Ja .   Where  are  those two –  are  they 20 

here?  

ADV NOTSHE SC:   They –  we t r ied  to  p r in t  them.  

CHAIRPERSON:   Ja .  

ADV NOTSHE SC:   In  the  loca l  p r in te r  bu t  we f ind  tha t  we  

–  i t  i s  too  vo luminous.  
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CHAIRPERSON:   Oh.  

ADV NOTSHE SC:   I t  i s  –  bu t  i t  i s  be ing  brought  up .  

CHAIRPERSON:   Okay.   Okay.   Okay tha t  i s  a l r igh t  so… 

ADV NOTSHE SC:   And I  must  a lso  pu t  on  reco rd  tha t  they 

were  k ind  enough to  g ive  me a  copy o f  the  a f f idav i t  –  no t  

the  –  no t  the  annexures bu t  the  a f f idav i t  o f  Mr  Fro l i ck .  

CHAIRPERSON:   ja .  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Okay so  you w i l l  ra ise  the… 

ADV NOTSHE SC:   When we get  there .  10 

CHAIRPERSON:   La ter  on  ja  okay a l r igh t .  

ADV NOTSHE SC:   Now Mr  Fro l i ck  i s  i t  cor rec t  tha t  you  

th rough your  lega l  representa t i ves  you app l ied  or  Leave to  

F i le  a f f idav i t s  to  the  commiss ion?  

MR FROLICK:   That  i s  co r rec t  S i r.  

ADV NOTSHE SC:   And tha t  was your  app l i ca t ion  to  f i le  an  

a f f idav i t  you thought  to  respond  to  the  ev idence o f  Mr  

Agr izz i?  

MR FROLICK:   That  i s  co r rec t .  

ADV NOTSHE SC:   And h is  a f f idav i t s?  20 

MR FROLICK:   Cor rec t .  

ADV NOTSHE SC:   Now you have f i led  the  a f f idav i t  tha t  we 

have re fer red  to… 

CHAIRPERSON:   Mr  –  I  am sor ry  Mr  Notshe i t  m igh t  be  

good fo r  the  purposes o f  those who are  l i s ten ing  or  
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watch ing  to  f i rs t  g ive  a  br ie f  background to  Mr  Fro l i ck ’s  

ev idence because i t  s ta r ts  w i th  Mr  Agr izz i  g iv ing  cer ta in  

ev idence re la t ing  to  h im.  So tha t  peop le  can fo l low  as you  

put  quest ions to  h im.   The g is t  o f  what  Mr  Agr izz i  sa id  in  

imp l ica t ing  h im.  

ADV NOTSHE SC:   Cha i r  the  ev idence o f  Mr  Agr i zz i  was to  

the  e f fec t  tha t  he  was in t roduced to  Mr  Fro l i ck  by  Mr  

Cheeky Watson the  b ro ther  o f  Mr  –  the  la te  Gav in  Watson 

and subsequent  to  tha t  they met  and Mr  Agr izz i  –  I  am 

sor ry  Mr  Agr i zz i  says  then Mr  Fro l i ck  v is i ted  the  BOSASA 10 

complex  and accompanied w i th  a  Par l iamentar ian .  

CHAIRPERSON:   No I  am sor ry  Mr  Notshe.   I  th ink  the  –  I  

th ink  the  s to ry  s ta r ts  w i th  Mr  Agr i zz i  say ing  BOSASA had  

cer ta in  cha l lenges.    

There  was negat ive  pub l i c i t y  abou t  them and the i r  

cont rac ts  w i th  the  Depar tment  o f  Cor rec t iona l  Serv ices  and  

they had sought  to  –  they had been t ry ing  to  have meet ings  

w i th  Mr  Smi th  who was Cha i rperson o f  the  Cor rec t iona l  

Serv i ces  Por t fo l io  Commi t tee  in  Par l iament  a t  the  t ime and  

Mr  Smi th  was no t  pos i t i ve  towards them – had a  negat ive  20 

a t t i tude towards them.    

They were  no t  ge t t ing  an  appo in tment  w i th  h im and  

then a t  a  ce r ta in  s tage I  th ink  he  says Mr  Cheeky  Watson  

or  Mr  Gav in  Watson to ld  you tha t  –  to ld  h im about  Mr  

Fro l i ck  and then b la ,  b la ,  b la .  
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ADV NOTSHE SC:   Mr  Cheeky Watson.  

CHAIRPERSON:   Ja  so  I  th ink  tha t  i s  how i t  s ta r ts  then you  

can cont inue.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.   And then they v i s i ted .  

CHAIRPERSON:   Ja .  

ADV NOTSHE SC:   Ja  a  v is i t  was ar ranged fo r  Mr  Fro l i ck  

together  w i th  the  Par l iamentar ian  Mr  Komphela  –  Butana  

Komphela  to  the  BOSASA bus iness pa rk  i t  was  ca l led  

Moga le  Bus iness Park .  There  was a  meet ing  he ld  where  he  

was in t roduced and then he says there  –  and then  –  then 10 

they d iscussed the  issue o f  Mr  –  they d i scussed the  issue 

o f  meet ing  Mr  Vincent  Smi th  and  then a t  some s tage Mr  

Gav in  Watson excused h imse l f  and he went  to  h i s  vau l t  and 

he came wi th  a  bag,  secur i t y  bag and la te r  on  he  gave i t  to  

Mr  Fro l i ck .   

And thereaf te r  there  was –  the  meet ing  was  

ar ranged –  the re  are  de ta i l s  tha t  Mr  Fro l i ck  came back to  

say Mr  Vincent  Smi th  d id  no t  rece ive  the  le t te r  bu t  the  

upshot  o f  tha t  was tha t  a  meet ing  was ar ranged fo r  Mr  

Agr izz i  together  w i th  Mr  N jen je  to  see Mr  Vincent  Smi th  in  20 

Cape Town in  Par l iament .   They went  and v i s i ted  h im .    

He says i t  was  a  shor t  v is i t  and thereaf te r  Mr  

Fro l i ck  took them and they had lunch w i th  h im and then  

they f lew back.   And then he says a t  some s tage he was  

asked by  Mr  Gav in  Watson to  take  some money to  Por t  
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E l i zabeth  to  the  house o f  Mr  Va lance Watson where in  they  

wa i ted  there  and Mr  Fro l i ck  a r r i ved .    

There  was a  d iscuss ion  about  loca l  po l i t i cs  and  

then he a l so  ta l ked to  Mr  Fro l i ck  and thereaf te r  as  they 

were  leav ing  Mr  Va lance Watson gave the  pa rce l  o f  money  

to  Mr  –  to  Mr  Fro l i ck .   And thereaf te r  there  was a lso  the  –  

because BOSASA was hav ing  a  p rob lem in  Par l iament  and 

they a l so  wanted  to  meet  Mr  Masutha and –  who was then 

a t  tha t  s tage the  Min i s te r  o f  Jus t ice  and Correc t iona l  

Serv i ces .    10 

Then an oppor tun i ty  they saw was tha t  there  was 

go ing  to  be  a  po l i t i ca l  ra l l y  in  Por t  E l i zabeth  where  Mr  

Masutha was go ing  to  a t tend.   Then they ar ranged  tha t  Mr  

Masutha must  be  accommodated  a t  one o f  the  houses  

owned by  Va lance Watson and  tha t  happened  but  Mr  

Watson cou ld  no t  meet  Mr  Masutha.    

And then anothe r  i ssue was the  –  BOSASA had a  

prob lem wi th  the  Depar tment  o f  Cor rec t iona l  Serv i ces  

because they had tendered and the i r  v iew was tha t  they 

were  the  lowest  tendered but  desp i te  tha t  they d id  no t  w in  20 

the  tender.   So they sought  to  –  they sought  to  cha l lenge 

tha t  tender.    

And you w i l l  –  and Mr  Agr izz i  says  he  was a t  home 

s ick  and papers  had been dra f ted  and a l l  o f  a  sudden Mr  

Gav in  Watson came to  h is  house togethe r  w i th  the i r  
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lawyers  and he to ld  h im tha t  the  mat te r  no  longer  go ing  

ahead.   They have been adv ised by  po l i t i c ians  no t  to  

p roceed w i th  the  mat te r.   They  were  to ld  tha t  w i l l  be  

su i c ide .    

Then Mr  Agr izz i  ins is ted  tha t  Mr  Fro l i ck  shou ld  be  

ca l led  so  tha t  he  Agr izz i  can conf i rm what  Mr  Gav in  Watson  

was say ing  to  h im about  Mr  Fro l i ck .   So the  ca l l  was p laced 

on Mr  Fro l i ck  –  t o  Mr  Fro l i ck  and the  phone was put  on  a 

speaker  phone and then Mr  Fro l i ck  ins t ruc ted  them tha t  

they shou ld  no t  p roceed w i th  the  mat te r  and the  mat te r  was  10 

not  p roceeded w i th .    

And he sa id  –  Agr izz i  says  he was  very  upset  as  a  

resu l t  he  chased the  team away f rom h is  home.   That  i s  the 

sum to ta l  o f  the  ev idence o f  Mr  Agr izz i  and… 

CHAIRPERSON:   Yes I  th ink  –  I  th ink  the  g is t  o f  i t  i s  tha t  

Mr  Agr izz i  sa id  Mr  Fro l i ck  fac i l i ta ted  the i r  access to  Mr  

Vincent  Smi th  a f te r  Mr  Vincen t  Smi th  had not  been 

agree ing  to  see them and he sa id  Mr  Fro l i ck  fac i l i ta ted  tha t  

a f te r  he  had been  g iven some money by  BOSASA.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  20 

CHAIRPERSON:   Ja  okay a l r igh t .   So I  jus t  wanted to  make 

sure  tha t  … 

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Because some o f  h is  ev idence was led  

some t ime back.  
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ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   To  –  why –  who  wou ld  be  l i s ten ing  they 

can see where  i t  f i t s  in .  

ADV NOTSHE SC:   Where  i t  i s  go ing .  

CHAIRPERSON:   Ja .  

ADV NOTSHE SC:   And then the  –  how the  –  t hen  the  

ev idence you –  Cha i r  you must  have heard  –  seen tha t  

there  are  a  number  o f  a f f idav i t s  tha t  had been put  togethe r.   

What  has happened i s  the  –  Mr  Fro l i ck  f i led  h i s  a f f idav i t  

and –  and app ly ing  to  lead ev idence.   And then he dea l t  10 

w i th  the  aff idavi t  of  Mr Agrizzi  and Mr Agrizzi  answered to 

that  and then Mr Frol ick rep l ied to that .   And then the latest  

is and i t  is now reply to the aff idavi t  of  Mr Njenje and Mr  

Johan Blake,  the aff idavi t  which is outstanding which we wi l l  

come to.  

CHAIRPERSON :    Ja.   Okay.  

ADV NOTSHE SC :    Mr Frol ick,  you have heard when I  was 

summarising the gist  of  the issues today.   And al though you 

have f i led the aff idavi t . . .  you f i led an aff idavi t .   I t  has been 

heard and i t  reads smoothly and i t  is understandable i f ,  for  20 

instance,  you give a summary of  your version of  the events.   

Can you do that?  But  you are f ree to  always look in the 

aff idavi t  to check,  i f  you want to check some issues in your  

aff idavi t .    

MR FROLICK :    Yes.  
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ADV NOTSHE SC :    Can you start  wi th the issue of ,  when 

did you meet Mr Agr izzi  for the f i rst  t ime? 

CHAIRPERSON :    Hang on one second.  Maybe let  us start . . .  

Mr Frol ick,  you are a member of  par l iament,  is that  r ight? 

MR FROLICK :    That  is correct ,  Chai rperson.  

CHAIRPERSON :    When did you become a member of  

par l iament for the f i rst  t ime? 

MR FROLICK :    1999,  Chai rperson.  

CHAIRPERSON :    1999.   And you are a resident  in the 

Eastern Cape? 10 

MR FROLICK :    That  is correct .  

CHAIRPERSON :    Yes.   So that  means you have been a 

member of  par l iament close. . .  over  20-years? 

MR FROLICK :    That  is correct .  

CHAIRPERSON :    Over 20-years.   When d id you meet Mr 

Agrizzi  or Mr Gavin Watson for the f i rst  t ime? 

MR FROLICK :    Chairperson,  I  met Mr Gavin Watson through 

the acquaintance of  Mr Cheeky Watson.  

CHAIRPERSON :    Yes.  

MR FROLICK :    He is the brother of  Mr Gavin Watson.  20 

CHAIRPERSON :    Yes.  

MR FROLICK :    And we have been involved in the non-racial  

sport  movement . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON :    Yes.  

MR FROLICK :    . . . in the Eastern Cape.  I  in i t ia l ly met  
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Cheeky and af ter that  I  met the brothers . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON :    Yes.  

MR FROLICK :    . . . including Mr Gavin Watson.  

CHAIRPERSON :    Yes.  

MR FROLICK :    The f i rst  t ime I  met  Mr Agrizz i  was when he 

vis i ted the par l iament wi th Mr Njenje.  

CHAIRPERSON :    Yes.   Okay al r ight .   Take i t  f rom there Mr 

Notshe.  

ADV NOTSHE SC :    Yes.   And . . . [ intervenes]   

MR VAN ZYL :    Chai r,  i f  I  may interrupt?  Perhaps to  get  the 10 

chronology correct .   I f  the wi tness can just  te l l  you f rom 

when he had this re lat ionship wi th Mr Gavin Watson and the 

other Watsons.  

CHAIRPERSON :    Mr Frol ick,  i f  you are happy to do so,  you 

can just  te l l  your story as you wish to te l l  i t  and at  a  certain 

stage,  Mr Notshe can then ask you quest ions.   But  i f  you 

want to just  deal  wi th one,  two,  three points and then let  Mr 

Notshe lead you,  that  is f ine.   But  i f  you want to just  te l l  the 

story,  start ing f rom your  relat ionships wi th  the Watsons and 

so on,  i t  is f ine.  20 

MR FROLICK :    Thank you,  Chairperson.   I  prefer to do that .  

CHAIRPERSON :    No,  that  is f ine.  

MR FROLICK :    To te l l  the story,  to give the background.  

CHAIRPERSON :    Yes.  

MR FROLICK :    I  th ink that  is context  is important .  
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CHAIRPERSON :    Yes.  

MR FROLICK :    Chairperson,  my re lat ionship wi th Mr Daniel  

Watson,  also known as Cheeky Watson,  started in the late 

1980’s when I  was st i l l  a student  at  un iversi ty and became 

involved in non-racial  sports and pol i t ics and we became 

personal  f r iends.  

 And subsequent ly  to that ,  being elected to member of  

par l iament,  I  served on the Sport  and Recreat ion Commit tee 

in the Nat ional  Assembly.  

 And f rom 2004, I  was part  of  the team that  worked wi th  10 

other local  rugby administ rators in the Eastern Cape to 

support  the rejuvenat ion of  rugby in the Eastern Cape 

Region as a whole.  

 This in i t iat ive was st rongly supported by the late 

Minister of  Sport  and Recreat ion,  the late Reverend Arnold 

Stof i le,  as wel l  as the then Chairperson of  the Port fo l io  

Commit tee,  Mr Butana Komphela .    

 In 2006/2007, Mr Cheeky Watson was elected as 

President  of  Eastern Province Rugby and immediate ly I  was 

roped in as an advisor to Eastern Province Rugby and that  is 20 

where I  was int roduced to the other brothers who were 

involved in sport  and al l  of  them were also involved in the 

Afr ican Nat ional  Congress.  

 A very st rong emphasis was placed on bui ld ing and 

rebui ld ing the rugby si tuat ion in the Eastern Cape, especial ly 
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in l ight  of  the decision that  was taken by the government to 

bui ld a new mul t i -b i l l ion rand sports  stadium in Nelson 

Mandela Metro.  

 The late Reverend Arnold Stof i le informed me that ,  

together wi th others,  that  they had to f ight  to get  the stadium 

there.    

 And one of  the reasons that  was raised,  deal t  wi th th is  

phase,  susta inabi l i ty post  the Wor ld Cup and thus,  i t  was 

important  for us and I . . .   

 My const i tuency is in Nelson Mandela Metro in Port  10 

El izabeth,  that  we put  a team together,  working wi th the 

rugby admin ist rators on the one hand but  also working wi th 

the sport  administ rators at  t imes to ensure that  we get  

professional  rugby and professional  soccer  to the stadium.  

And that  was my involvement wi th that .  

 Added to th is st rategy was also to encourage the host ing 

of  other major sport  and other events at  the stadium and 

subsequent to the work that  was done by the group 

col lect ively,  we succeeded in host ing major internat ional  

footbal l  and rugby matches includ ing the Internat ional  Rugby 20 

Board Sevens for three years at  the stadium.  

 And we also secured two professional  teams to use the 

stadium as the ir  basis.   That  is both the Southern Kings and 

Chippa Uni ted.  

 During this per iod,  I  was a member of  the ANC and the 
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ANC whip on the Port fo l io Commit tee on Sport  and 

Recreat ion and worked very closely wi th al l  stakeholders.    

 A l though I  in i t ia l ly  only acted as an advisor to EP Rugby 

Union,  I  formal ly  jo ined them on the board in  2012 and also 

served as a di rector on the board of  the company,  the 

Professional  Arm of  the Union.  

 And i t  is a wel l -known fact  that  Eastern Province 

st ruggled f inancia l ly and thus there were no demands made 

or  any expectat ion for  payment  of  services.   We did 

voluntar i ly wi th the understanding that  logist ical  and t ravel  10 

support  would be provided when needed.  

 These t ravel  arrangements were managed by the 

Eastern Province Rugby off ice and I  only learnt  subsequent ly  

in the d iscussion wi th Mr Watson,  af ter Mr Agrizzi ’s  

evidence,  that  the t ravel  agency that  was used by Eastern 

Province Rugby Union at  the t ime, is also or was also the 

serv ice provider to BOSASA.  

 That  is  the background to my involvement wi th  the 

si tuat ion.   I  want  to get  to the vis i t ,  i f  I  may,  Chai rperson? 

CHAIRPERSON :    [No audible reply]   20 

MR FROLICK :    The v is i t  to BOSASA Chairperson was 

in i t iated af ter there was discussions between Mr Cheeky 

Watson on the one hand and Mr Butana Komphela.  

 Because Mr Watson ment ioned that  there was some 

youth fac i l i ty where they are t ry ing to get  sport  act iv i t ies,  
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soccer going at  th is youth faci l i ty on the BOSASA premises.   

 And that  they would l ike the par l iamentar ian to see i t  

because at  that  s tage,  nobody was real ly aware as to what 

the exact  operat ions were.   Everybody thought BOSASA was 

just  deal ing wi th  one thing but  in fact  i t  was a group of  

companies.  

 The purpose of  the vis i t  was to the youth cent re that  

catered for these juveni le offenders and a lso to establ ish to 

what extent  sport  p layed in the process of  rehabi l i tat ion of  

these youngsters.  10 

 The arrangements were made by Mr Watson.   I  was 

requested by Mr Komphela to accompany to him,  which I  

have one on numerous occasions before to other  events and 

other meet ings.  

 Because as you may be aware that  Mr Komphela has a 

physical  d isabi l i ty and requires assistance and he was 

comfortable wi th me t ravel l ing wi th  him.  And as such,  over 

the years we have establ ished a very close f r iendship both 

as comrades and also as f r iends.    

 The vis i t  to Johannesburg to BOSASA, Mr Watson 20 

speci f ical ly requested me since I  was going to be in 

Johannesburg to meet wi th a potent ia l  sponsor for Eastern 

Province Rugby Union in Johannesburg.  

 We got  to the BOSASA off ices.   We went st raight  into 

the off ice.   I  assume i t  was the off ice of  Mr Watson.   And Mr 
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Komphela was not  happy wi th the programme that  was 

arranged for the vis i t  because i t  was said i t  wi l l  be qui te  a 

lengthy vis i t  and i t  wi l l  require a bi t  of  t ime for us to  spend 

there.  

 And since both of  us had other commitments,  we were 

not  prepared for such a long vis i t  and the speci f ic  reason 

why this vis i t  was undertaken was in fact  to go to the youth 

centre but  those arrangements were not  part  of  the plan.  

 During that  v is i t ,  we had a d iscussion wi th Mr Watson 

because I  know Mr Gavin Watson.   I  have known h im through 10 

his fami ly.   I  have regular ly gone to thei r  houses.   Pol i t ical ly  

they have been support ing us al l  the years.   So we had 

discussion about other th ings.  

 And Mr Watson started complaining terr ib le about  the 

bad t reatment that  he was get t ing f rom par l iament  

speci f ical ly.    

 He claimed that  he was wri t ing on behal f  of  h is company 

numerous let ters to the Port fo l io Commit tee and Correct ional  

Services and he does not  even get  a  reply or a response to 

the let ters.  20 

 He then also indicated that  there is a narrat ive out  that  

is in the media where the Port fo l io  Commit tee is giv ing an 

opportuni ty for certain informat ion to be put  in f ront  of  them 

without  hear ing the other side of  the story.  

 We then discussed i t  and we said that  the best  way we 
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should approach i t  was to approach Mr Smit  d i rect ly and I  

undertook to do i t  af ter the discussion wi th Mr Komphela 

because also at  the social  level ,  I  am fr iends wi th Mr Smit  

and we were also together as col leagues in par l iament.  

 What happened dur ing the interact ion was when we were 

si t t ing there,  I  said but  i t  is important  i f  you want to  go and 

vis i t  the chairperson of  a commit tee or  par l iamentary 

commit tee to  wri te a let ter and ask for  an opportuni ty to do 

so.  

 And Mr Watson re i terated and said but  there is  no 10 

response.   I  then said:   Okay wr i te again to them and then I  

wi l l  ta lk to Mr Smi t  when I  get  to Cape Town which I  d id and 

then. . .  I  am summarising this part  Chai rperson.   I f  you wish 

me to go into deta i ls I  wi l l  be able to do so.    

 I  had a discussion wi th  Mr Smit  and he said:   Man, you 

know, there are big problems surrounding th is company.   And 

I  said but  i t  is important  just  to hear  the other s ide.   You can 

meet them pr ivate ly i f  you want to or you can take i t  to your 

commit tee.  

 In fact ,  a l l . . .  i t  is  bet ter to take i t  to the commit tee,  I  20 

re i terated also because al l  our meet ings are open to the 

publ ic.   Mr Smit  then said he has not  received anything f rom 

Mr Watson to request  a meet ing.  

ADV NOTSHE SC :    Sorry,  Mr Frol ick.   Now I  do not  want us 

to leave the vis i t .   The vis i t  at  the BOSASA complex.  
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MR FROLICK :    Okay.  

ADV NOTSHE SC :    Ja,  let  us deal  wi th that .  

CHAIRPERSON :    Hang on.   I  th ink what. . .  unless I  

misunderstood.   I  th ink what Mr Frol ick wanted to do and I  

th ink his counsel  wanted h im to do,  is  to te l l  h is  story as he 

sees i t  to cover what he wants to cover.  

ADV NOTSHE SC :    No,  that  is f ine.   I  do understand that .  

CHAIRPERSON :    And then. . .  otherwise,  you can go f rom the 

beginning.  

ADV NOTSHE SC :    Okay.   No,  that  is f ine.  10 

CHAIRPERSON :    Ja,  ja.  

ADV NOTSHE SC :    Then that  is f ine.  

CHAIRPERSON :    Ja,  let  h im cover what he wants to cover.  

MR FROLICK :    Then I  am happy.  

CHAIRPERSON :    Then af ter  that ,  you can start  f rom the 

beginning.  

ADV NOTSHE SC :    No.   Then I  am happy,  Chai r.  

CHAIRPERSON :    Ja.  

MR FROLICK :    No,  thank you Chai rperson.   That  was also 

my understanding.   So I  wi l l  proceed . . . [ intervenes]   20 

CHAIRPERSON :    Yes,  proceed.  Ja.  

MR FROLICK :    . . .wi th the arrangements that  was made then 

for the vis i t  to par l iament.  

CHAIRPERSON :    Ja.  

MR FROLICK :    Mr Watson then cal led me to say that  they 
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have sent  the documents some t ime ago al ready and there 

was no reply.    

 So I  spoke to Mr Smit  and he said:   Wel l ,  i f  they are in 

Cape Town on a certain day,  then they can come and he wi l l  

hear what they have to say and that  is what happened.   

 We did not  expect  Mr Agrizzi  to v is i t .   That  was not  part  

of  the discussion that . . .  as far as Mr Watson was concerned.  

CHAIRPERSON :    I  am sorry.   You d id not  expect? 

MR FROLICK :    Mr Agrizzi .  

CHAIRPERSON :    Oh,  you expected Mr Watson.  10 

MR FROLICK :    Mr Watson.  

CHAIRPERSON :    Okay.  

MR FROLICK :    He said he wi l l  come with the chairperson of  

the board,  Mr Njenje to meet.  

CHAIRPERSON :    Yes,  okay.  

MR FROLICK :    So we did not  expect  that .   So on a speci f ic  

day,  the meet ing was arranged and I  can clear ly recal l  that  I  

received a cal l  f rom Mr Watson where he said he is not  

coming anymore but  there are two people f rom his company 

and they are lost  somewhere in par l iament.  20 

 I  found them in the passage and took them to my off ice 

and then I  went to inform Mr Smit  that  they were there.   Mr 

Smit  then said he does not  real ly have t ime because he had 

another meet ing to at tend but  he wi l l  quickly give them an 

ear and that  is what he did.  
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 He came in the off ice.   He extends and introduced one 

another.   At  that  speci f ic point ,  my secretary came to cal l  me 

out  of  my off ice because there was a si t t ing of  par l iament in 

the af ternoon.  

 At  the t ime, I  was also the programming work and i t  had 

something to do wi th the speakers’ l ist  for that  af ternoon that  

we quickly needed to be resolved because i t  was about  

luncht ime.   

 I  then stepped out  into the off ice just  across f rom me to 

sort  out  the problem and on my return,  they were no longer 10 

there.   They had lef t .    

 So I  walked down the passage and towards the exi t  and I  

found Mr Njenje and Mr Agrizzi  there,  standing there and I  

asked:   So what happened?  Did you have t ime to d iscuss?  

And they said:   No,  i t  d id not  go wel l .   They. . .  Mr Smi t  was in  

a hurry and he lef t .  

 I  then,  because i t  was luncht ime and we were standing 

vi r tual ly  next  to the old assembly restaurant .   I  said to them:  

Wel l ,  I  am going to have lunch here.   You,  gent lemen, are 

welcome to jo in me and we had lunch.    20 

 And during the lunch conversat ion,  Deputy Chief  Just ice,  

we discussed a number of  other  issues re lated to par l iament.   

There was no tour that  took p lace because we do not  act  as 

tour guides in par l iament.   There is  a speci f ic  uni t  that  deals 

wi th that .   
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 But  we walked past  the old assembly where the or ig inal  

apartheid government sat  and that  is  basical ly  what I  said.   

This is where they used to si t .  

 We then had lunch and they ref lected on the food that  

they were eat ing and the fact  that  they must  rush back to 

Johannesburg and that  was i t .  

 Insofar as Mr Agr izzi  a l lege that  there was reference to 

me as the Chair  o f  Chairs dur ing the vis i t  that  I  referred to at  

BOSASA is not  correct  because I  was only elected.   And with  

your permission Chairperson,  i t  is  a term that  is be ing used 10 

Chair  of  Chairs.    

 I t  is actual ly a  house chairperson responsible for  

commit tees and other th ings.   So that  is not  correct .   I  was 

only elected on the 18t h of  November 2010 by the Nat ional  

Assembly as the House Chai rperson,  commonly referred to  

as a Chai r  of  Chai rs.  

 I  a lso deny that  I  received money f rom Mr Gavin Watson 

or any other person dur ing that  v is i t  to BOSASA as al leged 

Mr Agr izzi .   

 I  wish to point  that  i t  out  that  I  was in the company of  Mr 20 

Komphela for the durat ion of  th is vis i t  and I  just  see i t  as an 

at tempt by Mr Agrizzi  to create an opportuni ty for me to be 

alone wi th  Mr Gavin Watson because that  d id  not  take place.   

I t  is unt rue and ar t i f ic ia l .  

 I  have deal t  wi th  the meet ing wi th  Mr Smit  and how i t  
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p layed out .   I  want  Chairperson also to refer to a very 

speci f ic reference that  was made by Mr Agrizzi  in terms of  an 

invoice f rom Blake’s Travel .    

 And I  can conf i rm that  that  was for accommodat ion when 

I  at tended a rugby test  match between the Springboks and 

the Al l  B lacks at  the FNB Stadium in Johannesburg on the 

22n d of  August  in my capaci ty as an advisor and 

representat ive of  Eastern Province Rugby Union.  

 These arrangements were made by the off ice of  Mr 

Cheeky Watson in his capaci ty as the president  and I  was 10 

under the impression that  that  costs was born by Eastern 

Province Rugby Union and no one e lse.  

 I  want  to get  to the point  on advise on l i t igat ion because 

I  th ink i t  is a very important  po int .   I  d id  not  have a 

telephonic discussion wi th Mr Agr izzi  as he or ig inal ly stated 

in his f i rst  appearance in th is Commission.  

 I  th ink Advocate Notshe referred to i t  that  I  received a 

cal l  on a Wednesday morning just  af ter quarter past  n ine 

f rom Mr Watson.  

 And he was complaining,  l ike he previously d id about the 20 

bad t reatment and this and that  and he saw i t  as a whole 

at tempt to undermine him and the companies that  he has and 

al l  th is and that  and that  they want to l i t igate against  the 

Department of  Just ice and Correct ional  Serv ices.  

 He told me that  he was on speaker phone and that  his  
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at torney was there as wel l  as two of  his di rectors.   And he 

was referr ing l i t igat ing the department for not  awarding 

tenders to them and dest roying the company in the process.  

 I  indicated to him very clear ly,  and this  can be at tested 

to other people who were part  of  that  conference cal l ,  that  i t  

was up to them ul t imately  to  decide whether to  cont inue or  

not  but  they should consider the impact  the l i t igat ion could 

have on their  future business rela t ionships especia l ly wi th 

government departments.  

 Before terminat ing this short  d iscussion,  I  re i terated i t  10 

and I  to ld them that  i f  they do fee l  they have a case,  they 

should do what they th ink is in the best  interest  but  that  is 

just  my view.  Free advice.  

 Contrary to what  Mr Agr izzi  stated,  I  d id not  issue an 

instruct ion on the course of  act ion to undertake or for  them 

to stop l i t igat ion.  

 Chairperson,  i f  I  may?  I  want to cont inue now with 

another point  . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON :    Ja.  

MR FROLICK :    . . . that  emanated in the ev idence that  was 20 

given to  this  Commission by Mr Agrizzi  on his f i rst  

appearance and i t  deals wi th  the accommodat ion of  Minister  

Masutha.    

 Short ly af ter the 2014 General  Elect ion,  I  was deployed 

by the Af r ican Nat ional  Congress in  the Eastern Cape as the 
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convenor of  the Basi l  February Detachment that  conducts 

sectoral  work amongst  minor i ty communit ies in the province.    

 A number of  other members of  par l iament,  members of  

the legislator and counci l lors were at  the t ime members of  

the detachment.  

 And as the convenor I  regular ly  interacted wi th  the 

Provincial  Secretary ’s off ice on the work that  we are doing 

as wel l  as the re levant  execut ive counci l  members that  at  

municipal ,  provincial  or  nat ional  government level  to 

intervene where we see blockages in  service del ivery and 10 

resolve these issues.  

 My responsibi l i t ies a lso include,  because I  am st i l l  the 

convenor of  that  detachment Chai rperson,  the organising of  

sectoral  act iv i t ies,  network ing events and secur ing the 

re levant  members of  the execut ives to at tend these events.  

 In the run-up of  the 2016 Local  Government Elect ions,  

the detachment d id extensive work in the Nelson Mandela 

Bay Metropol i tan area because of  our assessment that  we 

are in t rouble in that  metro.  

 Issues raised by the community and sectors re lated to 20 

issues such as the recogni t ion of  the Khoi  San,  al locat ion of  

f ishing r ights,  gangster ism, chal lenges related to the 

Criminal  Just ice System, the non-payment of  maintenance 

that  is received by courts to the benef ic iar ies and so forth.  

 The detachment then decided i t  would be important  to 
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get  the relevant  minister or deputy minister  to  come and to 

address these issues.  

 Because we were in the f inal  stages for the preparing for  

the Local  Government Elect ion Ral ly,  the launch of  the ANC 

elect ion manifesto for the local  government that  was held in  

Port  El izabeth subsequent ly.  

 I  conveyed the views of  the detachment to the regional  

off ice and requested that  they secure the relevant  

deployments but  found i t  was di ff icul t  to secure the 

necessary conf i rmat ions f rom the relevant  ministers and 10 

deputy ministers.  

 I  informed the detachment that  we have d i ff icul t ies and 

some of  them said:   But  you are wi th these comrades for  

years in par l iament.   Can you not  approach some of  them 

and ask them.  I f  they are coming to the ral ly on the 

Saturday,  can they not  arr ive ear l ier so that  they can interact  

wi th the community on some of  these issues? 

 I  subsequent ly had a discussion and one of  the 

col leagues I  approached is Deputy Minister Bapela who 

conf i rmed that  he would be in Port  El izabeth and that  he is  20 

avai lab le for such a networking event  on the Fr iday evening.

 He ind icated to me that  even though he is conf i rming,  he 

is having di ff icul t ies or his off ice is having di ff icu l t ies in  

securing accommodat ion in Port  E l izabeth and he said the 

hotels were ful l .  
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 I  then asked one of  my col leagues to check and they 

conf i rmed with hotels and B&B’s were ful l  because of  the 

number of  people that  was going to at tend the launch or the 

manifesto.  

 I  asked him whether he knew of  any other members of  

the execut ives who would be in PE before the launch of  the 

manifesto and he ind icated that  he knows that  Min ister 

Masutha,  the then Minister Masutha,  could be in Port  

El izabeth before the launch but  that  he was also struggl ing 

in securing accommodat ion.  10 

 And he conf i rmed what my col league f rom the 

detachment  sa id,  hotels,  Bed and Breakfast ’s  were fu l l .   We 

showed around and some of  our local  contact  agreed to 

make accommodat ion avai lable that  wi l l  be sui table to the 

members of  the execut ive who wi l l  be at tending.  

 I  contacted Minis ter  Masutha,  who conf i rmed his ear ly  

arr ival  in Port  E l izabeth and his avai labi l i ty to at tend some of  

these act iv i t ies.  

 He requested me to contact  his off ice,  which I  d id ,  to 

make the necessary arrangements.   In contact ing h is off ice,  20 

his off ice informed me of  the di ff icu l t ies they had.    

 I  informed them that  there is local  accommodat ion.   I t  is 

pr ivate accommodat ion that  would be avai lable but  we need 

the member of  the execut ives to  at tend some of  our  act iv i t ies 

as wel l .  
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 The off ice then requested accommodat ion for three 

evenings,  f rom the Thursday to  the Sunday for Minister 

Masutha and his s taff .    

 Arrangements were then made of  the minister and his  

support  staff  which ul t imately inc luded four people to stay in  

a house made avai lable for th is purpose by the wi fe of  

Valence Watson.  

 As i t  turned out  Chairperson,  the minister only arr ived in 

Port  El izabeth on the Saturday morning of  the launch of  the 

manifesto and he did not  at tend any act iv i t ies.    10 

 Upon real is ing that  the accommodat ion was not  going to  

be used because we could see no one is turning up,  an 

at tempt was made to get  the keys f rom the house f rom the 

minister ’s dr ive who arr ived in Port  El izabeth ear l ier to  

al locate the accommodat ion to someone else.  

 Unfortunately,  the dr iver had to leave to Bloemfontein to  

col lect  the minis ter there because there were no f l ights 

avai lab le to Port  El izabeth and he took the keys wi th him. 

 The accommodat ion for the minister could thus not  be 

real located to anyone else.   I t  must  be emphasised that  the 20 

arrangements was not  on ly for the then Minister Masutha but  

also to a number of  other comrades who required 

accommodat ion.  

 For instance,  I  had to  secure accommodat ion for the 

support  staff  of  Deputy Minister Bapela who also could not  
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get  accommodat ion on the Fr iday and Saturday evenings.  

 Mr Masutha thus only made use of  the accommodat ion 

on the Saturday night .   On the Sunday morning,  I  phoned 

Minister Masutha to make arrangements for the keys to be 

col lected.  

 He asked me to express grat i tude and appreciat ion for 

the ut i l isat ion of  the house to the owner.   I  to ld him that  the 

owner would come and fetch the keys and he could thank the 

owner himsel f .  

 Contrary to the aff idavi t  of  Mr Agrizzi ,  the house used by 10 

the minister is in  a resident ia l  area l i teral ly a few minutes 

away f rom Nelson Mandela Bay Stadium and not  in  a pr ivate 

estate.  

 On the al legat ion that  I  received money f rom BOSASA,  

Gavin Watson and Valence Watson.   Chai rperson,  I  wish to  

state that  I  d id not  receive money f rom BOSASA, Mr Gavin 

Watson or Valence Watson,  let  a lone month ly payments as 

al leged by Mr Agrizzi  in his supplementary aff idavi t .  

 During 2014 before the General  Elect ion,  I  received 

amounts total l ing about R 25 000,00 f rom Mr Valence Watson 20 

as a cont r ibut ion towards the ANC Elect ion Funds.  

 At  the t ime, I  served on the Finance and Fundrais ing 

Commit tee of  the ANC in the region and I  am st i l l  a member 

of  that  fund rais ing commit tee and these monies were 

properly handled and handed over to the Regional  Secretary 
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of  the ANC and i t  was also conf i rmed by the Regional  

Treasurer.  

 I  do not  recal l  a meet ing that  Mr Agrizzi  is referr ing to  

the house of  Mr Valence Watson in Port  El izabeth as al leged 

or  for that  matter,  anywhere else in Port  El izabeth and I  deny 

his evidence that  I  received money f rom Mr Valence Watson 

as test i f ied by him. 

 I  respect ful ly point  out  that  Mr Agrizzi  d id not  indicate 

how I  would have received these monthly payments f rom him 

but  for the one payment he al leges that  he took to Port  10 

El izabeth and gave to Mr Valence Watson which Mr Valence 

Watson then al legedly gave to me.  

 Surely,  i f  there was such monthly payments,  there 

should have been a certain  process or procedure to  record 

i t .   Furthermore,  one would expect  Mr Agrizz i  to recal l  for  

what per iods such months the amounts were made.   

 One would also expect  that  some entry would have been 

made somewhere for the monthly  payments to me.  Mr 

Agrizzi ’s fa i lure to give any deta i l  on the al leged i rregular  

payments speaks volumes and unfortunately,  i t  a lso makes i t  20 

di ff icul t  for me Chai rperson to respond comprehensive ly to i t .  

 I  have to  add that ,  dur ing the course of  2013/2014, I  

received a desktop computer for my const i tuency off ice that  

was arranged by Mr Cheeky Watson for learners and 

students to assist  them in the ir  studies.  
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 And I  a lso received Chai rperson,  two shir ts,  two pai rs  of  

shoes and a bel t  f rom Mr Cheeky Watson some t ime on my 

bi r thday and I  subsequent ly declared that  in par l iament in  

the members register.  

 I  a lso want to add Chai rperson.   At  the t ime these 

al legat ions were made, I  speci f ical ly went to the Registrar of  

Members Interest  to go and see what I  have declared 

because over t ime, therefore,  a long,  you forget  i f  you have 

declared something or not  declared something.  

 And at  that  stage,  they were busy and that  off ice was. . .  10 

there was a temporary or act ing regist rar that  was there and 

they had di ff icul ty ret r ieving the documents because they 

had a new system that  they were busy implement ing.  

 I  then explained to the act ing Registrar,  Advocate 

Venara what the si tuat ion was and he indicated to me that :   

You know, some of  these things that  you are ment ioning that  

your const i tuency off ice and this and that ,  i t  is not  th ings 

that  you received.  

 But  I  said to him:  No,  I  st i l l  want  to  make sure that  i t  is 

declared and that  i t  is there,  r ight?  And I  submit ted again 20 

the annexure that  was included into the Registrar of  

Members Interest .  

 That ,  Chai rperson,  is my f i rst  aff idavi t  in response to the 

al legat ions that  were made by Mr Agr izzi  and I  thank you for  

your t ime.  
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CHAIRPERSON :    Thank you.   We are at  tea-break t ime.  So 

I  th ink we wi l l  take the tea-break and then when we come 

back Mr Notshe can start  wi th quest ioning.   Is that  al r ight? 

ADV NOTSHE SC :    [No audible reply]   

CHAIRPERSON :    Okay let  us adjourn now.  We wi l l  resume 

at  hal f -past  eleven.   We adjourn.  

ADV NOTSHE SC :    Thank you,  Chai r.  

INQUIRY ADJOURNS 

INQUIRY RESUMES  

CHAIRPERSON:    Okay,  Mr  Notshe?  10 

ADV NOTSHE SC:    Cha i r,  I  have now –  we have now 

pr in ted  the  la tes t  a f f idav i t  o f  Mr  Fro l i ck .   I  am not  cer ta in  

whethe r  we shou ld  jus t  dea l  w i th  i t  and then see he wants  

to  comment  on  i t  and then have i t  as  ev idence and  then I  

can then c la r i f y  cer ta in  i ssues w i th  h im.  

CHAIRPERSON:    I  th ink  you shou ld  proceed w i th  

quest ion ing  and when you come to  i t  –  I  mean,  obv ious ly  

he  knows h is  a f f idav i t .  

ADV NOTSHE SC:    Sure ,  a l r igh t .  

CHAIRPERSON:    You w i l l  jus t  con t inue and quest ion  h im.  20 

ADV NOTSHE SC:    No,  tha t  i s  f ine .  

CHAIRPERSON:    Ja .  

ADV NOTSHE SC:    Now,  Mr  Fro l i ck ,  I  unders tand -  you  

say you were  e lec ted  as  a  Member  o f  Par l iament  in  1999,  

am I  r igh t?   
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MR FROLICK:    That  i s  co r rec t .  

ADV NOTSHE SC:    Ja .   And then i f  I  unders tand you were  

or ien ta ted  about  the  ru les  o f  par l i ament  and the  d i f fe ren t  

funct ions,  the  commi t tees and a l l  tha t .  

MR FROLICK:    That  i s  co r rec t .  

ADV NOTSHE SC:    And then you were  a lso  or ien ta ted  on 

the  funct ions o f  the  por t fo l io  commi t tees.  

MR FROLICK:    Cor rec t .  

ADV NOTSHE SC:    And,  i f  I  unders tand cor rec t l y,  the  

por t fo l io  commi t tees are  –  they have an overs igh t  on  the i r  10 

por t fo l ios ,  mean ing  there  is  even overs igh t  on  the  

funct ions o f  the  execut ive ,  am I  r igh t?  

MR FROLICK:    Cor rec t .  

ADV NOTSHE SC:    And they in te rac t  w i th  the  execut ive ,  

am I  r igh t?  

MR FROLICK:    That  i s  co r rec t .  

ADV NOTSHE SC:    And they are  no t  there  to  adv ise  

members  o f  the  pub l i c  about  the i r  i ssues w i th  the  

execut ive .  

MR FROLICK:    I  do  no t  agree w i th  you.  20 

ADV NOTSHE SC:    What  do  you say?  

MR FROLICK:       The ro le  o f  the  Por t fo l io  Commi t tee  as  

an  ex tens ion  o f  the  Nat iona l  Assembly  in  te rms o f  the  

powers  a lso  tha t  these commi t tees have,  they have the  

au thor i t y  to  ca l l  anyone not  on ly  the  execut ive .   They 
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exerc ise  overs igh t  over  the  execut ive  bu t  they can ca l l  

anyone and,  i f  necessary,  summon anyone to  come and  

appear  in  f ron t  o f  i t  and,  as  such,  the i r  p rog rammes are  in  

the i r  hands and they execute  i t  in  te rms o f  those ru les .  

ADV NOTSHE SC:    Yes.   And but  the  main  th ing  is  to  

ensure  tha t  the  execut ive  ac ts  in  te rms o f  the  cons t i tu t ion  

and the i r  in te rac t ion  –  i t s  in te rac t i on  w i th  the  pub l i c  i s  in  

respect  o f  tha t  ro le ,  am I  r igh t?  

MR FROLICK:    Wel l ,  the i r  respons ib i l i t y  i s  to  exerc i se  

overs igh t  over  the  execut ive .  10 

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

MR FROLICK:    And to keep execut ive  members  

accountab le ,  tha t  i s  one o f  the i r  respons ib i l i t i es .  

ADV NOTSHE SC:    Now le t  us  dea l  w i th  the  v is i t  a t  the 

BOSASA Park .  

MR FROLICK:    R igh t .       

ADV NOTSHE SC:    Now in  your  a f f idav i t  you say –  you  

used these words ,  you do not  reca l l  whether  –  you say as  

fa r  -  I  am on page 35 o f  the  record ,  BOSASA 3 ,  on  

parag raph 17,  the  las t  sentence,  you say:  20 

“As fa r  as  I  reca l l ,  Mr  Agr izz i  was not  p resent  

dur ing  th is  d i scuss ion . ”  

MR FROLICK:    That  i s  co r rec t .  

ADV NOTSHE SC:    Ja .   Now when you say as  fa r  as  I  

reca l l ,  you  mean  he cou ld  have been there  bu t  you fo rgo t  
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o r  you say he  was not  there?  

MR FROLICK:    I  can  reca l l ,  s i r,  tha t  in  te rms  o f  the 

a f f idav i t  as  I  submi t  i t ,  tha t  I  up  to  today cannot  reca l l .   

The f i rs t  t ime tha t  I  met  Mr  Agr i zz i ,  was when he ar r i ved in  

par l iament .   He was not  par t  o f  the  de l ibera t ions tha t  day.  

ADV NOTSHE SC:    P lease le t  us  –  the  word  reca l l ,  cannot  

reca l l  i s  p regnant  in  the  sense tha t  when you say I  cannot  

reca l l ,  you  mean  I  cannot  remember  and you mean i t  i s  

someth ing  tha t  cou ld  have happened,  am I  r igh t?  

MR FROLICK:       Wel l  …[ in te rvenes]  10 

ADV NOTSHE SC:    I s  tha t  what  you mean he re?  

MR FROLICK:    No,  what  I  am spec i f i ca l l y  say ing ,  s i r  

…[ in te rvenes]  

CHAIRPERSON:    P lease face  th is  s ide ,  Mr  Fro l i ck .  

MR FROLICK:    Oh,  my apo log ies ,  Cha i rperson.  

CHAIRPERSON:    Ja .  

MR FROLICK:    My apo log ies .  

CHAIRPERSON:    Okay.  

MR FROLICK:    Now,  I  can –  the  contex t  in  wh ich  I  used 

reca l l  i s  tha t  Mr  Agr izz i  was not  p resent  dur ing  tha t  20 

meet ing  or  d iscuss ion .   Three peop le  were  there ,  was Mr  

Gav in  Watson,  myse l f  and Mr  Komphela .  

CHAIRPERSON:    I  unders tand i t  i s  to  s imp ly  say  -  to  say  

tha t  as  fa r  as  your  memory  i s  concerned you  do not  

remember  h im be ing  p resent  in  tha t  d iscuss ion .   That  
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suggests  to  me  tha t  you are  say ing  maybe somebody can  

te l l  me th ings tha t  m ight  make me remember  tha t  he  was 

present ,  maybe there  is  someth ing  tha t  I  cannot  remember  

bu t  as  fa r  as  I  can reca l l ,  I  do  no t  remember  h im be ing  

present  in  the  d iscuss ion .   I  unders tand you to  be  say ing  

tha t .  

MR FROLICK:    Cha i rperson,  i f  I  may?  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR FROLICK:    That  i s  exact ly  the  contex t  because we 

must  keep in  m ind tha t  the  inc idents  re fer red  to  here  10 

happened in  2010 .  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes ,  yes .  

MR FROLICK:    And I  no  longer  go t  a  f resh  mind and 

memory  tha t  I  used to  have.  

CHAIRPERSON:    Ja ,  i t  i s  a  long t ime.  

MR FROLICK:    So  i t  i s  in  tha t  contex t .  

CHAIRPERSON:    Ja ,  okay.   So tha t  i s  how I  unders tand i t ,  

Mr  Notshe.  

ADV NOTSHE SC:    No,  I  unders tand.  

CHAIRPERSON:    I f  somebody  e lse  comes and say I  20 

de f in i te ly  was the re  then i t  wou ld  be  sub jec t  to  ques t ion ing  

to  see whether  tha t  was so .  

ADV NOTSHE SC:    So  when Mr  Agr izz i  says  he  was there ,  

you are  say ing  we l l ,  tha t  i s  h is  reco l lec t ion ,  am I  r igh t?  

MR FROLICK:    That  i s  h is  reco l lec t ion ,  s i r.  



02 OCTOBER 2020 – DAY 275 
 

Page 50 of 148 
 

ADV NOTSHE SC:    So  you cannot  d ispute  tha t  he  was 

there ,  tha t  i s  h is  reco l lec t ion .  

MR FROLICK:     I  w ish  res ta te  as  the  Ch ie f  Just ice  –  

Deputy  Ch ie f  Jus t ice ,  my apo log ies ,  I  must  ge t  used to  

swing ing  around.  

CHAIRPERSON:    I  th ink  a  lo t  o f  w i tnesses l i ke  look ing  a t  

the  ev idence leader  no t  a t  me.  

ADV NOTSHE SC:    No,  Cha i r,  i t  i s  f ine ,  I  know I  look  

pre t ty.  

MR FROLICK:    Beauty  i s  in  the  eye o f  beho lder,  Ch ie f  10 

Just ice ,  i f  p re t t iness.   I  fu l l y  agree w i th  h im.   No,  I  w ish  to  

res ta te  as  you co r rec t l y  summar i sed i t ,  Ch ie f  Jus t ice .   I f  Mr  

Agr izz i  comes and he can prov ide  proof  tha t  he  was  par t  o f  

tha t  d iscuss ion  then I  can poss ib l y  re f resh my memory  o r  –  

and g iven the  spec i f i c  c i r cumstances and then I  w i l l  be  

ab le  to  dea l  w i th  i t .  

MR FROLICK:    Now can you jus t  te l l  the  Commiss ion  th is ,  

do  you conf i rm tha t  Mr  Komphela  had to  be  dr iven  around  

in  a  go l f  car t?  

MR FROLICK:    On the  v i s i t  tha t  I  am re fer r i ng  to?  20 

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

MR FROLICK:    Mr  Komphela  was not  d r iven in  any go l f  

car t .   He d id  no t  go  anywhere  ou t  o f  tha t  o f f i ce  tha t  day.  

ADV NOTSHE SC:    D id  he  come f rom the  car  to  the 

o f f i ce?  
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MR FROLICK:      Yes.  

ADV NOTSHE SC:    How d id  he  wa lk  f rom the  car  to  the  

o f f i ce?  

MR FROLICK:    He used h is  c ru t ches.  

ADV NOTSHE SC:    I  see .   And now I  see here  tha t  there  is  

a  conf i rmato ry  a f f idav i t  o f  Mr  Komphela  bu t  the  a f f idav i t  i s  

a t tached to  your  second a f f idav i t .   A re  you say ing  he  is  

conf i rm ing your  f i rs t  a f f idav i t  as  we l l?  

MR FROLICK:    The conf i rmatory  a f f idav i t  o f  Mr  Komphela  

conf i rms my f i rs t  a f f idav i t  tha t  I  submi t ted .  10 

ADV NOTSHE SC:    As  we l l .   Because I  w i l l  te l l  you  why I  

am say ing  tha t  because he conf i rms an a f f idav i t  no t  

a f f idav i t s  bu t  you  say he  is  conf i rm ing both .  

MR FROLICK:       Wel l ,  what  I  know is ,  i s  tha t  the  a f f idav i t  

tha t  Mr  Komphela  i s  re fe r r ing  to  is  the  f i rs t  a f f idav i t  tha t  I  

jus t  went  th rough w i th  you now,  Adv Notshe.   That  i s  

…[ in tervenes]  

ADV NOTSHE SC:    Mr  Komphela ’s  a f f idav i t?  

MR FROLICK:    That  he  is  re fe r r ing  to  tha t  a f f idav i t ,  my 

f i rs t  one as  i t  appears  on  page 8 ,  I  th ink ,  o r  –  le t  me jus t  20 

ge t  the  pag ing  r i gh t .   Ac tua l l y  s ta r ted  on  page 31.  

ADV NOTSHE SC:    Look …[ in te rvenes]  

ADV VAN ZYL SC:    Cha i rperson,  i f  I  may in te r rup t?  

CHAIRPERSON:    Yes.  

ADV VAN ZYL SC:    In  h is  a f f idav i t  s igned on 3  September,  
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wh ich  is  a  few days a f te r  the  a f f idav i t  o f  Mr  Komphela ,  a t  

record  page 57,  paragraph 4 .8 ,  he  says:  

“ I  a t tach  here to  marked A a  conf i rmatory  a f f idav i t  by  

Mr  Butana Moses Komphela  deposed to  h im on 29 

August  2019…”  

And tha t  i s  the  one in  quest ion .  

“…in  wh ich  he  conf i rms i n te r  a l ia  what  I  have s ta ted  

in  my prev ious a f f idav i t  in  regard  to  the  v is i t  on  

wh ich  I  accompan ied h im. ”  

That  i s  the  contex t .  10 

CHAIRPERSON:    Okay,  okay.   Thank you.  

ADV NOTSHE SC:    The a f f idav i t  o f  Mr  Komphela  i s  on  

page 67.   Now th is  a f f idav i t  i s  a t tached to  your  rep ly ing  

a f f idav i t ,  i f  I  may so  speak,  and he says:  

“ I  have read the  a f f idav i t  o f  Cedr i ck  Thomas Fro l i ck  

and conf i rm the  contents  thereof  inso fa r  as  i t  

re la tes  to  me. ”  

So is  he  re fe r r ing  to  th is  a f f idav i t  o r  to  bo th?  

CHAIRPERSON:    Wel l ,  tha t  a f f idav i t  o f  Mr  Komphela  was 

a t tes ted  to  on  the  29  August  2019.  20 

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    As  a t  tha t  t ime –  okay,  I  see tha t  in  h is  

a f f idav i t  he  re fers  to  –  he  says:  

“…the a f f idav i t  o f  Cedr ick  Thomas Fro l i ck”  

As a t  the  29  August  2019 how many a f f idav i t s  had you put  
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in  to  the  –  sent  to  the  Commiss ion ,  Mr  Fro l i ck?   On ly  one 

or…? 

MR FROLICK:    No,  in  to ta l  I  th ink  i t  i s  –  w i th  the  

condon ing  o f  i t ,  i t  i s  about  four  d i f fe ren t  …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    Oh,  four.  

MR FROLICK:    Four  d i f fe ren t  a f f idav i t s .  

CHAIRPERSON:    Oh.  

ADV VAN ZYL SC:    Cha i rperson ,  i f  I  may come in  he re?  

A t  tha t  s tage on  the  29  August  there  were  on ly  the  two 

a f f idav i t s ,  the  condonat ion  app l i ca t ion  a f f idav i t ,  wh ich  does 10 

not  re fe r  rea l l y  to  Mr  Komphela ,  and then the  a f f idav i t  o f  

the  29  Apr i l  2019  wh ich  re fe rs  to  Mr  Komphela .   That  i s  the  

f i rs t  a f f idav i t  tha t  he  re fe rs  to  in  h is  a f f idav i t  on  the  3  

September  a  few days la te r.  

CHAIRPERSON:    Yes,  okay.   Mr  Notshe?  

ADV NOTSHE SC:    Now when you d iscussed th is  i ssue  

w i th  Mr  Komphe la ,  Mr  Komphela  must  have seen the 

a f f idav i t  o f  Mr  Agr izz i ,  am I  r igh t?  

MR FROLICK:      I  do  no t  know i f  Mr  Komphela  had  a  look  

a t  the  a f f idav i t  o f  Mr  –  I  do  no t  th ink  so .   What  I  know is ,  i s  20 

tha t  Mr  Komphela  was fo l low ing the  proceed ings  o f  the 

Commiss ion  and  then I  ind ica ted  to  h im tha t  I  am 

submi t t ing  an  a f f idav i t  to  respond to  the  a l legat ions and he  

agreed w i th  me tha t  tha t  i s  the  co r rec t  sequence o f  events  

as  i t  un fo lded.  
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ADV NOTSHE SC:    D id  he  deny  tha t  Mr  Agr i zz i  was a t  – 

tha t  Mr  Agr i zz i  was a t  the  BOSASA Cent re?  

MR FROLICK:    In  te rms o f  h is  a f f idav i t  he  ag rees to  what  I  

say  tha t  as  fa r  as  h is  reco l lec t ion  is  concerned,  Mr  Agr izz i  

was not  pa r t  o f  the  d iscuss ions  tha t  took p lace  tha t  I  

re fe r red  to  in  my a f f idav i t  tha t  I  jus t  went  th rough.  

ADV NOTSHE SC:    So  a lso  he  does not  deny i t  bu t  he 

says he  cannot  reca l l .  

MR FROLICK:    That  i s  –  what  he  is  say ing  is ,  as  fa r  as  h is  

reco l lec t ion  is  concerned,  un less  proven d i f fe ren t ly,  o f  10 

course ,  I  cannot  speak on h is  beha l f ,  bu t  he  concur red  w i th  

my response in  the  a f f idav i t  as  i t  i s  there ,  Cha i rperson.  

ADV NOTSHE SC:    Now,  Mr  Agr izz i  says  a t  some s ta te  Mr  

Komphela  s tood  up and took a  te lephone ca l l  and Mr  

Agr izz i  had to  ho ld  a  door  fo r  h im.   Does Mr  Komphela  

deny tha t?  

MR FROLICK:     S i r,  what  I  can say as  fa r  as  tha t  i s  

concerned,  Cha i rperson,  i s  tha t  as  fa r  as  my reco l lec t ion   

goes is  tha t  Mr  Komphela  d id  no t  even leave the  meet ing  

room because i t  was such a  shor t  engagement  tha t  we  20 

have.  

ADV NOTSHE SC:    So  you are  say ing  a  door  was not  he ld  

fo r  Mr  Komphela  to  take  a  te lephone ca l l?   I s  tha t  what  you 

are  say ing?  

MR FROLICK:    What  I  am say ing  is ,  i s  tha t  as  fa r  as  my  
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reco l lec t ion  goes,  Cha i rpe rson,  i s  tha t  Mr  Komphela  d id  no t  

leave the  room or  o f f i ce  tha t  we were  s i t t ing  in .  

ADV NOTSHE SC:    D id  he  s tand up?  D id  he  a t  any s tage  

s tand up?  

MR FROLICK:    As  fa r  as  I  can reca l l ,  Mr  Komphela  d id  no t  

s tand up.   Mr  Komphela  was seated.  

ADV NOTSHE SC:    And d id  he  take  a  ca l l?  

MR FROLICK:       As  fa r  as  I  can reca l l ,  bes t  o f  my  

reco l lec t ion ,  Cha i rpe rson,  he  d id  no t  take  a  ca l l .  

ADV NOTSHE SC:    D id  you ask h im about  th is?  10 

MR FROLICK:    I  asked  h im spec i f i ca l l y  tha t  e i t her  he  

h imse l f  o r  me leave tha t  venue tha t  day and he sa id  tha t  

he  cannot  reca l l  tha t  we ever  le f t .   We came in  t ogether  

and we le f t  togethe r.  

ADV NOTSHE SC:    And d id  you  ask  h im whethe r  a  door  

was he ld  fo r  h im by Mr  Agr i zz i?  

MR FROLICK:    S ince he sa id  tha t  he  cannot  reca l l  leav ing  

the  o f f i ce  the  issue o f  the  door  never  a rose,  Cha i rperson,  

o f  doors  be ing  he ld  fo r  Mr  Komphela .  

ADV NOTSHE SC:    D id  he  say  a lso  he  cou ld  no t  reca l l  you  20 

ta lk ing  to  Gav in  Watson as ide?  

MR FROLICK:       Mr  Komphela  i s  c lear  tha t  my vers ion  

tha t  I  am g iv ing  is  a lso  the  reco l lec t ion  tha t  he  have o f  the 

meet ing  tha t  took  p lace,  Cha i rpe rson.  

ADV NOTSHE SC:    Does h is  reco l lec t ion  to  the  e f fec t  tha t  
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he  d id  no t  see you ta lk ing  to  Mr  Gav in  as ide?  

MR FROLICK:    Mr  Komphela ,  in  te rms o f  h is  reco l lec t ion ,  

conf i rms what  I  say  in  my a f f idav i t ,  Cha i rperson,  tha t  I  had 

no s ide  d iscuss ions w i th  Mr  Gav in  Watson.   There  was no  

need to  have s ide  d iscuss ions w i th  anyone.  

ADV NOTSHE SC:    Now aga in ,  a l l  o f  th is ,  say ing  i t  i s  a  

reco l lec t ion  and i t  i s  no t  a  den ia l  o f  tha t  th is  happened,  i s  

as  fa r  as  you can  reca l l .  

MR FROLICK:    As  fa r  as  …[ in te rvenes]  

ADV NOTSHE SC:    I t  cou ld  have happened but  you  cannot  10 

remember  now.  

MR FROLICK:    As  fa r  as  I  reca l l ,  Cha i rperson ,  i f  Mr  

Agr izz i  comes and he g i ves  concre te  ev idence o f  what  has 

happened,  so  tha t  we can look a t  i t  then we can in te r rogate  

tha t  ev idence tha t  i s  there  bu t  my reco l lec t ion  is  as  i t  

s ta ted  in  my a f f idav i t .       

ADV NOTSHE SC:    Bu t  the  ev idence he has g i ven,  Mr  

Fro l i ck ,  i s  he  says he  can reca l l  –  he  reca l l s  th i s  and you 

are  say ing  you are  no t  deny ing  them but  you say you  

cannot  reca l l .  20 

MR FROLICK:    No,  I  cannot  speak fo r  Mr  Agr izz i ,  

Cha i rperson.   I  do  no t  know what  he  reca l l s  and can reca l l  

and cannot  reca l l  so  un for tunate ly  I  cannot  comment  on  the 

reca l l ing  ab i l i t y  o f  Mr  Agr izz i .  

CHAIRPERSON:    I  th ink  what  Mr  Notshe i s  t ry ing  to  do  i s  
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to  say  here  i s  a  s i tua t ion  where  you cannot  reca l l  bu t  Mr  

Agr izz i  says  he  reca l l s  what  happened and g iv ing  you a  

chance to  say what  you might  w ish  to  say g iven tha t  Mr  

Agr izz i  seems to  be  c lear  tha t  tha t  i s  what  happened.  

MR FROLICK:    No,  I  d ispute  what  Mr  Agr izz i ’s  vers ion  o f  

events  i s ,  Cha i rperson.  

CHAIRPERSON:    Yes,  okay.  

ADV NOTSHE SC:    So  are  you mov ing  now f rom not  

reca l l ing  to  d ispu t ing?  

MR FROLICK:    I  can  conf i rm,  Cha i rperson,  tha t  as  fa r  10 

leav ing  the  o f f i ce  room and as  fa r  as  Mr  Komphela ,  a  door  

be ing  he ld  fo r  h im,  those th ings  de f in i te ly  d id  no t  take  

p lace.   My reco l lec t ion  is ,  i s  tha t  bo th  o f  us  remained  

ins ide  in  tha t  o f f ice  un t i l  we le f t .  

ADV NOTSHE SC:    Now mov ing  f rom not  reca l l ing  to  

d isput ing  does a l so  comply  to  Mr  Komphela?  He  is  now 

say ing  he  now d i sputes ,  do  you know? 

MR FROLICK:     Mr  Komphela ’s  a f f idav i t  …[ in te rvenes]  

CHAIRPERSON:    Jus t  be fore  you  respond.   Mr  No tshe,  I  

am not  sure  tha t  i t  i s  fa i r  to  ask  h im more  deta i l s  about  20 

what  Mr  Komphe la ’s  ve rs ion  is  in  c i rcumstances where  I  

th ink  you want  h im to  say what  may o r  may not  be  in  –  

what  may or  may not  be  conf i rmed by  Mr  Komphela ’s  

conf i rmatory  a f f idav i t  because Mr  Komphela ’s  conf i rmatory  

a f f idav i t  s imp ly  seeks to  conf i rm  on ly  tha t  wh ich  in  h is  
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a f f idav i t  re la tes  to  h im or  Mr  Komphela .   So as  long as  –  I  

th ink  what  you can ask  h im and you can te l l  me i f  you want  

to  submi t  d i f fe ren t ly,  I  th ink  what  you can ask  h im,  you can 

ask  h im h is  ve rs ion  and when Mr  Komphela  comes you can 

conf ron t  h im wi th  what  he  was conf i rm ing.   What  do  you 

say?  

ADV NOTSHE SC:    Cha i r,  there  is  th is ,  Mr  Fro l i ck  d id  no t  

conf ine  h imse l f  in  h is  answers  today to  h is  –  to  the  

conf i rmatory  a f f idav i t  and h i s  a f f idav i t ,  he  goes  on and  

te l l s  you what  Mr  Komphela  to ld  h im,  so  I  th ink  he  is  –  then  10 

he is  ab le  to  te l l  you  what  Mr  Komphela  to ld  h im.   I f  

…[ in te rvenes]  

CHAIRPERSON:    D id  he  not  say  tha t  in  response to  your  

quest ion  about  what  Mr  Komphela  –  whether  Mr  Komphela  

conf i rms h is  vers ion  because i f  he  was respond ing  to  tha t ,  

tha t  m ight  be  d i f fe ren t .  

ADV NOTSHE SC:    Cha i r,  i f  –  what  I  asked h im was th is .   

I  sa id  tha t  when he spoke to  Mr  Komphela  about  th is  

inc ident ,  does he  conf i rm a ,  b ,  c ,  d?   One,  he  does  not  say  

I  d id  no t  speak to  h im about  i t ,  he  spoke to  h im about  i t  20 

and he does not  say  to  you Mr  Komphela  d id  no t  g ive  me 

an answer.   He g ives you an answer.   I  w i l l  be  fa i r  to  the  

w i tness …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    No,  you may be r igh t .   I  mean,  i f  he  is  

ab le  to  say we l l ,  I  know what  Mr  Komphela ’s  vers ion  is  on  
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th is  po in t ,  th is  i s  what  i t  i s ,  tha t  i s  f ine ,  you know? 

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    I  was jus t  concerned tha t  Mr  Komphela ’s  

conf i rmatory  a f f idav i t  does not  seek to  conf i rm every th ing  

tha t  i s  in  Mr  Fro l i ck ’s  a f f idav i t ,  i t  purpo r ts  to  conf i rm on ly  

those par t s  tha t  re la te  to  Mr  Komphela .   So tha t  has go t  to  

be  borne in  m ind .   But ,  o f  course ,  i f  Mr  Fro l i ck  dea ls  w i th  

o ther  mat te rs  tha t  do  no t  re la te  to  –  tha t  a re  no t  conf i rmed  

by  the  conf i rmato ry  a f f idav i t  on  the  bas i s  tha t  he  has had a  

d iscuss ion  w i th  Mr  Komphela  about  those mat te rs ,  he  10 

knows what  h is  vers ion ,  tha t  may be d i f fe ren t .   So 

…[ in tervenes]  

ADV NOTSHE SC:    Yes.   Cha i r,  tha t  i s  –  I  was care fu l .  

CHAIRPERSON:    Ja ,  so  maybe …[ in tervenes]  

ADV NOTSHE SC:    I  was care fu l  …[ in te rvenes]  

CHAIRPERSON:    You can go ahead but  bear  in  m ind th is  

d iscuss ion .  

ADV NOTSHE SC:    Yes.   No,  I  was –  I  am care fu l  about  i t .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    The on ly  th ing ,  I  cannot  be  ab le  to  –  to  20 

be  answered to  ask  h im about  wha t  he  has no t  been  to ld  by  

Mr  Komphela .  

CHAIRPERSON:    Yes,  ja ,  ja .   Okay.  

ADV NOTSHE SC:    So ,  i f  I  unders tand,  Mr  Fro l i ck ,  i s  you  

are  say ing  when you d iscussed w i th  Mr  Komphela  he  sa id 
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to  you he cannot  reca l l  whether  one,  Agr izz i  was there .   I s  

tha t  cor rec t?  

MR FROLICK:    Wel l ,  Cha i rperson,  my vers ion  o f  events  i s  

tha t  Mr  Agr i zz i  was not  par t  o f  tha t  meet ing .   That  was 

conf i rmed by  Mr  Komphela  as  we l l .   My vers ion  i s ,  i s  tha t  I  

never  le f t  tha t  boardroom or  o f f i ce  w i th  Mr  Watson fo r  a  

s ide  meet ing  or  anyth ing .   As  fa r  as  my reco l lec t i on  goes,  

Mr  Komphela  remained in  tha t  o f f i ce  and tha t  i s  what  Mr  

Komphela  in  h i s  a f f idav i t  i s  exact l y  say ing .  

ADV NOTSHE SC:    And can we,  jus t  be fore  I  go  fur the r,  i s  10 

th is  –  are  you say ing  th is  meet ing  a t  the  BOSASA o f f i ces  

was –  you were  mere ly  accompany ing  Mr  Komphela  as  your  

f r iend,  am I  r igh t .    

MR FROLICK:    That  i s  cor rec t ,  Cha i rperson ,  I  was 

requested by  Mr  Komphela  to  accompany h im and  tha t  i s  

the  reason why I  went  there .  

ADV NOTSHE SC:    And you were  no t  go ing  to  the  –  you 

were  no t  go ing  to  the  o f f i ces  o f  [ ind is t inc t  –  m icrophone  

o f f ]  

CHAIRPERSON:    Thank you.   Okay,  jus t  ask  tha t  quest ion  20 

aga in ,  Mr…? 

ADV NOTSHE SC:    S i r,  the  v is i t  a t  the  BOSASA bus iness  

park ,  he  was mere l y  accompany ing  Mr  Komphela ,  am I  

r igh t?  

MR FROLICK:    Mr  Komphela  requested me to  accompany 
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h im,  I  was –  Mr  Cheeky Watson ind ica ted  tha t  Mr  Komphela  

wanted to  v is i t  the  fac i l i t y  and asked me am I  go ing  to  

accompany Mr  Komphela ,  wh ich  I  d id ,  and tha t  i s  how we  

ended up a t  the  o f f i ces .  

ADV NOTSHE SC:    And you –  a t  tha t  s tage you  were  a  

member  o f  the  Por t fo l io  Commi t tee  o f  Spor ts?  

MR FROLICK:    That  i s  co r rec t .  

ADV NOTSHE SC:    And you were  no t  a  member  o f  the  

Por t fo l io  Commi t tee  fo r  Cor rec t iona l  Serv i ces .  

MR FROLICK:       That  i s  co r rec t .  10 

ADV NOTSHE SC:    Now when Mr  Cheeky –  when Mr  Gav in  

Watson asked you about  mat te rs  regard ing  the  Por t fo l io  

Commi t tee  o f  Cor rec t iona l  Serv ices ,  why d id  you enter ta in  

h im on tha t?  

MR FROLICK:    Cha i rperson,  i t  i s  no t  as  i f  I  d id  no t  know 

Mr  Gav in  Watson ,  I  know h im fo r  a  –  I  knew h im fo r  qu i te  

some t ime before  tha t  and the  na ture  o f  po l i t i c ians are  tha t  

then they s i t  in  a d iscuss ion  and d i f fe ren t  mat te rs  come up  

and you in te rac t  w i th  tha t  because we are  no t  on ly  

po l i t i c ians or  member  o f  par l iaments  serv ing  on  spec i f i c  20 

commi t tees bu t  you do have in te res t  b road ly  in  what  i s  

tak ing  p lace.   So i f  a  member  o f  the  pub l i c  o r  anyone 

comes to  you to  compla in  about  the  lack  o f  soc ia l  serv i ces  

then you cannot  te l l  tha t  person  I  am the  member  o f  a  

Spor t  and Recreat ion  commi t tee ,  tha t  i s  –  I  cannot  
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comment  on  tha t ,  i t  has  go t  no th ing  to  do  w i th  me,  and tha t  

i s  -  was the  na ture  o f  the  d iscuss ion .  

ADV NOTSHE SC:    I  see .   Now d id  a t  any s tage Mr  Gav in  

Watson leave the  p lace where  you were  seated or  you 

cannot  reca l l?  

MR FROLICK:   Chai rperson,  as  fa r  as  my reco l lec t ion   

goes,  Mr  Watson  was the re  ins ide  the  d iscuss ion  tha t  we 

were  hav ing .   That  i s  the  best  tha t  I  can reca l l  and,  as  I  

sa id ,  i t  was a  shor t  engagement  and as  fa r  as  my  

reco l lec t ion  goes,  he  d id  no t  leave tha t  room.    10 

ADV NOTSHE SC:    And he d id  no t  –  d id  you see h is  vau l t?  

MR FROLICK:       No,  Cha i rperson,  I  d id  no t  see a  vau l t .  

ADV NOTSHE SC:    And you w i l l  no t  d ispute  tha t  there  i s  a  

vau l t  nearby where  you were  seated?  

MR FROLICK:    I  was not  taken around the  o f f i ces ,  

Cha i rperson,  to  show me the  l ayou t  o f  the  o f f i ce  and where  

th is  and tha t  a re .   We ar r i ved and we went  spec i f i ca l l y  in to  

the  one o f f i ce .  

ADV NOTSHE SC:    Now Mr  Agr izz i  reca l l s  Mr  Watson 

excus ing  h imse l f  and go ing  to  h is  vau l t .   What  do  you say  20 

about  tha t?  

MR FROLICK:    Cha i rperson,  I  cannot  reca l l ,  beyond my 

reco l lec t ion  fo r  Mr  Watson.   I  have  jus t  ind ica ted  as  fa r  as  

my reco l lec t ion  is ,  he  was par t  o f  the  d iscuss ion  and he d id  

no t  leave the  meet ing .  
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ADV NOTSHE SC:    Now the  t rave l  cos ts ,  you say you w i l l  

no t  d ispute  tha t  they were  pa id  by  BOSASA but  you are  

say ing  you do know tha t  they are  pa id  by  BOSASA.  

MR FROLICK:       Cha i rperson,  as  fa r  as  those t rave l  cos ts  

a re  concerned,  the  or ig ina l  a r rangements  was made by,  as  

I  ind ica ted  ea r l ie r,  by  Mr  Cheeky Watson,  and I  had a  

second task  and  tha t  was to  go  meet  w i th  a  po tent ia l  

sponsor  as  we l l .   So  I  was under  the  impress ion  tha t  tha t  

was the  ar rangements  tha t  was made by  Mr  Watson and  

tha t  i s  as  fa r  as  I  can reca l l  those  ar rangements  tha t  were  10 

made.  

 I  a lso  w ish  to  ind ica te ,  Cha i rperson,  tha t  when Mr  

Agr izz i  made these d i f fe ren t  comments  and th ings ,  I  once 

aga in  approached Mr  Watson and  I  sa id  to  h im but  th is  –  

what  do  you say th is  s tands,  he  s t rugg led  because he was  

no longer  invo lved w i th  Easte rn  Prov ince Rugby  a t  the  

t ime,  he  s t rugg led  to  reco l lec t  and what  to  say and th is ,  

tha t  and the  o the r  and tha t  i s  why  I  a lso  s ta ted  in  my las t  

dec la ra t ion  tha t  I  made to  the  Nat iona l  Assembly  tha t  s ince  

Mr  Watson cou ld  no t  remember  tha t  there  cou ld  have been 20 

a  poss ib i l i t y,  cou ld  have been a  poss ib i l i t y  tha t  BOSASA 

pa id  the  costs .  

ADV NOTSHE SC:    And you in  the  la tes t  a ff idav i t  you  

f i led ,  you f i led  a lso  conf i rmatory  a f f idav i t  o f  Cheeky  

Watson.  
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MR FROLICK:    Which  is  the  la tes t  a f f idav i t  you are  

re fer r i ng  to ,  Advocate?  

ADV NOTSHE SC:    The one you f i led  in  August .  

MR FROLICK:    August?  

ADV NOTSHE SC:    You remember  the  one wh ich  was not  

in  the  bund le ,  the  one you have jus t  added now? 

MR FROLICK:       Oh,  the  one tha t  was not  pa r t  o f  your  

records?  

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

MR FROLICK:    Is  i t  now in  the  bund le?  10 

ADV NOTSHE SC:    I t  i s  now in  the  bund le .  

MR FROLICK:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    I s  i f  you  look a t  page 121.  

MR FROLICK:       Oh yes.   Okay,  I  am wi th  you,  Advocate .  

ADV NOTSHE SC:    Yes.   And d id  you ask h im,  when you 

asked fo r  th is  a f f idav i t ,  to  dea l  w i th  th is  i ssue tha t  has 

come up tha t  the  payments  were  made  by  B lake Trave l  and 

not  by  EP Rugby?  

MR FROLICK:    Cha i rperson,  the  na ture  o f  these 

ar rangements  be tween B lake Trave l ,  I  d id  no t  ge t  i nvo lved 20 

in  the  opera t iona l  i ssues.   You w i l l  be  to ld  tha t  there  is  

t rave l l ing  ar rangements  tha t  has  been made and  w i l l  be 

go ing  there  and in  execut ing  those tasks ,  you are  under  

the  impress ion  tha t  i t  was ar rangements  tha t  was done by  

the  o f f i ce  o f  Mr  Watson and Eastern  Prov ince Rugby  Un ion .   
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I t  on ly  a rose la te r,  on l y  a rose la te r  when he re  was a  

spec i f i c  payment  o f  f rom the  o f f i ce  o f  EP tha t  they came 

and they sa id  there  is  an  amount  tha t  they must  payment  

because tha t  was the  agreement  be tween me and the  

Easte rn  Prov ince  Rugby tha t  i f  there  a  pe rsona l  cos ts  

invo l ved,  fo r  ins tance,  i f  I  s t rugg le  to  secure  a  f l igh t  o r  

whatever,  then I  w i l l  say  to  them make ar rangements  fo r  

me and g ive  me the  invo ice  then I  w i l l  pay  fo r  i t  and in  

such ins tances I  wou ld  go  and on more  than one occas ion  I  

pa id  the  money  to  Eastern  Prov ince Rugby.   I  d id  no t  10 

fo rmal  check o f  i ts  smal l  amounts  i n  cash.  

ADV NOTSHE SC:    Ja ,  I  unders tand.   The a f f idav i t  o f  Mr  

Watson I  see was commiss ioned in  August  2020.   Why?   

Th is  was a f te r  i t  has  come out  tha t  the  t rave l  cos ts  were  

pa id  by  B lake Trave l  and BOSASA,  am I  r igh t?  

MR FROLICK:    Wel l ,  what  was presented to  me and what  I  

was made aware  o f  –  and tha t  d id  no t  appear  in  the  

or ig ina l  ev idence  tha t  was g iven by  Mr  Agr izz i  he re  in  f ron t  

o f  the  Commiss ion ,  i s  tha t  the re  were  supp lementa ry  

a f f idav i t s  fo rwarded amongst  o ther  f rom B lake  Trave l  20 

where  they s t ipu la te  th ings.   So I  sa id  to  Mr  Watson,  

Cheeky,  can you  remember  these  th ings tha t  were  there?  

And he sa id  no ,  man,  those were  th ings tha t  th rough my 

o f f i ce  we have ar ranged and then he a lso  sa id  bu t  in  

cer ta in  cases you  came and you pa id ,  r igh t .   A t  tha t  s tage I  
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rea l i sed tha t  the  B lake ’s  Trave l  tha t  they were  re fe r r ing  to  

here  in  the  Commiss ion ,  and i t  was conf i rmed a lso  by  Mr  

Watson then,  i s  the  same B lake ’s  Trave l  tha t  i s  be ing  used 

by  BOSASA.  

ADV NOTSHE SC:    So  a l so  you conf i rm tha t  then  tha t  Mr  

Cheeky Watson does not  deny tha t  your  costs  were  pa id  by  

BOSASA? 

MR FROLICK:    Mr  Cheeky Watson Cha i rperson  when I  

took h im th rough  the  l i s t  o f  th ings and he sa id  no  a l l  o f  

these th ings were  th ings tha t  were  ar ranged fo r  your  10 

t rave l l ing  in  te rms o f  the  ar rangements  fo r  Easte rn  

Prov ince Rugby or  in  o ther  ins tances I  wou ld  ask  them to 

make a  book ing ,  they wou ld  come back w i th  the  invo i ce  

and somebody in  the  o f f i ce  w i l l  ca l l  you  and say tha t  you 

must  e i ther  pay Easte rn  Prov ince  Rugby now,  pay  them or  

you must  make out  a  cheque to  the  t rave l  agent .       

ADV NOTSHE SC:    D id  he  exp la in  to  you why your  

expenses were  to  be  pa id  by  BOSASA? 

MR FROLICK:    No,  Cha i rperson.   

ADV NOTSHE SC:    D id  you ask h im why?  20 

MR FROLICK:    I  asked h im but  how cou ld  i t  happen tha t  

the  BOSASA issue and the  work  o f  Eastern  Prov ince  Rugby  

got  m ixed w i th  one another  and he ind ica ted  to  me to  say 

tha t  the  B lake ’s  Trave l  Agency very  o f ten  took a  lo t  o f  t ime 

before  they wou ld  send invo ices th rough to  Easte rn  
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P rov ince Rugby and tha t  i s  what  they dea l t  w i th  in  the 

admin is t ra t ion .   I  was not  to ld  by  Mr  Watson tha t  BOSASA 

is  mak ing  th is  payment  o r  mak ing  tha t  payment .     

ADV NOTSHE SC:    No,  I  unders tand a t  the  t ime he d id  no t  

te l l  you  but  now tha t  you came to  know tha t  th is  payment  

was made by  BOSASA.   D id  he  te l l  you  why was the  

payment  made by  BOSASA?  

MR FROLICK:    No,  Cha i rperson.   

ADV NOTSHE SC:    He d id  no t  exp la in  i t  to  you?  

MR FROLICK:    No.   10 

ADV NOTSHE SC:    R igh t ,  now before  we leave the  issue  

o f  the  boardroom at  the  BOSASA bus iness cent re  are  you 

now say ing  tha t  Mr  Komphela  was  w i th  you a l l  the  t ime and 

i f  you had been g iven money he wou ld  have seen i t?   

MR FROLICK:    That  i s  co r rec t  s i r.   

ADV NOTSHE SC:    And un less  he  cannot  reca l l  i t .   

MR FROLICK:    Cha i rperson i f  I  was handed anyth ing  s ince  

Mr  Komphela  was w i th  me then Mr Komphela  wou ld  have  

been aware  o f  tha t ,  he  wou ld  have  seen i t .    

ADV NOTSHE SC:    And un less  he  was busy w i th  –  on  a  20 

phone ca l l  and he  was a t  the  door.   

MR FROLICK:    I  a l ready ind ica ted  to  you s i r  as  fa r  as  my 

reco l lec t ion  go  tha t  Mr  Komphela  d id  no t  leave the  meet ing  

venue and d id  no t  have a  phone ca l l  as  fa r  as  I  can 

reco l lec t .    
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ADV NOTSHE SC:    Sor ry  perhaps  -  I  do  no t  want  us  to  be  

a t  c ross  pu rposes.   The ev idence o f  Mr  Agr izz i  i s  as  I  

unders tand i t  i s  tha t  Mr  Komphela  d id  no t  leave the  

complex  o f  the  o f f i ce  bu t  he  s tood  a t  the  door  to  take  th is  

ca l l .    

MR FROLICK:    No,  I  cannot  reca l l  tha t  happen ing  

Cha i rperson,  I  cannot  reca l l  tha t .   

ADV NOTSHE SC:    And I  am sure  i f  Mr  Komphela  or  

maybe i f  Mr  Agr izz i  he ld  the  door  o f  Mr  Komphela ,  Mr  

Komphela  cannot  m iss  see ing  Mr  Agr izz i  r igh t  in  f ron t  o f  10 

h im.   

MR FROLICK:    Cha i rperson I  have ind ica ted  ea r l ie r  Mr  

Agr izz i  was never  there ,  he  was not  there  in  our  

d iscuss ions he  was not  pa r t  o f  the  d iscuss ions  tak ing  

p lace.   So f rom where  wou ld  he  appear  a l l  o f  a  sudden to  

come and ho ld  a  door.   I  do  no t  know f rom where  he  was  

mak ing  h i s  observa t ions,  I  cannot  specu la te .   

ADV NOTSHE SC:    Now Mr  Agr i zz i  be fore  I  ge t  to  tha t  –  

you know Mr  Va lance Watson?  

MR FROLICK:    I  do  know Mr  Va lance Watson,  yes .   20 

ADV NOTSHE SC:    And have you been to  h is  p lace? 

MR FROLICK:    I  have been to  h is  p lace  a  number  o f  

t imes,  Cha i rperson.    

ADV NOTSHE SC:    And there  was a  v is i t  tha t  Mr  Agr izz i  

ment ioned tha t  he  v is i ted  Mr  Va lance ’s  p lace  and then he 
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met  you there .   Do you remember  t ha t?  

MR FROLICK:    I  cannot  reca l l  tha t  Cha i rperson,  I  rea l l y  

cannot  remember  and tha t  i s  why  I  a lso  s ta ted  i t  in  my  

a f f idav i t .  

ADV NOTSHE SC:    Now te l l  me…[ in tervene]  

CHAIRPERSON:    I  am sor ry  Mr  Notshe before  you move  

away f rom the  v i s i t  to  BOSASA I  remember  tha t  be tween 

your  a f f idav i t  Mr  Fro l i ck  and the  a f f idav i t  o f  Mr  Agr izz i  

there  seems to  be  a  tens ion  be tween h is  a f f idav i t  and 

yours  in  te rms o f  what  the  pu rpose o f  the  v i s i t  was,  you 10 

say one th ing  and I  th ink  he  is  say  someth ing  e lse .   I  was 

t ry ing  to  look  here  Mr  Notshe can you remember  what  tha t  

i s  about ,  there  are  two d i f f ident  ob jec t i ves .    

ADV NOTSHE SC:    Mr  Agr izz i ’s  ev idence was tha t  they  

wanted to  show Mr  Fro l i ck  and  h is  company what  the  

BOSASA was ac tua l l y  do ing .  

CHAIRPERSON:    Yes,  there  was someth ing  about  the  

youth  cent re  or  some cent re  because in  one  o f  h is  

a f f idav i t s  Mr  Agr izz i  cha l l enges the  purpose o f  the  v is i t  as  

s ta ted  by  Mr  Fro l i ck  on  the  bas i s  I  th ink  Mr  Fro l i ck  20 

ment ioned someth ing  l i ke  they wanted to  see h i s  spor t s  

fac i l i t i es  fo r  young peop le  and Mr  Agr izz i  say  in  e f fec t  tha t  

cou ld  never  have been the  purpose because the  a rea 

where  the  cent re  i s ,  i s  ta r red .     

ADV NOTSHE SC:    There  cannot  be ,  yes .   
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CHAIRPERSON:    There  wou ld  no t  have been any  

fac i l i t i es ,  I  th ink  tha t  i s  what  I  wou ld  l i ke  you to  ge t  Mr  

Fro l i ck  to  dea l  w i th .    

ADV NOTSHE SC:    One l i s ten  -  Mr  Fro l i ck  jus t  tu rn  to  

page 23.  

CHAIRPERSON:    What  page?  

ADV NOTSHE SC:    Page 2-3 ,  Cha i rperson.  

CHAIRPERSON:    2 -3?   

ADV NOTSHE SC:    Yes.    

ADV VAN ZYL SC:       Cha i rpe rson  i f  I  may in te r rup t .  10 

CHAIRPERSON:    Yes.  

ADV VAN ZYL SC:       I  th ink  what  you are  re fe r r i ng  to  i s  

a t  page 55.  

CHAIRPERSON:    55?  

ADV VAN ZYL SC:       Paragraph 4 .2  and 4 .3 .  

CHAIRPERSON:    Okay,  thank you .     

ADV NOTSHE SC:    Bu t  can we s ta r t  a t  23  be fore  we  get  to  

55  Cha i r.   

CHAIRPERSON:    Mr  Notshe you sa id  we must  s ta r t  

where?  20 

ADV NOTSHE SC:    A t  page 23.  

CHAIRPERSON:    22?  

ADV NOTSHE SC:    23 .  

CHAIRPERSON:    Okay.   So i t  i s  necessary  to  look  a t  what  

the  purpose o f  the  v is i t  was.     
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ADV NOTSHE SC:    Yes.   

CHAIRPERSON:    As  tes t i f ied  to  by  Mr  Fro l i ck  and  look a t  

what  the  pu rpose,  what  Mr  Agr izz i  says  the  purpose was  

and to  examine each one o f  them.    

ADV NOTSHE SC:    Yes,  a t  23 ,  page 23 i t  i s  what  Mr  

Agr izz i  says  was the  purpose,  paragraph 51.  

CHAIRPERSON:    Yes.    

ADV NOTSHE SC:    Then do you see tha t  Mr  Fro l i ck?  

CHAIRPERSON:    I t  says :  

“The  pu rpose o f  the  meet ing  tha t  was be ing  10 

schedu led  was to  a r range a  v is i t  to  showcase the  

bus iness park  to  the  two gent lemen so  tha t  they had 

an idea o f  the  magn i tude o f  the  bus iness in  what  i t  

had to  o f fe r  espec ia l l y  i n  te rms o f  BEE 

deve lopment . ”  

That  i s  what  Agr i zz i  says…[ in tervene]   

ADV NOTSHE SC:    And then on page 44 paragraph  7  sor ry  

be fore  we get  the i r  Cha i r  to  44  p lease tu rn  to  page 34  

wh ich  is  the  a f f idav i t  now o f  Mr  Fro l i ck ,  on  parag raph 13.  

CHAIRPERSON:    Paragraph 13?  20 

ADV NOTSHE SC:    Yes,  on  page 34.  

CHAIRPERSON:    Paragraph 7  a t  parag raph 13?  

ADV NOTSHE SC:    No,  on  page 34.  

CHAIRPERSON:    34?  

ADV NOTSHE SC:    Yes,  3 -4  Cha i rperson.   Page 34 
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parag raph 13.  

CHAIRPERSON:    Okay,  yes .   Whose a f f idav i t  i s  th is?     

ADV NOTSHE SC:    Th is  i s  the  a f f idav i t  o f  Mr  Fro l i ck .   

CHAIRPERSON:    Yes.   

ADV NOTSHE SC:    Where  he  says :  

“The v i s i t  to  BOSASA o f f i ce  was in i t ia ted  and  

ar ranged between Mr  Komphela  i n  h is  capac i ty  as  

the  Cha i rpe rson o f  the  por t fo l io  commi t tee  on  spor ts  

and recreat ion  and Mr  Cheeky  Watson.   The  

purpose o f  the  v is i t  was to  v i s i t  the  youth  cent re  10 

tha t  ca tered fo r  juven i le  o f fenders  and to  es tab l i sh  

to  what  ex ten t  spor t  p layed a  ro le  and was used in  

the  process o f  rehab i l i ta t ion . ”  

And then on page 44 o f  paragraph 7  Mr  Agr i zz i  dea ls  w i th  

tha t .   He says:  

“Save on not ing  the  contents  o f  th is  paragraph I  

w ish  to  s ta te  tha t  the  rea l  pu rpose ,  the  rea l  reason  

and purpose o f  the  v is i t  was  to  c rea te  more  

cred ib i l i t y  fo r  BOSASA wi th  the  re levant  pe rson. ”  

CHAIRPERSON:    Yes,  and then…[ in tervene]      20 

ADV NOTSHE SC:    Then on page 55.  

CHAIRPERSON:    Then page 55…[ in tervene]  

ADV VAN ZYL SC:       Mr  Cha i rperson may I  in te r rup t .  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes .  

ADV VAN ZYL SC:       I f  you  look a t  page 44 where  we 
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have jus t  been re fer  to  paragraph 7 .1 .  

CHAIRPERSON:    Ja .  

ADV VAN ZYL SC:       You shou ld  a lso  read pa ragraph 8 .1 .   

CHAIRPERSON:    Yes 8 .1 :  

“ I  do  no t  d ispute  the  c lose  f r iendsh ip  as  comrades  

and f r i ends between Mr  Komphela  and Mr  Cedr i c  

Fro l i ck  bu t  I  s ta te  fu r ther  tha t  the  main  purpose o f  

the  v is i t  was to  reso lve  the  pos i t ion  re la t ing  to  Mr  

Smi th  and the  por t fo l io  commi t tee  a t  the  re levan t  

depar tments . ”  10 

I  th ink  you are  cor rec t  Mr  Van Zy l  i t  i s  impor tan t ,  yes  and  

then o f  course  55  in  4 .1  and tha t  i s  Mr  Fro l i ck ’s  a f f idav i t .      

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    4 .1 :  

“ I  have in  paragraph 13 o f  my  or ig ina l  a f f idav i t  

s ta ted  tha t  the  purpose o f  the  v is i t  to  BOSASA’s  

o f f i ces  was to  v is i t  the  youth  cent re  tha t  ca tered fo r  

juven i le  o f fenders  and to  es tab l i sh  to  what  ex ten t  

spor t  p layed a  ro le  and was used in  the  process o f  

rehab i l i ta t ion  o f  these youths ,  these youngste rs . ”   20 

4 .2 ,  In  rep ly  there to  Mr  Agr izz i  in  parag raph 7  o f  h is  

a f f idav i t  in  h is  response s ta tes  tha t :  

“The rea l  reason  and pu rpose o f  the  v i s i t  was to  

c rea te  more  cred ib i l i t y  fo r  BOSASA wi th  the  

re levant  persons.   I  p resume h is  re fe rence to  the  
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re levant  person is  a  re fe rence to  Mr  Komphela  and  I  

i t  i s  no t  c lear  why BOSASA wou ld  want  to  c rea te  

more  cred ib i l i t y  w i th  Mr  Komphela  and me as Mr  

Komphela  was the  Cha i rperson  o f  the  por t fo l io  

commi t tee  on  spor t  and recreat ion  wh i ls t  BOSASA 

was invo lved w i th  the  Depar tmen t  o f  Cor rec t iona l  

Serv i ces  and Jus t ice .   I  a lso  had noth ing  to  do  w i th  

those depar tments . ”  

Okay I  jus t  wanted here  tha t  maybe you dea l  w i t h  tha t  –  

the  issue o f  the  d i f fe ren t  purposes.  10 

ADV VAN ZYL SC:    Mr  Cha i rperson i t  goes on in  the  next  

parag raphs.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

ADV VAN ZYL SC:    To  dea l  w i t h  the  cont rad i c t ion  in  Mr  

Agr izz i ’s  ev idence as  to  the  purpose.   

CHAIRPERSON:    Yes,  le t  me jus t  see…[ in tervene]  

ADV VAN ZYL SC:    4 .3 .   

CHAIRPERSON:    In  paragraph 8 .1  he  o f fe rs  h i s  a f f idav i t  

in  response:  

“Mr  Agr i zz i  cont rad ic t s  what  he  s ta ted  in  paragraph 20 

7  w i th  regards to  the  purpose o f  the  v is i t s .   He 

s ta ted  the re in  tha t  the  main  purpose o f  the  v is i t  was 

to  reso lve  the  pos i t ion  re la t ing  to  Mr  Smi th  and the  

por t fo l io  commi t tee  and the  re levant  depar tment .   

Th is  i s  c lea r ly  no t  a  re ference  to the  por t fo l io  
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commi t tee  o f  spo r t  and recreat ion . ”  

 Ja ,  Mr  Notshe can you jus t  pu t  quest ions to  Mr  Fro l i ck  to  

dea l  w i th  those  d i f fe ren t  purposes or  d i f fe ren t  vers ions 

about  purposes.              

ADV NOTSHE SC:    R igh t  Mr  Fro l i ck  a re  you –  you say the  

conf i rmatory  a f f idav i t  o f  Mr  Komphela ,  a re  you say ing  i t  

con f i rms tha t  the  v is i t  was ar ranged and in i t ia ted  be tween  

h im and Mr  Cheeky Watson?   

MR FROLICK:    That  i s  co r rec t .   

ADV NOTSHE SC:    So  is  tha t  wha t  h is  conf i rm ing?  10 

MR FROLICK:    That  i s  co r rec t .   

ADV NOTSHE SC:    And –  now as we have read to  you Mr  

Agr izz i  says  tha t  the  meet ing  was  fo r  someth ing  d i f fe ren t .   

I t  was to  p resen t  the  scope o f  the  work  o f  the  company,  

you read tha t?    

MR FROLICK:    I  have read tha t  s i r.   

ADV NOTSHE SC:    Yes,  and when  you were  there  you a lso  

conf i rmed tha t  there  was an issue ra i sed regard ing  the  

prob lem wi th  the  cor rec t iona l  serv i ces  po r t fo l io  commi t tee .    

MR FROLICK:    Bu t  tha t  i s  what  I  s ta te  in  my a f f idav i t ,  yes .   20 

ADV NOTSHE SC:    And d id  you  not  ask  as  to  why when  

the  purpose o f  the  v i s i t  was fo r  the  spor ts  and recreat ion  

now you are  asked about  co r rec t iona l  se rv i ces  issue?  

MR FROLICK:    Cha i rperson as  I  s ta ted  ear l ie r  tha t  when 

we dea l  w i th  mat te rs  we are  no t  res t r i c ted  so  tha t  quest ion  
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d id  no t  a r ise  to  ask  bu t  why are  you now dea l i ng  w i th  

mat te rs  o f  th is  na ture ,  i t  d id  no t  a r ise .    

ADV NOTSHE SC:    Now when you were  there  what  was  

the  issues o f  spo r ts  and recreat ion  tha t  were  d iscussed a t  

the  meet ing?  

MR FROLICK:    Mr  Watson re fe r red  to  the  –  they were  

apparent ly  busy  w i th  the  juven i le ’s  sec t ion  and the  

youngste rs  who are  there  in  the  youth  cent re  to  ge t  them 

invo lved w i th  ac t i v i t ies  no t  in  rugby as  Mr  Agr i zz i  s ta tes  in  

h is  a f f idav i t .   I t  has  no th ing  to  do  w i th  rugby and  what  he  10 

sa id  was tha t  the  d i f f i cu l t y  they have w i th  these  

rec reat iona l  th ings is  tha t  i t  i s  expens ive ,  i t  i s  no t  very  we l l  

suppor ted  f rom peop le  ou ts ide  and there  is  no  government  

suppor t  so  he  does i t  on  h i s  own as  pa r t  o f  h is  soc ia l  

respons ib i l i t y  to  the  youth  cent re  tha t  i s  there .    

He a l so  s ta ted  tha t  they were  in  the  process o f  

es tab l i sh ing  a  foo tba l l / soccer  team so tha t  they can  

par t i c i pa te  and he wou ld  w ish  tha t  he  can get  suppor t  fo r  

tha t  as  we l l  and i t  i s  par t  o f  h is  a t tempt  to  then g ive  the  

o ther  s ide  o f  wha t  the  company is  rea l l y  do ing  and i t  i s  not  20 

sees on ly  w i th  the  mat te r  on l y  o f  cor rec t iona l  serv i ces .      

ADV NOTSHE SC:    Now as the  person who had in i t ia ted  

th is  was Mr  Komphela ,  am I  r igh t?   

MR FROLICK:    That  i s  co r rec t .   

ADV NOTSHE SC:    Now why d id  i t  then come to  you tha t  
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you  took over  and s tar t  fac i l i ta t ing  the  meet ings be tween  

the  BOSASA and Mr  Smi th  fo r  cor rec t iona l  se rv i ces? 

MR FROLICK:    Cha i rperson Mr  –  in  the  d iscuss ion  Mr  

Komphela  sa id  tha t  Mr  Smi th  i s  a  very  s tubborn  person and 

s ince  I  know h im  bet te r  maybe I  shou ld  d iscuss the  issue  

w i th  h im as fa r  as  a  poss ib le  a  v i s i t  i s  concerned so  tha t  

they can dea l  w i th  the i r  mat te rs  as  fa r  as  the  a t tempts  tha t  

they have made in  the  past  to  make submiss ions to  have a  

meet ing  tha t  p roved to  be  f ru i t less  and i t  i s  f rom tha t  po in t  

o f  v iew tha t  I  approached Mr  Smi th  and asked h im i f  he  10 

wou ld  par t i c ipa te  or  want  to  be  pa r t  o f  such a  meet ing .    

And as  I  have ear l ie r  ind ica ted  he sa id  there  is  a  lo t  

o f  p rob lems there  and th is  and tha t  and I  sa id  tha t  i t  i s  

impor tan t  a lso  jus t  to  g ive  them a  hear ing  you do not  need  

to  agree w i th  them on anyth ing  tha t  i s  be ing  done but  s ince  

the  mat te rs  a re  then vent i la ted  i f  i t  i s  poss ib le  g ive  them – 

jus t  l i s ten  to  what  they have to  say you do not  need to  

work  w i th  them,  you do not  need  to  agree w i th  them fo r  

tha t  mat te r.  

ADV NOTSHE SC:    So  you say tha t  Mr  Smi th  conf i rm tha t  20 

BOSASA the re  were  prob lems wi th  BOSASA and  

cor rec t iona l  serv i ces?  

MR FROLICK:    He sa id  they were  dea l ing  w i th  p rob lems 

as fa r  as  the  BOSASA and cor rec t iona l  se rv i ces  issues  

were  concerned.   
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ADV NOTSHE SC:    And when you  became the  –  what  they 

ca l l  i t  Cha i r  o f  Cha i rs  d id  you a lso  see i t  in  the  m inutes  o f  

the  cor rec t iona l  serv i ces  tha t  there  were  prob lems tha t  

were  be ing  ra ised in  tha t  po r t fo l io  commi t tee  regard ing  

BOSASA and cor rec t iona l  se rv i ces? 

MR FROLICK:    Cha i rperson i t  was common know ledge a t  

the  t ime tha t  when I  became the  Cha i rperson o f  commi t tees  

tha t  there  were  issues in  cor rec t iona l  serv ices  because i t  

was not  on ly  them who were  dea l ing  w i th  the  mat te r  I  know 

a t  a  t ime the  s teer ing  commi t tee  on  pub l i c  accoun ts  a lso  10 

had ce r ta in  i ssues tha t  they ra i sed as  fa r  as  the  BOSASA 

cor rec t iona l  serv i ces  mat te r  i s  concerned.   

CHAIRPERSON:    You know one o f  the  aspects  about  the  

purpose o f  the  v is i t  tha t  s t r i kes  me is  tha t  f rom your  

a f f idav i t  I  ge t  the  impress ion  tha t  you and Mr  Komphela  

t rave l led  a l l  the  way f rom Cape Town to  Gauteng  to the 

BOSASA o f f i ces  to  see,  to  dea l  w i th  spor ts  i ssues o r  to  see 

there  -  I  do  no t  know youth  cent re  or  whatever  you were 

coming about  spo r ts .    

And accord ing  to  your  a f f idav i t  I  th ink  you wanted to  20 

see what  fac i l i t i es  the  spor t  fac i l i t i es  they had fo r  the  

youngste rs  bu t  hav ing  ar r i ved a t  BOSASA I  th ink  on  your  

vers ion  there  are  no  fac i l i t i es  to  be  shown and you jus t  te l l  

me i f  I  am misunders tand ing  what  you have sa id  in  your  

a f f idav i t .   And I  ge t  the  impress ion  tha t  Mr  Komphela  was  
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no t  to  impressed  tha t  now there  were  no  fac i l i t i es  to  be  

shown but  Mr  Agr izz i  says  no  but  in  e f fec t  as  I  unders tand 

h im cou ld  never  have been,  the  a r rangement  cou ld  never  

have been abou t  us  showing h im any spor t  fac i l i t i es  

because in  tha t  p lace  you know tha t  cent re  you know the  

who le  p lace or  the  p lace around  where  the  cent re  i s ,  i s  

ta r red  there  wou ld  be  no fac i l i t i es .   So tha t  s t r i kes  me as  

s t range as  i f  how cou ld  you have come a l l  the  way and  

made such a  t r ip  i f  no  proper  homework  had been made as  

to  what  you cou ld  see and what  you cou ld  no t  see.    10 

That  seems s t range to  me and ye t  when you look a t  

Mr  Agr i zz i ’s  ve rs ion  wh ich  s ta r ts  f rom say ing  we have been  

want ing  to  in f luence the  po r t fo l io  commi t tee  on  cor rec t iona l  

serv i ces ,  we have been want ing  to  meet  w i th  the 

Cha i rperson o f  the  po r t fo l io  commi t tee  on  cor rec t iona l  

serv i ces  Mr  Smi th  he  was ignor ing  us  he  d id  no t  want  to  

meet  us  and they were  ge t t ing  negat ive  pub l i c i t y.   We 

wanted to  have somebody,  he  wanted the  Cha i rperson to  

pro tec t  BOSASA in teres t  in  when my task  come up  in  the  

por t fo l io  commi t tee  on  co r rec t iona l  serv i ces .    20 

So when we had th is  s ta lemate  we had to  f ind  

somebody e l se  to  he lp  us  access Mr  Smi th  and then Mr  

Fro l i ck  was the  person tha t  we go t .   He came to  BOSASA 

th is  was the  purpose and then i t  t ransp i red  tha t  du r ing  tha t  

v is i t  i f  I  reca l l  cor rec t l y  there  de f in i te ly  was a  d iscuss ion  
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about  the  cha l lenges tha t  BOSASA sa id  they were  hav ing  

in  access ing  the  Cha i rpe rson o f  the  po r t fo l io  commi t tee .   

So tha t  i ssue was d i scussed and  i t  t ransp i res  tha t  

subsequent ly  you  spoke to  Mr  Smi th  and indeed there  was  

u l t imate ly  a  meet ing  and accord ing  to  Mr  Agr i zz i ,  Mr  

Agr izz i ’s  vers ion  indeed in  due cause there  was a  change  

o f  a t t i tude on the  pa r t  o f  Mr  Smi th  towards BOSASA.   So 

there  is  tha t  par t  so  I  jus t  want  you to  comment  on  the  

s ta r t ing  w i th  the  quest ion  o f  how cou ld  you  and Mr  

Komphela  come a l l  the  way to  see a  spor ts  fac i l i t i es  i f  10 

there  were  no  spor t  fac i l i t i es .   Had the re  no t  been a  

d iscuss ion  be fo re  because i f  one looks a t  what  you say 

was d iscussed du r ing  tha t  v is i t  and  when one looks a t  what  

Mr  Agr i zz i  says  was d i scussed there  is  a  lo t  o f  convers ions  

i t  seems to  be  dominated by  BOSASA’s  concern  about  

access ing  the  por t fo l io  commi t tee .   You want  to  say 

someth ing?  

MR FROLICK:    Yes,  no  thank you Cha i rperson,  

Cha i rperson as  I  s ta ted  the  in ten t ion  o f  tha t  v is i t  and tha t  

i s  why we d id  no t  p roceed w i th  i t ,  we d id  no t  p roceed w i th  20 

the  v is i t  because  they wanted to  take  us  on  someth ing  l i ke  

a  four -hour  th ing  o f  the  en t i re  complex  and whatever  they 

are  do ing  and we sa id  bu t  where  is  the  issue then o f  the 

youth  cent re  and  they sa id  they were  no t  ready fo r  tha t ,  

r igh t .    
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And i t  was not  about  as  Mr  Agr i zz i  s ta ted  rugby as  I  

have s ta ted  Mr  Watson spoke about  soccer / foo tba l l  be ing  

there  and o the r  recreat iona l  ac t i v i t ies  tha t  they are  t ry ing  

to  in t roduce.   So our  pu rpose was spec i f i ca l l y  tha t  and i t  i s  

because o f  tha t  reason tha t  we d id  no t  p roceed in  go ing  

ahead w i th  tha t  v is i t  because i t  had a lso  the  e lement  in  i t  

tha t  you cannot  jus t  then wa lk  in to  an  en t i re  se tup  tha t  i s  

there  fo r  fou r  hours  and you do  not  come to  the  youth  

cent re  tha t  the  pr imary  purpose  o f  i t  was and tha t  the  

youth  cent re  they  are  no t  ready to  sca le  down the  v is i t  a t  10 

least  jus t  to  inc lude tha t  tha t  was the  in ten t ion  o f  ou r  v is i t .  

CHAIRPERSON:    Bu t  can you unders tand my…[ in te rvene]  

MR FROLICK:    I  fo l low what  you are  say ing  Cha i rperson,  I  

fo l low.  

CHAIRPERSON:    You come a l l  the  way and then the  

purpose o f  the  v is i t  i s  de fea ted in  a  way because what  you  

are  look ing  fo r  i s  no t  there  and I  guess most  peop le  wou ld  

be  upset  to  say you why d id  you br ing  us  he re  i f  you  do not  

have A ,  B ,  C,  D because tha t  i s  what  we are  in te res ted  in .   

Cou ld  i t  be  tha t  you and Mr  Komphela  m ight  have  had a 20 

d i f fe ren t  pu rpose  o f  the  v is i t?   Your  purpose o f  the  v is i t  

m igh t  have been  d i f fe ren t  f rom the  purpose o f  the  v is i t  o f  

BOSASA than Mr  Watson and Mr  Agr izz i  maybe and maybe 

they were  focussed on see ing  how you cou ld  he lp  them 

reso lve  the i r  cha l lenges w i th  Mr  Smi th  wh i le  you might  
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have gone there  fo r  someth ing  e l se .           

MR FROLICK:    Cha i rperson as  I  sa id  tha t  the  reason why  

we v i s i ted  was to  focus on  the  youth  cent re  tha t  we were  

to ld  about  tha t  i s  there  opera t ing  so  we l l  they  do ing  such  

exce l len t  work .   And maybe they I  do  no t  want  to  specu la te  

on  beha l f  o f  Mr  Agr izz i  and the  la te  Mr  Watson maybe they  

had a lso  an  in ten t ion  to  share  w i th  us  the  o ther  d i f f i cu l t ies  

tha t  they may be  exper ienc ing  as  fa r  as  the i r  company is  

concerned but  tha t  was not  ou r  in ten t ion .     

CHAIRPERSON:    Yes,  okay Mr  No tshe.   10 

ADV NOTSHE SC:    What  i s  a l so  in te res t ing  i s  tha t  Mr  

Agr izz i  reca l l s  the  conversa t ion  you had w i th  them 

regard ing  access to  Mr  Smi th .   Do you agree w i th  me?  

MR FROLICK:    I  cannot  agree w i th  tha t  Cha i rperson  

because i f  Mr  Agr izz i  was not  par t  o f  what  we were  

d iscuss ing  ins ide  the  o f f i ce  how can Mr  Agr izz i  then have a  

reco l lec t ion  o f  tha t  and how can I  agree w i th  tha t .   I  do  no t  

know what  the  d i scuss ions were  be tween whoever  were  le f t  

there  a f te r  we le f t ,  so  I  do  no t  agree w i th  tha t .     

ADV NOTSHE SC:    No sor ry…[ in tervene]  20 

MR FROLICK:    Maybe I  m isunders tood you s i r.   

ADV NOTSHE SC:    The quest ion  d id  no t  come out  c lea r ly.   

He s ta tes  –  he  te l l s  the  Commiss ion  about  what  was 

d iscussed between you and Mr  Gav in  Watson regard ing  the  

d i f f i cu l t y  to  ge t  access to  Mr  Smi th ,  he  tes t i f ies  about  tha t .    
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MR FROLICK:    No,  Cha i rperson I  was not  par t  o f  those 

d iscuss ions tha t  took p lace so  I  cannot  a t tes t  to  tha t .   

ADV NOTSHE SC:    No,  sor ry  Mr,  pe rhaps you  do not  

unders tand Mr  Agr izz i  says  Mr  Watson to ld  you tha t  he  had  

a  prob lem to  ge t  to  ta lk  to  Mr  Smi th .   Do you reca l l  tha t  in  

h is  a f f idav i t?    

MR FROLICK:    Yes.   

ADV NOTSHE SC:    So  I  am say ing  he  i s  tes t i f y ing  about  

what  Mr  Gav in  Watson sa id  to  you  a t  the  meet ing .   

MR FROLICK:    Cha i rperson as  I  sa id  and I  c lear l y  10 

ind ica ted  to  th is  Commiss ion  what  our  in ten t ion  purpose  

were  fo r  tha t  and a lso  then subsequent ly  th roughout  to  

what  we were  d iscuss ing  tha t  he  ment ioned the  d i f f i cu l t ies  

tha t  he  had and I  a lso  sa id  tha t  Mr  Agr izz i  was not  par t  o f  

those d iscuss ions.   So I  do  no t  know what  d iscuss ions Mr  

Watson had subsequent ly  w i th  Mr  Agr izz i .     

CHAIRPERSON:    I  th ink  what  Mr  Notshe seeks to  check  

w i th  you is  whether  Mr  Agr i zz i ’s  in fo rmat ion  i r respect ive  o f  

whethe r  he  was present  a t  tha t  meet ing  or  no t  whe ther  h is  

in fo rmat ion  tha t  Mr  Watson ra i sed th is  i ssue w i th  you is  20 

cor rec t  namely  the  issue o f  the i r  cha l lenges to  t ry  and get  

ho ld  o f  Mr  –  to  have a  meet ing  w i th  Mr  Smi th .         

MR FROLICK:    Cha i rperson i t  can on ly  be  tha t  Mr  Watson 

had tha t  d iscuss ion  w i th  Mr  Agr i zz i  and shared w i th  h im 

what  we were  d i scuss ing  amongs t  ourse l ves and tha t  i s  
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p robab ly  where  Mr  Agr i zz i  go t  h is  in fo rmat ion  f rom.  

CHAIRPERSON:    Yes,  no  bu t  the  quest ion  is ,  i s  i t  cor rec t  

i s  i t  t rue  tha t  dur ing  tha t  meet ing  Mr  Watson ra ised the  

issue w i th  you?    

MR FROLICK:    That  i s  co r rec t .  

CHAIRPERSON:    That  i s  cor rec t ,  ja .   

MR FROLICK:    That  i s  co r rec t ,  Cha i r.    

ADV NOTSHE SC:    And you say ing  tha t  Mr  Agr izz i  cou ld  

have known about  tha t  d iscuss ion  because Mr  Gav in  

Watson shared i t  w i th  h im,  am I  r igh t?    10 

MR FROLICK:    The on ly  way tha t  he  cou ld  have  known 

about  the  d iscuss ion  I  do  no t  know where  e lse  he  cou ld  

have heard  i t  f rom.  

CHAIRPERSON:    Ja .    

ADV NOTSHE SC:    Un less…[ in te rvene]  

MR FROLICK:    Because we were  no t  in  discussion at  any 

stage in – wi th Mr Agrizzi .  

ADV NOTSHE SC:   Unless he was in the meet ing?  I t  is  

ei ther he heard i t  f rom someone or he was in the meet ing? 

MR FROLICK:   He was not  in the meet ing Chairperson.  20 

CHAIRPERSON:   Hm.  

MR FROLICK:   He must have heard i t  f rom someone. 

ADV NOTSHE SC:   Te l l  me are you moving f rom saying – 

remember when you started your  evidence you say wel l  you 

cannot recal l  whether he was there or not .   Now you are 
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saying that  def in i te ly he was not  there.  

MR FROLICK:   Chairperson as I  have stated ear l ier  th is is  

my recol lect ion of  events that  occurred way back in 2010 

r ight  and I  am saying that  as far as my recol lect ion or recal l  

for  the lack of  a  bet ter word is Mr Agr izzi  was not  par t  of  our  

discussions.  

ADV NOTSHE SC:   Now what … 

MR FROLICK:   So he was not  part  o f  the meet ing.  

ADV NOTSHE SC:   What jo l ted your  memory to  say that  

def in i te ly Mr Agr izzi  was not  there when you started by 10 

saying as far as your memory is concerned? 

MR FROLICK:   Chairperson.  

CHAIRPERSON:   Wel l  I  th ink he – i t  is t rue that  he certainly  

was saying ear l ier  a number of  t imes i t  is – as far as he can 

recal l  Mr Agrizzi  was not  there.   And then at  a certain t ime 

just  two minutes ago he said Mr Agrizzi  was not  there.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   And then you raised the – you asked a 

further quest ion then he went back to saying as far as he 

recal ls.   I  take that  to mean your – your  actual  posi t ion is  20 

that  you cannot recal l .   Am I  r ight? 

MR FROLICK:   Chairperson as far as my recol lect ion goes.  

CHAIRPERSON:   Ja he was not  there.  

MR FROLICK:   As far as I  recal l  he was not  there.  

CHAIRPERSON:   Ja.  



02 OCTOBER 2020 – DAY 275 
 

Page 86 of 148 
 

ADV NOTSHE SC:   And then you said he said unless there is 

some concrete evidence to support  Mr Agrizzi ’s evidence,  am 

I  r ight  that  he was there? 

MR FROLICK:   That  is correct  Chai rperson.  

ADV NOTSHE SC:   And what Mr Agr izzi  has done is to te l l  

the court  – sorry – the commission about the conversat ion 

that  occurred in that  room and you conf i rm that  conversat ion 

did occur.  

MR FROLICK:   But  Chai rperson as I  have indicated that  he 

could have only heard i t  f rom someone else.   He could have 10 

only heard i t  f rom someone else because i f  my recol lect ion 

is that  he was not  there then he must  have heard i t  f rom Mr 

Gavin Watson.  

ADV NOTSHE SC:   And you would agree wi th me that  there 

are two scenarios – si tuat ions he could have heard i t  f rom 

someone e lse or he was there? 

MR FROLICK:   Can you just  repeat  the quest ion? 

ADV NOTSHE SC:   You say you wi l l  agree wi th me there are 

two scenarios.   I t  is ei ther he heard f rom someone else or  he 

was there – he heard i t  h imsel f .  20 

MR FROLICK:   Chairperson I  – my scenario is that  as far as 

my recol lect ion goes Mr Agrizzi  was not  part  of  that  

discussion or in the meet ing.  

CHAIRPERSON:   Yes I  th ink… 

MR FROLICK:   The [00:02:43]  scenar io… 
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CHAIRPERSON:   Ja.  

MR FROLICK:   Excuse me – my apologies.  

CHAIRPERSON:   I  th ink – I  th ink your – I  th ink your  answer 

would be in l ine wi th what Mr Notshe is saying because you 

say as far as you recal l  he was not  there.   But  you are not  

saying you are hundred percent  sure that  he was not  there 

because you say i t  has been a long t ime but  as far as I  recal l  

he was not  there.   So I  th ink your answer would be i f  my – i f  

your version is correct  that  –  i f  your recol lect ion is correct  

that  he was not  there then the only other way he could have 10 

got  informat ion is i f  somebody else told him.  But  i f  your  

recol lect ion is wrong then he could also have got  the 

informat ion because he was there.   But  your recol lect ion that  

he was not  there.  

MR FROLICK:   That  is correct  Chai rperson.  

CHAIRPERSON:   That  would be your answer.  

MR FROLICK:   Ja.  

CHAIRPERSON:   Okay.  

ADV NOTSHE SC:   Thank you.   Now we – excuse me – the – 

you said you have vis i ted on a number of  occasions the 20 

house of  Valance Watson,  am I  r ight? 

MR FROLICK:   That  is correct .  

ADV NOTSHE SC:   And you have walked around his house,  

am I  r ight? 

MR FROLICK:   Chairperson when I  arr ive at  – even i f  i t  is 
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my f r iend’s houses I  do not  walk around in thei r  houses.   I  

move f rom the recept ion door to the lounge area wherever 

you going to si t .   So that  is how I  know the house of  Mr 

Watson.  

ADV NOTSHE SC:   And did you not ice that  he has a gym 

which is not  used there? 

MR FROLICK:   No Chairperson I  am not  aware of  a gym.  

CHAIRPERSON:   Is that  at  Mr Valance Watson’s house? 

ADV NOTSHE SC:   Valance’s – yes.   Now… 

CHAIRPERSON:   Oh wel l  that  is important  because I  th ink 10 

you said ear l ier on Mr Frol ick you have been to Mr Valance 

Watson’s house a number of  t imes.   You – you – and Mr 

Agrizzi  said that  on the day that  he went  to Mr Valance’s 

house on the occasion when he took wi th him some money 

that  was meant for you which he says he gave to Mr Watson 

– Mr Valance Watson and Mr Valance Watson gave i t  to you 

in his presence.   He says that  Mr Valance Watson showed 

him a gym in the – wel l  I  do not  know whether in the house 

or  in the premises that  was not  be ing used or  had not been 

used for some t ime.  So I  – are you saying despi te  the fact  20 

that  you have been to that  house many t imes you do not  

know whether there is such a gym or are you saying you 

know that  there is  no such gym? 

MR FROLICK:   I  am not  aware.  

CHAIRPERSON:   Or at  least  there was no such gym at  the 



02 OCTOBER 2020 – DAY 275 
 

Page 89 of 148 
 

t ime? 

MR FROLICK:   Chairperson as far as I  know is that  I  have – 

i t  is qui te a b ig house that  Mr Valance Watson is staying in 

and unl ike the courtesy that  was extended to Mr Agrizzi  to  

show him a gym I  have never seen a gym there.   I  was not  

shown so I  am not  aware of  any gyms in the premises.  

CHAIRPERSON:   Yes.   So you do not  know whether there is 

or there is not? 

MR FROLICK:   I  do not  know.  I  do not  know.  

CHAIRPERSON:   Ja.   Okay al r ight .  10 

ADV NOTSHE SC:   Now does he have – so you must have 

seen this – does he have a beaut i fu l  brown lounge sui te in  

his house Mr Watson?  You must have sat  on i t .  

MR FROLICK:   Chairperson as far  as my recol lect ion goes 

Mr Watson has a lounge sui te.   Now whether i t  is beaut i fu l  or 

not  I  do not  know.   I  cannot say.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

ADV NOTSHE SC:   Look in l ine wi th – in l ine wi th what you 

said ear l ier that  the – when you wanted to  take the glory 

f rom me about being pret ty.   When you said the – that  beauty 20 

l ies in  the eyes of  the beholder.   Let  us leave the beauty 

does he have a brown lounge sui te? 

MR FROLICK:   As far as my recol lect ion goes Chai rperson 

of  the house of  Mr Watson and I  have the area to where I  is 

there is  a lounge sui te that  is brown in  colour.   That  is  what  I  
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know.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR FROLICK:   There is a lounge sui te.  

CHAIRPERSON:   With a brown colour.  

MR FROLICK:   Wi th a brown colour yes.  

CHAIRPERSON:   Okay.   Okay.  

ADV NOTSHE SC:   Does i t  have… 

CHAIRPERSON:   The suburb – the name of  the suburb Mr 

Notshe do you want to cover that? 

ADV NOTSHE SC:   Yes,  yes.  10 

CHAIRPERSON:   Because he should know the name of  the 

suburb at  least .  

ADV NOTSHE SC:   Yes.   Maybe – the – the suburb is? 

CHAIRPERSON:   I  th ink Mr Agr izzi  g ives the name of  the 

suburb.  

ADV NOTSHE SC:   As Waverley.  

CHAIRPERSON:   Is that  where Mr Valance Watson’s house 

is? 

MR FROLICK:   Chairperson I  beg your indulgence to say 

that  the area that  I  know the house of  Mr Valance Watson is  20 

in fact  Mi lpark.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR FROLICK:   In Port  El izabeth.  

CHAIRPERSON:   Not  Waver ley? 

MR FROLICK:   I  do not  know an area cal led Waver ley in Port  
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E l izabeth.  

CHAIRPERSON:   Is that  so.   Okay.  

MR FROLICK:   There is no resident ia l  area cal led … 

CHAIRPERSON:   And you are fami l iar wi th the – wi th the 

suburbs in that  part  of  Port  El izabeth? 

MR FROLICK:   Wel l  Chairperson as far as Mr Watson’s 

house is concerned.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

MR FROLICK:   That  area there.  

CHAIRPERSON:   Yes.  10 

MR FROLICK:   That  is I  am saying… 

CHAIRPERSON:   So you would say certainly the area where 

Mr Valance Watson’s house is not  cal led – is i t  Waver ley? 

ADV NOTSHE SC:   Waverley yes.  

CHAIRPERSON:   I t  is not  cal led Waver ley? 

MR FROLICK:   I  know i t  as – I  know the area the suburb that  

Mr Watson stays as Mi lpark.  

CHAIRPERSON:   Yes okay.   Thank you.  

ADV NOTSHE SC:   Does he – does he have where th is 

lounge – I  do not  want to say i t  is beaut i fu l  – you do not  l ike 20 

the word.   Does he have Persian carpets? 

MR FROLICK:   Chairperson I  do not  know what the Persian 

carpet  what is meant.   I  know there is – there is carpets in 

his house whether  i t  is Persian or not  I  know there is carpets 

in Mr Watson’s house.   Part  of  the house is carpeted.  
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ADV NOTSHE SC:   Okay now let  us deal  wi th that  – the v is i t  

of  Mr Agrizzi  and meet ing you at  Valance’s house.   On page 

41 of  the record paragraph 33.   Again you use your famous 

word,  you say:  

“ I  do not  recal l  a  meet ing wi th Mr Agrizzi  at  

the house of  Valance Watson. ”  

You see that? 

MR FROLICK:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   So does this again mean i t  could have 

happened but  you cannot remember now? 10 

MR FROLICK:   Chairperson as I  have stated I  have been to 

that  house of  Mr Watson numerous t imes and I  cannot recal l  

being in a meet ing wi th Mr Agrizzi  in Mr Watson’s house.  

Once again taking into account that  th is happened – in fact  I  

do not  even know what the date of  the meet ing is.  What year 

i t  is that  Mr Agrizzi  is referr ing – maybe you can assist  me i f  

you have that  informat ion?  What date i t  is that  th is meet ing 

took place and a lso the t ime that  the meet ing took p lace and 

that  can possib ly assist  me.  But  just  to say that  there was a 

meet ing and this and that  I  cannot recal l  the vers ion that  Mr 20 

Agrizzi  gave.  

ADV NOTSHE SC:   Now what  is important  here Mr Fro l ick is 

th is.   You do not  deny – you do not  say I  never met Mr 

Agrizzi .   Remember by the t ime you deposed to th is aff idavi t  

you had now seen Mr Agrizz i  am I  r ight? 
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MR FROLICK:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   You saw him in Parl iament,  am I  r ight? 

MR FROLICK:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   You saw him on TV, am I  r ight? 

MR FROLICK:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   Now by the t ime you deposed to th is  

aff idavi t  you know the face that  was talk ing – that  was 

saying i t  met you at  Valance Watson’s house.   You say you 

cannot recal l  whether you met that  face there or not .   Is that  

your evidence? 10 

MR FROLICK:   That  is my evidence Chai rperson I  cannot 

recal l  that .  And as I  have said i f  I  could get  more part icu lars 

and speci f ics Mr Agrizzi  i f  he says i t  happened then he must  

have detai ls of  that  v is i t  as to when i t  happened.  And that  –  

that  is my best  recol lect ion of  what I  have as far  as that 

statement of  his is concerned.  

ADV NOTSHE SC:   Now I  see – I  see that  you are 

enthusiast ic  in  checking people who are ment ioned to have 

been involved wi th you.   You checked with Mr Komphela.   

You check wi th Mr Cheeky Watson.   Did you check wi th  20 

Valance Watson about th is? 

MR FROLICK:   I  checked with Mr Watson.  

ADV NOTSHE SC:   What did he say? 

MR FROLICK:   Mr Watson also cannot recal l  such a meet ing 

taking place.   He said no.   I  asked him and he said no he 
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cannot remember that .  

ADV NOTSHE SC:   But  he does not  deny i t?  

MR FROLICK:   His di rect  words was that  he cannot  

remember such a meet ing taking place Chai rperson.  

ADV NOTSHE SC:   So you are saying he did not  deny i t?   

He just  says he cannot recal l .  

MR FROLICK:   He simply said that  he cannot remember 

such a meet ing taking place.   He said – he said to me when I  

asked him, he sa id there is people coming in and out  of  his 

house who are work ing for his brother or whenever they in  10 

PE or  whatever so he said he cannot recal l  th is  speci f ic 

instance that  is being referred to here.  

ADV NOTSHE SC:   Now the – Mr Agrizzi ’s evidence is th is  

that  th is was not  just  a social  v is i t .   He came with money to 

be given to you.   Am I  r ight?  As far  as h is evidence is.  

MR FROLICK:   That  is what he says yes.  

ADV NOTSHE SC:   Yes and Mr Watson says he cannot recal l  

th is – he does not  deny i t  but  he says he cannot recal l  th is.  

MR FROLICK:   Chairperson… 

ADV NOTSHE SC:   That  is st range.  20 

MR FROLICK:   Chairperson as far as I  know and even when 

this money thing is concerned I  have never received money 

f rom what Mr Agr izzi  is referr ing to here f rom Mr Watson.   

Even where there is other people there or not  I  – I  have not  

– I  have not  received that .   Mr Watson simply said and I  am 
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going to use his d i rect  words i f  I  may? 

ADV NOTSHE SC:   Ja.  

MR FROLICK:   He says Angelo is  ta lk ing nonsense.   That  

was his di rect  words.  Because I  asked him.  This man says I  

got  money f rom you in a meet ing that  he was in.   And he sa id 

no.   He said no.  

ADV NOTSHE SC:   He says no he cannot recal l?  

MR FROLICK:   He says no.  

ADV NOTSHE SC:   No.  

MR FROLICK:   He simply says no he never ever passed 10 

money onto me in the way that  is being referred to here by 

Mr Agrizzi .   That  did not  –  that  did  not  happen r ight .   As far 

as meet ings and things are concerned he says he cannot  

even recal l  that  taking p lace.  

ADV NOTSHE SC:   Tel l  me did you refuse to  give to you a 

conf i rmatory aff idavi t  as others did?  Refuse – the others did 

give you did he refuse to give you? 

MR FROLICK:   I  – I  d id not  request  any conf i rmatory 

aff idavi t  f rom Mr Valance Watson Chairperson.   Maybe i f  is  

Mr Valance Watson is requested to make avai lable an 20 

aff idavi t  you can f ind out .  

ADV NOTSHE SC:   Why did you not  ask h im?  You had 

asked others? 

MR FROLICK:   Mr Valance Watson when I  d iscussed these 

matters wi th him as a fami ly they are very upset  wi th  the fact  
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that  f i rst ly thei r  brother Gavin Watson died under myster ious 

ci rcumstances and they have a par t icular v iew.  And I  do not  

want to – I  do not  share easi ly  into what they discuss as a 

fami ly.   I  am not  involved in those type of  d iscussions but  

you can see whenever the si tuat ion is – i f  he gets angry he 

is very upset  and he is agi tated wi th the al legat ions that  Mr 

Agrizzi  is making.    

ADV NOTSHE SC:   And I  suppose under those 

ci rcumstances he would have easi ly  given you a conf i rmatory 

aff idavi t  i f  you had asked for one.  10 

MR FROLICK:    I  d id not  request  any aff idavi t  – conf i rmatory 

aff idavi t  f rom his Chairperson.   I  asked him actual ly  what is  

our view in terms of  interact ing wi th – because i t  is 

ment ioned – i t  was – a lot  of  th ings are being said or 

whatever.   And he simply said to me that  he is st i l l  consul t ing 

wi th their  legal  advisors on the matter.   And given that  

answer Advocate Notshe I  d id not  pursue the mat ter any 

further.   Because i f  he says they are consul t ing as a fami ly  

on the matter wi th  thei r  at torneys then I  cannot enter into the 

space to say and give me then a conf i rmatory aff idavi t .  20 

ADV NOTSHE SC:   But  you managed to get  i t  f rom Cheeky 

Watson the brother and fami ly as wel l?  

MR FROLICK:   Chairperson I  do not  want to go into the 

dynamics of  that  fami ly which is qui te a sensi t ive issue.   Yes 

they are brothers but  the levels of  interact ion is completely 
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d i fferent  f rom one another.   I  do not  want to – to go in to that .   

They wi l l  be in a bet ter posi t ion to explain that .  

ADV NOTSHE SC:   I  understand.   Because Mr Watson – Mr 

– Sorry Mr Agrizzi  has seems to have a c lear recol lect ion of  

what happened.  Turn to page 50.   Paragraph – look at  

paragraph 24.   24.1 I  want to read i t  for you:  

“As I  conf i rmed that  I  d id meet wi th Mr 

Cedrick Frol ick at  Mr Valance Watson’s 

house and we joked about the beaut i fu l  

brown lounge sui te and Persian carpets and 10 

we stated that  we would not  be able to afford 

such i tems.”  

Is – th is is the evidence of  someone – he does not  say I  just  

saw he says I  interacted wi th Mr Frol ick we spoke and we 

joked about th ings.   And you say you cannot remember this? 

MR FROLICK:   I  do not  remember that  Chai rperson.   That  is 

the version of  Mr Agrizzi  for whatever reason he is  

ment ioning i t  in that  way I  cannot remember that .  

ADV NOTSHE SC:   Now I  see in your – I  read in your  

aff idavi t  – in your  aff idavi t  you say that  i t  is st range that  Mr 20 

Agrizzi  says he gave the money to Mr Watson and then Mr 

Watson gave to you.   And you ask him why did Mr Agr izzi  not  

just  say give the money to you.   Am I  r ight? 

MR FROLICK:   That  is correct .  

ADV NOTSHE SC:   And am I  correct  to say that  i f  Mr Agrizzi  
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was making up th is story i t  would have been easy for  him to 

say wel l  I  have got  him the money and then I  gave i t  to him.   

He would not  create al l  th is g iv ing the money to someone to 

give i t  to you.   Am I  r ight? 

MR FROLICK:   That  is also what I  quest ioned Chai rperson in  

terms of  the version of  events as Mr Agrizzi  said.   Logic te l ls 

me i f  that  you coming there wi th th is load of  money that  you 

give to somebody why would you give i t  to something – 

someone else and then that  one gives i t  to someone else.   

That  is the – I  s imply in terms of  what I  state in my aff idavi t  10 

say that .  

CHAIRPERSON:   Hm.  

MR FROLICK:   I t  does not  make sense.  

CHAIRPERSON:   The – the – the one possibi l i ty at  least  that  

I  can th ink of  is  that  i f  Mr Gavin Watson had given him the 

money on the basis that  he should give i t  to Mr Valance 

Watson for Mr Valance Watson to pass i t  on to you maybe he 

would not  want to  give i t  d i rect ly to  you to say I  am giving i t  

to the person that  I  was told I  must  give i t  to.   But  he must  

give i t  to Mr Frol ick.   That  is the only th ing I  can think of .  20 

ADV NOTSHE SC:   I  have a – my view is  qui te  di fferent  

Chairperson.  

CHAIRPERSON:   No,  no I  just… 

MR FROLICK:   I  understand what you saying.  

CHAIRPERSON:   I  am just  saying a possib i l i ty.  
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MR FROLICK:   Yes.  

CHAIRPERSON:   You know i t  may be that  somebody else 

wi l l  say wel l  there is no need for  the money to go via 

Valance Watson we are al l  here – here is the money.   So that  

is possible as wel l .  

ADV NOTSHE SC:   And – and just  whether I  was put t ing – 

whether I  was put t ing to you that  would not  Mr Agrizz i ’s story 

i f  you are creat ing be more simple.   He says when I  got  there 

I  gave the money to Mr Frol ick rather than creat ing this long 

route? 10 

MR FROLICK:   Wel l  my view Chai rperson is that  I  st ruggle to 

fo l low the – why Mr Agrizzi  would come to this type of  

conclusion around money that  was passed f rom one person 

to the other side.   I  do not  know what his th inking is in terms 

of  what he has put  to the commission.   Because I  share a 

di fferent  – a complete ly di fferent  perspect ive in terms of  the 

approach of  th is th ing.  

CHAIRPERSON:   I  th ink what Mr Notshe is suggest ing to you 

is look i f  Mr Agrizzi  was fabr icat ing al l  of  th is and wanted to 

falsely br ing you in corrupt ion would i t  not  be an easier th ing 20 

for him to say we met in Mr Valance Watson’s house.   Mr 

Frol ick was there and I  handed him the money and he took i t  

f rom me.  So in other words I  can test i fy posi t ively I  gave i t  

to him as opposed to saying I  gave i t  to somebody else for 

that  person to give i t  to him.  So he is saying would that  not  



02 OCTOBER 2020 – DAY 275 
 

Page 100 of 148 
 

be as an easier th ing for somebody who wants to f rame you 

rather than talk about  th is version of  giv ing i t  to somebody 

else? 

MR FROLICK:   No I  fo l low what the Chairperson.  

CHAIRPERSON:   You fo l low what I  am saying yes.  

MR FROLICK:   I  fo l low what Advocate Notshe is br inging to 

the fore.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR FROLICK:   But… 

CHAIRPERSON:   You say i t  d id not  happen? 10 

MR FROLICK:   I t  d id not  happen.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

ADV NOTSHE SC:   And you know h is evidence perhaps then 

i t  can t ie in wi th what you had been asking for.   His ev idence 

says this wi thin a week af ter you had been given money you 

managed to arrange a meet ing wi th  Mr Vincent  Smith.  

ADV VAN ZYL SC:   Chai rperson that  is not  as I  recal l  the 

evidence.   What  he said was about ten days af ter the 

meet ing at  BOSASA’s off ices this incident  happened in Port  

El izabeth,  that  is what he said.   With respect .  20 

CHAIRPERSON:   Okay.   I  cannot recal l  Mr Notshe? 

ADV NOTSHE SC:   On page – on page 26.   Paragraph – 

start ing f rom paragraph 70.  70 he says:   This is the evidence 

of  Mr Agrizzi .   He says:  

“ I  gave the package of  cash to  Valance 
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Watson who later  gave i t  to  Cedrick Frol ick 

as we lef t  the house.   With in a week of  

meet ing Mr Gavin Watson Mr Gavin Watson – 

sorry.   Within a week of  the meet ing Gavin 

Watson received a cal l  f rom Cedrick Fro l ick.   

Gavin Watson told me that  I  was to  

accompany Gavin – Gibson Njenje on an 

int roductory meet ing wi th Vincent  Smith. ”  

There i t  is.  

ADV VAN ZYL SC:   I  stand corrected Mr Chairman.  10 

CHAIRPERSON:   No thank you.  

MR FROLICK:   So what is the quest ion Advocate? 

ADV NOTSHE SC:   The quest ion is  – he says wi thin  a week 

af ter he met you you had then arranged a meet ing to see 

that  they see Mr Fro l ick – to Mr Vincent  Smith.  

MR FROLICK:   No I  do not  agree.   I  do not  agree wi th that  

Chairperson.   I  – my – i f  I  must  go back.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

MR FROLICK:   To af ter the meet ing that  took place 

Chairperson at  BOSASA is that  we returned to Cape Town.  I  20 

returned to Cape Town personal ly and i t  was in Cape Town 

because we had dut ies to fu l f i l  there and i t  was dur ing that  

per iod that  I  had interact ion wi th Mr Smith.   This th ing of  a  

meet ing in Port  El izabeth at  Mr Valance Watson’s house I  do 

not  know where i t  f i ts  in  or  where i t  comes in and that  is  why 
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I  say that  maybe i f  – since Mr Agrizzi  kept  such met iculous 

record of  the gym and furni ture in the house and al l  of  that  

then surely he must  know the date that  th is meet ing took 

place in Port  El izabeth.  

ADV NOTSHE SC:   Is i t  not  so…sorry.  

MR FROLICK:   I… 

ADV NOTSHE SC:   No,  no cont inue.   I  beg your pardon.  

MR FROLICK:   No,  no.   So I  cannot – I  do not  understand 

where this meet ing f i ts into af ter the engagement f rom … 

CHAIRPERSON:   Ja because the date – no date is given or  10 

t imef rame.  

MR FROLICK:   There is no date.  

ADV NOTSHE SC:   But  are you not  able when you t ry to jo l t  

your memory to look at  – th ink about when Mr Smith agreed.   

Because you said Mr Smith is a very busy person.   Now at  

some stage he agreed to meet them.  But  then looking back 

a week before that  and think where you were – the week 

before that .  

MR FROLICK:   I t  is long ago Chairperson but  that  – th is type 

of  incident  that  is  referred to here i t  would have assisted me 20 

i f  the speci f ics were avai lable.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

MR FROLICK:   Because I  know I  was in Cape Town and i t  

was wi thin probably two weeks af ter  being to the off ice there 

that  Mr Agrizzi  and – and that  is the f i rst  t ime by the way 
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that  I  met him.  Mr Njenje came to Cape Town and I  cannot – 

I  do not  know where th is f i ts in.   And that  is why I  say give 

me more detai ls but  I  can def in i te ly say Si r  that .  

CHAIRPERSON:   So – so I  th ink that  your evidence wi l l  not  

be to deny having faci l i tated a meet ing between BOSASA 

and Mr Vincent  Smith? 

MR FROLICK:   That  is correct .  

CHAIRPERSON:   Which is what Mr Agrizzi  a lso says.   I  th ink 

the di fference between your version in relat ion to faci l i tat ing 

the meet ing and Mr Agrizzi ’s version is that  Mr Agrizzi  says 10 

the faci l i tat ion came about because they had started giving 

you money.   Or – whereas you are saying yes I  d id faci l i tate 

but  i t  was not  because of  any money that  I  had received.   Am 

I  r ight  in put t ing i t  that  way? 

MR FROLICK:   That  is my submission Chai rperson.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR FROLICK:   And that  is  why wi th respect  that  is why I  say 

this episode now of  Port  El izabeth.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR FROLICK:   And Waver ley coming in.  20 

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR FROLICK:   I  real ly cannot remember that  S i r.  

ADV NOTSHE SC:   Now – but  your  then your – your vers ion 

responding to the Chai rperson is th is that  – oh before I  do 

that .   We know at  the t ime you were not  in the Port fo l io 
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Commit tee for Just ice and Correct ional  Serv ices? 

MR FROLICK:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   And you just  came to be involved in th is 

BOSASA Correct ional  Services because you accompanied Mr 

Butana Komphela to the BOSASA complex r ight .   And then 

insofar as you were concerned you were just  helping Mr 

Gavin Watson whom you had seen – whom you knew to meet 

Mr Smith,  am I  r ight? 

MR FROLICK:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   And thereaf ter you had no reason to be 10 

involved wi th BOSASA and thei r  problems with the Port fo l io  

Commit tee.   I t  was not  your commit tee? 

MR FROLICK:   No Chairperson I  –  as I  said ear l ier  I  have 

never served on that  commit tee.   Never ever served on that  

commit tee and af ter  that  v is i t  that  took place and I  th ink Mr 

Agrizzi  a lso i f  I  am not  mistaken in  his verbal  ev idence that  

he gave – when they reported back to Mr Watson that  they 

were not  happy wi th the outcome of  the discussion.   And 

af ter that  I  had no reason to be further interested in the 

matter as i t  is – as that  speci f ic matter  is.   Not  meaning that  20 

I  seized my inter – f r iendship wi th Mr Watson and his 

brothers and al l  o f  that .   The f r iendship st i l l  cont inued.   And 

even up to today we are f r iends.  

ADV NOTSHE SC:   Now when d id you again discuss the 

BOSASA issue wi th Mr Watson – Gavin Watson af ter the vis i t  
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to the Parl iament? 

MR FROLICK:   Mr – af ter  the vis i t  to Parl iament  and Mr 

Gavin Watson was not  part  of  i t .   He cal led me and he said 

to me you have heard that  the meet ing did not  go wel l .  

These guys said they just  lef t  nothing happened.  And that  

was the t ime when he ca l led me to say that  i t  d id not  work.   

They t r ied to engage but  – have a discussion wi th the 

Chairperson of  that  commit tee but  i t  d id not  work.   That  was 

basical ly almost  I  th ink i f  I  can remember wel l  a lmost  on the 

same day or the fol lowing day.  10 

ADV NOTSHE SC:   And that  was i t?  

MR FROLICK:   That  was i t .  

ADV NOTSHE SC:   And you never spoke to him about  

BOSASA? 

MR FROLICK:   No.   You know what  Chai rperson I  th ink and I  

want to make use of  th is opportuni ty of  the type of  person 

that  the late Gavin Watson was.   A very persistent  person.   

Very persistent  person probably that  is why he got  involved 

in business and things l ike that .   But  Mr Watson always had 

a passion for what he was doing and he bel ieved in what he 20 

was doing and the way that  he was doing i t .   So that  even on 

occasion when you discuss the broader pol i t ics of  which he 

fol lowed in the ANC and cal l  you and he wi l l  come and he 

talk about  th is or that .   Or when the – the sport  s i tuat ion in  

the Eastern Cape unravel led,  did  not  work out  he would 
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speak to me.   He cal led me, speak to me and say,  but  you 

know what why you guys – because at  one stage I  lef t  

Eastern Province Rugby I  resigned.   I  th ink i t  was 2014 I  lef t  

the union.   He said:   But  why do you not  speak to Cheeky as 

wel l?  So he can also leave this th ing because that  th ing is  

never going to work.    

 But  he would cont inuously say that  he is get t ing a raw 

deal  in terms of  his business operat ions and he does not  

know why he is t reated l ike that .    

 He is an ANC member and he is  a supporter of  the 10 

Afr ican Nat ional  Congress.   So he raised i t  af terwards.   He 

wi l l  come cont inuously back to i t .    

 But  then,  at  the point ,  then you tel l  h im:  But  l isten here,  

I  cannot assist  you wi th that .   I  can give you an opinion or a 

view but  more than that  I  cannot do because that  is not  my 

area of  operat ion.    

 As a f r iend I  can advise you but  in terms of  the deal ings 

of  what is happening there,  I  cannot share any informat ion 

wi th you that  I  do not  have because I  do not  serve in that  

capaci ty.    20 

 And even having being the chairperson of  the 

commit tees,  Chief  Just ice.   We do not  get  involved.   The 

ru les of  par l iament says the commit tees,  they fol low thei r  

own programmes.   They do whatever they do.   They report  

on those matters.    
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 And Advocate Notshe referred ear l ier to minutes.   He 

referred to minutes of  meet ings.   I  do not  read minutes of  

commit tee meet ings.   That  is something. . .   

 Because i f  you read minutes of  a meet ing that  you were 

not  part  of ,  what are you t ry ing to achieve?  So I  do not  read 

i t .   I  oversee and work wi th 38,  at  least ,  chairpersons who 

are deal ing wi th var ious things.    

 And the forum where they discuss minutes and where 

they deal  wi th the ir  issues is in the port fo l io commit tees.   So 

I  would simply,  when Mr Watson would,  whether i t  is about  10 

elect ions that  he is ta lk ing,  internal  issues in the ANC and 

whatever he wants to br ing up.    

 The issue of  his bad t reatment  that  he is  get t ing.   Then I  

would say:   Wel l ,  that  is something you must deal  wi th.   That  

is something. . .  and i f  there are legal  issues involved,  pursue 

the legal  routes.  

CHAIRPERSON :    H’m.  I  see we are at  two minutes past  

one.   I  propose,  i f  everyone agrees,  that  we cont inue 

because I  suspect  that  we should be able to be done by two 

o’clock.  20 

ADV NOTSHE SC :    We should be Chai r.  

CHAIRPERSON :    And then we adjourn for the day.  

ADV NOTSHE SC :    Yes,  Chai r.  

CHAIRPERSON :    Would that  sui t  everybody? 

ADV NOTSHE SC :    Yes,  Chair  besides Mr Frol ick.   He had 
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made a special  request  that  we wi l l  t ry and f in ish him early.  

CHAIRPERSON :    Yes.  

ADV NOTSHE SC :    He needs to go back.  

CHAIRPERSON :    Yes.  

ADV NOTSHE SC :    And. . .  no,  that  sui ts me very wel l .  

CHAIRPERSON :    Ja,  Mr Van Zyl  also indicates,  he is happy 

wi th that .   Okay le t  us cont inue then. 

MR FROLICK :    Chairperson,  wi th respect .   Is i t  possible just  

to . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON :    Oh,  to have a . . . [ intervenes]   10 

MR FROLICK :    . . . to answer a cal l  f rom nature.  

CHAIRPERSON :    Ja.   [ laughing]   Okay let  us take,  what ten 

minutes’ break? 

MR FROLICK :    Even shorter,  Chai rperson.  

CHAIRPERSON :    Ja.  

MR FROLICK :    I t  is up to you.  

CHAIRPERSON :    Okay let  us say ten minutes.  

MR FROLICK :    Okay.  

CHAIRPERSON :    We adjourn.  

INQUIRY ADJOURNS  20 

INQUIRY RESUMES  

CHAIRPERSON:    Okay,  le t  us  con t inue.  

ADV NOTSHE SC:    Thank you,  Cha i r.   Mr  Fro l i ck ,  so  you 

conf i rm tha t  the  meet ing  a t  Cape Town wi th  Mr  Sm i th  was 

done w i th  h i s  consent ,  he  agreed to  meet  these peop le .  
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MR FROLICK:    Mr  Smi th  agreed,  he  sa id  when they are  

there  he  shou ld  –  he  w i l l  be  ab le  to  jo in  them.  

ADV NOTSHE SC:    I  w i l l  te l l  you  why I  am ask ing  tha t  i s  

because in  h is  –  when he gave an a f f idav i t  to  th is  

Commiss ion  he  says he  was sor t  o f  –  he  met  them,  they 

were  unannounced and he d id  no t  apprec ia te  tha t .  

MR FROLICK:    Wel l . . .  

ADV NOTSHE SC:    He says they came to  see h im 

unannounced and  he d id  no t  appropr ia te  tha t  v is i t .  

MR FROLICK:    Wel l ,  Cha i rpe rson,  I  can reca l l  tha t  a f te r  10 

ment ion ing  i t  to  Mr  Smi th  he  sa id  no ,  i t  i s  f ine ,  he  w i l l  meet  

w i th  them and he  never  came back  to  me to  say tha t  he  fe l t  

ambushed or  unannounced or  whatever  in  te rms  o f  the 

engagement  tha t  took p lace there .  

CHAIRPERSON:    Bu t  was in  the  d iscuss ion  tha t  you had 

w i th  h im,  when he agreed,  was a  da te  a lso  agreed or  was i t  

jus t  agreed in  p r inc ip le  to  meet  them but  w i thout  agree ing  

to  par t i cu la r  da te  as  ye t?  

MR FROLICK:    Wel l ,  what  I  ind ica ted  to  h im,  Cha i rpe rson,  

was tha t  they wou ld  be  in  Cape  Town as they have sa id  20 

and i t  was Mr  Watson,  wou ld  be  in  Cape Town dur ing  the  

course  o f  tha t  weekend.   He sa id  no ,  i t  i s  f ine .  

CHAIRPERSON:    Oh.  

MR FROLICK:    I  w i l l  meet  whe ther  –  so  i t  was  not  a  

spec i f i c  th ing  tha t  was se t  down.  
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CHAIRPERSON:    Yes.  

MR FROLICK:    As  go ing  to  meet ,  they were  in  Cape  Town,  

they sa id  –  because Mr  Watson was not  the re ,  Mr  Agr izz i  

and  Mr  N jen je  came.   So I  was a l so  surp r ised when the  two  

o f  them came and no the  one tha t  ac tua l l y  asked fo r  the  

meet ing .   So they sa id  they wou ld  be  in  Cape Town and 

then I  sa id ,  a f te r  hav ing  spoken to  Mr  Smi th  he  sa id  no ,  i t  

i s  f ine ,  he  w i l l  meet  them.   So the re  was no –  no t  a  spec i f i c  

agenda o r  da te  se t  down fo r  th i s  to  take  p lace.   They sa id  

dur ing  the  course  o f  the  week they  w i l l  be  there .  10 

CHAIRPERSON:    Un less  maybe he was expec t ing  Mr  

Gav in  Watson whom he has sa id  he  knew qu i te  we l l  and  

then maybe he was surp r ised when he saw o ther  peop le ,  

tha t  maybe tha t  m ight  a lso  be  …[ in tervenes]  

MR FROLICK:    I t  i s  poss ib le ,  yes .  

CHAIRPERSON:    …that  caused h im to  be  upset .  

MR FROLICK:    Ja .  

CHAIRPERSON:    I  do  no t  know,  I  know tha t  he  sa id  tha t  

he  –  he  had known Mr  Watson f rom I  th ink  e i the r  la te  ‘80 ’s  

o r  ear ly  ‘ 90 ’s  he  knew Mr  Gav in  Watson qu i te  we l l ,  so  –  Mr  20 

Notshe,  you migh t  have a  be t te r  reco l lec t ion  o f  exac t ly…  

ADV NOTSHE SC:    Yes,  no ,  he  d id  say he  had known Mr  

Watson fo r  some t ime before  the  inc ident .   Now a f te r  the  

v is i t ,  a f te r  they  to ld  you tha t  the  meet ing  was not  

successfu l ,  d id  you ask  Mr  Smi th  what  happened? 
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MR FROLICK:    Cha i rperson,  I  d id  no t  engage w i th  Mr  

Smi th  aga in  on  the  mat te r  because I  d id  no t  want  to  come 

across to  pu t  h im in  a  s i tua t ion  where  he  was not  

comfor tab le  or  upset  w i th  tha t  meet ing  tha t  took  p lace,  

however  shor t  i t  may be,  so  I  d id  no t  d iscuss the  mat te r  

aga in  w i th  h im,  I  jus t  le f t  i t  there .  

ADV NOTSHE SC:    And I  am sure  as  a  par l iamentar ian ,  

seasoned par l iamenta r ian ,  you know tha t  the  Por t fo l io  

Commi t tees have  th is  overs igh t  ro le  ove r  the  execut ive ,  I  

am sure  you rea l i se  tha t  you do not  want  to  be  seen to  be  10 

favour ing  any ind iv idua l  aga ins t  the  execut ive  or  to  be  

seen as  pa r t  o f  an  ind iv idua l  o r  a  company,  am I  r igh t?  

MR FROLICK:    Yes,  I  have sa id  ear l ie r,  Cha i rperson,  tha t  

the  Por t fo l io  Commi t tees  -  tha t  i s  one o f  the i r  

respons ib i l i t i es ,  Advocate ,  in  terms o f  oversee ing  the  

execut ive  bu t  g i ven the  broad powers  tha t  the  ru les  o f  

par l iament  g ive  then they can bas ica l l y  do  whatever  they  

dec ide .  

ADV NOTSHE SC:    Bu t  members  o f  the  Por t fo l io  

Commi t tee  wou ld  no t  be  seen to  be  –  d id  no t  wan t  to  be  20 

seen bat t ing  fo r  one company or  one ind iv idua l .  

MR FROLICK:    No,  o f  cou rse ,  i t  i s  no t  he lp fu l  to  do  tha t  

and tha t  i s  why in  te rms a lso  o f  the  ru les  tha t  a re  there  i t  

i s  very,  very  c lear  in  te rms o f  what  the i r  ro les  and  

funct ions a re .   We genera l l y  –  genera l l y,  when the  
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commi t tees engage w i th  any en t i t y  whether  i t  i s  the  

governments  or  en t i t ies  or  ind iv idua l  pe rsons you wou ld  

expect  them tha t  they must  a lways  be cogn isant  o f  tha t .  

ADV NOTSHE SC:    And now when  you were  phoned by  Mr  

Watson about  th is  l i t i ga t ion  they in tended aga ins t  

Depar tment  o f  Cor rec t iona l  Serv i ces ,  why d id  you  not  say  

to  h im you cannot  en ter ta in  th is  because i t  i s  no t  one o f  

your  ro les?  

MR FROLICK:    Cha i rperson,  I  responded to  Mr  Watson as  

a  f r iend who needed adv ice  because he has a lways been 10 

compla in ing  about  th is  th ing ,  he  is  los ing  bus iness,  they 

are  tak ing  th ings  f rom –  they are  dropp ing  s tandards,  he  

w i l l  compla in  about  a  lo t  o f  d i f fe ren t  th ings so  I  s imp ly  sa id  

tha t  l i s ten  here ,  i f  you  guys fee l  you have a  case,  p roceed  

but  i t  i s  your  dec is ion  tha t  you shou ld  take .   I t  i s  your  

dec is ion  tha t  you shou ld  take  and you must  dec ide  what  

you must  do ,  I  cannot  te l l  you  whether  to  go  th is  way or  

tha t  way.  

ADV NOTSHE SC:    Why d id  you not  jus t  say  to  h im  look,  i t  

i s  no t  my bus iness to  adv ise  you onto  whethe r  you  shou ld  20 

l i t iga te  or  no t?  

MR FROLICK:    Cha i rperson,  as  I  sa id  in  my a f f idav i t ,  I  

responded to  say  tha t  i t  i s  your  dec i s ion ,  I  cannot  –  and I  

d id  no t  g i ve  them any ins t ruc t ion  to  d rop l i t iga t ion  in  te rms 

o f  anyth ing  tha t  they were  busy  w i th  because I  d id  no t  
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even know what  the  ex ten t  o f  the  mat te r  i s  because I  was  

not  p r ivy  to  tha t  type o f  in fo rmat ion  and I  responded to  h im 

as a  f r iend and sa id  tha t  you want  to  do  bus iness,  look  a t  

what  your  s t ra tegy i s  in  dea l ing  w i th  the  mat te r,  cons ider  

the  op t ions tha t  a re  there  bu t  u l t imate ly  i t  i s  your  dec is ion ,  

you can take  tha t  dec i s ion ,  sor ry.    

ADV NOTSHE SC:    D id  you say to  them i t  wou ld  be  unwise  

to  l i t i ga te  aga ins t  government ,  government  depar tment?  

MR FROLICK:    What  I  sa id  was tha t  s ince  the  opera t ions,  

as  Mr  Watson a lways re fer red  to ,  they do  work  fo r  soc ia l  10 

deve lopment ,  they do  th is ,  they do  tha t  and what  in fo rmed  

me to  say tha t  to  them i s  I  know in  l i t i ga t ing  government  

depar tments  take  ve ry,  very  long and i t  usua l l y  has an  

impact  in  te rms  o f  you r  re la t ions  w i th  the  d i f fe ren t  

government  depar tments  tha t  a re  there  and tha t  i s  why I  

sa id  i t  i s  your  dec is ion  bu t  jus t  be  aware .  

CHAIRPERSON:    Wou ld  i t  be  cor rec t  to  say you d id  g ive  

them adv ice  bu t  u l t imate ly  you sa id  i t  i s  the i r  dec i s ion .  

MR FROLICK:    That  i s  co r rec t ,  Cha i rperson.  

CHAIRPERSON:    Yes,  okay.   And  the  adv ice  was aga ins t  20 

l i t iga t ing  bu t  say ing  u l t imate ly  you must  dec ide .  

MR FROLICK:    You must  dec ide .  

CHAIRPERSON:    Okay.  

ADV NOTSHE SC:    Now d id  you ask  Mr  Watson why d id  he  

ca l l  you  ins tead o f  ca l l ing  h is  lawyers  regard ing  l i t iga t ion?  
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MR FROLICK:    Cha i rperson,  Mr  Watson on prev ious  

occas ions when  he wou ld  ca l l  and he ra ised d i f fe ren t  

th ings and say tha t  he  is  go ing  to  take  them to  the 

c leaners  and th is  and tha t ,  so  he  ment ioned i t  a  few t imes 

to  me.   Ment ioned i t  a  few t imes to  me and I  d id  no t  ask  

h im why he is  ca l l ing  me.   My unders tand ing  was tha t  he  

ca l led  me because o f  the  co l leg ia l i t y,  f r iendsh ip  tha t  i s  

there  be tween us  and the  fac t  tha t  you cou ld  see tha t  he  

was ve ry,  very  f rus t ra ted  w i th  what  was happen ing  around 

h im and I  d id  no t  pose tha t  ques t ion  to  h im why are  you  10 

ca l l ing  me?  

ADV NOTSHE SC:    Now te l l  me,  d id  you and Gav in  

Watson ca l l  each o ther  now and aga in?  

MR FROLICK:    Cha i rperson,  there  i s  fou r  o f  those 

bro thers  and the  one who wou ld  ca l l  me,  apar t  f rom Cheeky 

and Va lance,  wou ld  regu la r ly  con tac t  me about  d i f fe ren t  

th ings what  i s  there .   Jus t  as  an  example ,  Cha i rpe rson,  as  

I  have ind ica ted  ear l ie r,  Mr  Watson was very  concerned in  

2016 as  we were  head ing  towards the  loca l  government  

e lec t ions and I  want  to  contex tua l i se  th is .  20 

ADV NOTSHE SC:    No,  I  unders tand.  

MR FROLICK:    I s  tha t  a t  tha t  s tage the  opera t iona l  cent re  

f rom where  the  ANC Loca l  Government  e lec t ions  

campaigns was runn ing  f rom,  was in  fac t  based a t  the 

BOSASA campus  or  whatever  they ca l l  i t ,  r igh t?   And then 
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he  wou ld  ca l l  me because we use a  sys tem,  the  c loud  

sys tem,  where  f rom across the  count ry  the  d i f fe ren t  

b ranches and e lec t ion  s t ruc tures  can up load in fo rmat ion  in  

te rms o f  what  they were  do ing  fo r  the  day o r  fo r  the  week.  

 So he wou ld  s tand there  and he wou ld  ca l l  me and  

he wou ld  say tha t  I  do  no t  see anyth ing  happen ing  in  Por t  

E l i zabeth ,  espec ia l l y  in  –  there  is  a  cer ta in  a rea  in  Por t  

E l i zabeth  we ca l l  the  Nor thern  a reas tha t  i s  v i ta l  in  te rms 

o f  the  swing as  to  wh ich  par t y  i s  go ing  to  ge t  the  major i t y  

and he wou ld  say tha t  bu t  there  is  no  in fo rmat ion  coming  10 

th rough and I  wou ld  te l l  h im,  no ,  no ,  we a re  send ing  the  

in fo rmat ion  th rough,  i t  i s  coming th rough.   He says bu t  I  

am s tand ing  here ,  there  i s  no  in fo rmat ion  he re ,  there  i s  

abso lu te l y  no th ing  here .    

Or,  as  we went  –  he  had keen in te res t  in  what  was 

happen ing  in  ou r  movement  and s t ruc tures  as  we went  to  

the  2017 conference o f  the  ANC at  NASREC.   He  wou ld  

a lways ca l l  to  f ind  ou t  what  i s  happen ing  w i th  –  you guys,  

you do not  even have proper  b ranches,  when a re  you go ing  

to  do  th is ,  what  a re  the  ba lance o f  fo rces,  wh ich  way do  20 

you th ink  i t  i s  go ing  to  go?  So we wou ld  engage on those 

th ings.  

ADV NOTSHE SC:    By  the  s la tes .  

MR FROLICK:    Excuse me?  

ADV NOTSHE SC:    And the  s la tes .  
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MR FROLICK:    Not  the  s la tes ,  we d id  no t  d iscuss the  s la te  

bu t  he  had keen in te res t  as  to  –  Cha i rperson,  I  w i l l  i gnore  

tha t  comment .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR FROLICK:    So  we wou ld  ca l l  –  excuse me.  

ADV NOTSHE SC:    Ja ,  no ,  do  no t  wor ry.  

MR FROLICK:    So  he wou ld  ca l l  me and he wou ld  ra ise  

these issues cont inuous ly  and say tha t  bu t ,  you know what ,  

I  have heard  in  te rms o f  the  ba lance o f  power  and the  ANC,  

i t  i s  sh i f t ing  th is  way,  o r  i t  i s  sh i f t ing  tha t  way.    And even 10 

when,  as  the  con ference was unfo ld ing ,  he  wou ld  ca l l  and 

say what  i s  happen ing  now?  I s  i t  t rue  what  they are  

read ing  on soc ia l  med ia  and th ings tha t  i s  tak ing  p lace?   

So he had keen in te res t  as  fa r  as  tha t  i s  concerned .  

 A lso ,  as  went  to  the  genera l  e lec t ion  a f te r  the  2017  

conference –  and remember,  we  had the  change  in  the  

head o f  s ta te  as  we l l  in  February  tha t  yea r,  so  he  wou ld  

ca l l ,  we wou ld  d iscuss those type o f  th ings,  what  i s  

happen ing  and –  he  a lso  had very  f i rm v iews  around 

cer ta in  i ssues when I  can reca l l  there  was a  commi t tee  tha t  20 

was look ing  in to  the  issue o f  land exp ropr ia t ion  w i thout  

compensat ion  and he had a  cer ta in  v iew as to  wha t  i t  can  

or  cannot  do  to  the  economy o f  the  count ry  and he wou ld  

ca l l  and he wou ld  g ive  h is  v iew l i ke  th is  and you cannot  do  

th is  o r  why do you not  t ry  th is  and tha t  and tha t?   So he 
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rea l l y  had in te res t  in  those type  o f  th ings even  as  we  

moved towards the  2019 genera l  e lec t ion  tha t  was tak ing  

p lace.  

 So he wou ld  ca l l  –  somet imes he wou ld  ge t  me,  

o ther  t imes he wou ld  no t  ge t  me or  I  wou ld  re tu rn  the  ca l l  

to  h im and tha t  was the  na ture  o r  our  re la t ionsh ip .   I f  he ,  

fo r  ins tance,  w i th  the  –  the re  is  one inc ident  I  can a lso  

remember  w i th  the  Soccer  Wor ld  Cup tha t  was tak ing  p lace  

and he had a  pa r t i cu la r  v iew about  South  A f r i ca  t ry ing  to  

pu t  in  a  b id  aga in  and I  sa id  no ,  bu t  i t  does not  work  l i ke  10 

tha t ,  i t  i s  a  l i t t le  b i t  more  compl ica ted  l i ke  tha t  because he  

be l ieved tha t  the  in f ras t ruc tu re  tha t  was the re  is  no t  be ing  

u t i l i sed  opt ima l ly  in  te rms o f  the  economy.  

ADV NOTSHE SC:    And is  i t  co r rec t  tha t  you wou ld  a lso  

ca l l  h im?  

MR FROLICK:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    Bu t  i s  i t  cor rec t  tha t  you were  no t  par t  

o f  BOSASA,  he  never  d rew you in to  h is  bus iness,  you were  

no t  par t  o f  h is  bus iness.  

MR FROLICK:    I  was never  pa r t  o f  BOSASA,  Cha i rperson,  20 

we wou ld  engage  each o ther  a t  tha t  leve l  and even i f  he  

then a t tempted to  ra ise  issues about  the  company I  wou ld  

say tha t  no ,  wa i t ,  jus t  hang on w i th  tha t  a  b i t ,  tha t  i s  a  

par t i cu la r  i ssue tha t  you guys must  dea l  w i th  in te rna l l y  so  

tha t  you can look in to  the  mat te r  as  to  what  i s  the  best  
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poss ib le  ou tcomes tha t  you can ach ieve.  

ADV NOTSHE SC:    Look,  i f  you  –  can you jus t  tu rn  to  

page 68?  Are  you there?  

MR FROLICK:    68?  

ADV NOTSHE SC:    Yes.   

MR FROLICK:    Try ing  to  ge t  there  bu t  –  yes.  

ADV NOTSHE SC:    Th is  i s  EXHIBIT T17.5 .   The record  o f  

a  number  o f  ca l l s  reco rded between you and Mr  Watson.   I  

am sure  you saw a  number  o f  them f rom h im to  you and  

some f rom you to  h im,  am I  r igh t?  10 

MR FROLICK:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    Now what  I  have a l so  no t iced was a l so  

dur ing  tha t  t ime in  2017 on the  6 t h  –  on  page 70.  

MR FROLICK:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    You were  ca l led  by  Mrs  Nomvula  

Mokonyane on the  6 t h .   Do you see tha t?  

MR FROLICK:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    The 6  March 2017.  

MR FROLICK:    The pr in t  i s  a  b i t  smal l .  

ADV NOTSHE SC:    I f  you  –  to  he lp  you …[ in tervenes]  20 

MR FROLICK:    Yes,  yes ,  I  have seen i t .   Yes,  I  have seen 

i t .  

ADV NOTSHE SC:    And then do you remember  tha t  ca l l?  

MR FROLICK:    The 6 /03?  

ADV NOTSHE SC:    O f  March,  ja .  
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MR FROLICK:    2017.   Yes.   No,  I  do  no t  remember  hav ing  

a  d iscuss ion  w i th  Ms Nomvula  Mokonyane.   There  was a  

par t i cu la r  mat te r  I  know when she subsequent ly  –  she 

re fer red  i t  to  me when she was in  par l iament  tha t  she was 

exper ienc ing  w i th  the  commi t tee  on  Water  and San i ta t ion  

tha t  she was the  head o f  depar tment  and you know 

somet imes pa r t  o f  my work  a lso  inc lude fac i l i ta t ing ,  

Cha i rperson,  d iscuss ions be tween the  Cha i rperson o f  a  

commi t tee  and a  Min is te r  i f  the re  are  d i f fe rences  o f  op in ion  

on  how to  proceed w i th  the  mat te r  bu t  I  can a lso  say tha t  10 

you have re fer red  to  a  number  o f  ca l l s  to  and f ro ,  we d id  

no t  have su f f i c i en t  t ime las t  n igh t  to  go  th rough th is .   

However,  a  number  o f  them says no ,  there  is  ca l l  dura t ion  

zero ,  ze ro ,  so  …[ in tervenes]  

ADV VAN ZYL SC:    Mr  Cha i rperson,  may I  in te r rup t  the  

w i tness,  I  am sor ry  bu t  the  ce l l  records ,  they have a  

prob lem wi th  the i r  own,  you w i l l  see  in  the  second  co lumn 

record  type and we do not  know what  a l l  these th ings mean 

but  i f  you  go to  the  very  las t  co lumn on these two ca l l s  

where  Ms Mokonyane is  ind i ca ted ,  the  dura t ion  is  nought  20 

so  i t  seems not  to  have been a  ca l l  a t  a l l .  

CHAIRPERSON:    Ja .  

ADV VAN ZYL SC:    Sor ry,  I  in te r rup ted .  

CHAIRPERSON:    Yes,  no ,  no ,  tha t  i s  f ine .   Cont inue,  Mr  

Notshe.  
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ADV NOTSHE SC:    So  you say  you cannot  reca l l  these 

ca l l s?  

MR FROLICK:    I  cannot  reca l l  ge t t ing  a  ca l l  f rom Ms 

Mokonyane.   As  I  have sa id ,  I  reca l l  a  d iscuss ion  more  or  

less  a t  tha t  s tage  in  2017 around the  commi t tee  mat te r  tha t  

she was not  happy w i th .  

ADV NOTSHE SC:    Because the  fo l low ing day,  the  7 t h ,  you 

ca l led  he r.  

MR FROLICK:    Yes,  I  re tu rned  a  ca l l  and she  was on  

vo i cemai l .  10 

ADV NOTSHE SC:    I  see .   And then I  see down the  l ine  on  

the  7 t h  she ca l led  you and I  am not  cer ta in  –  can you 

remember  whethe r  you spoke to  he r  then?  Do you reca l l?  

MR FROLICK:    On the  7 t h?  

ADV NOTSHE SC:    As  you go down – the  eas ies t  way is  to  

t rack  i t  th rough the  ca l l ing  number.  

MR FROLICK:    Ja ,  ja ,  I  am t ry ing  to  do  tha t  bu t  i t  wou ld  

have been easy i f  I  had a  ru le r  here  to . . .  

ADV NOTSHE SC:    Le t  me g ive  you the  –  I  you  do not  

m ind,  I  w i l l  he lp  you w i th  a  p iece  o f  paper.  20 

MR FROLICK:    Thank you.    

ADV NOTSHE SC:    Do you see tha t  number?  

MR FROLICK:    Cha i rpe rson,  I  see there  is  a  number  

there .  

CHAIRPERSON:    Yes.  
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MR FROLICK:    083 and then i t  goes on and i t  ends w i th  

…[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    On page 70?  

MR FROLICK:    On 70,  Cha i rpe rson.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR FROLICK:    Towards the  r igh t ,  towards the  end where  

i t  i s  wr i t ten  Nomvula  Mokonyane.  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes .  

MR FROLICK:    And there  is  a  ce l l  number  tha t  i s  in  there ,  

26  and i t  ends w i th  44 .   Can you see tha t  Advocate?  10 

ADV NOTSHE SC:    Yes,  yes ,  s i r.  

MR FROLICK:    And i t  i s  re f lec ted  as  my number.   I t  i s  my  

number  bu t  i t  i s  a  te lephone tha t  i s  used by  one  o f  my 

ch i ld ren  who is  very  ac t i ve  in  t he  ANC in  the  Weste rn  

Cape.  

ADV NOTSHE SC:    Okay.  

MR FROLICK:    Where  Comrade  Nomvula  i s  one  o f  the 

dep loyees,  he  i s  par t  o f  the  –  or  was par t  o f  the  Un ivers i t y  

…[ in tervenes]  .  

ADV NOTSHE SC:    Oh,  okay.  20 

MR FROLICK:    . . . th ing  and i t  –  I  am jus t  say ing  tha t  i t  

cou ld  be  d iscuss ion  re la ted  to  tha t  [ inaud ib le  –  speak ing  

s imul taneous ly ]  

ADV NOTSHE SC:    No,  I  unders tand.   No,  I  unders tand,  

ja .  
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MR FROLICK:    I  cannot  dwe l l  fu r t her  in to  tha t .  

ADV NOTSHE SC:    No,  I  unders tand.   Now jus t  go  to  page 

72.   I t  seems as i f  you  rece ived a  ca l l  f rom Jonas Joe 

Gumede on the  11  December  2017 .  

MR FROLICK:    Yes,  I  see tha t .  

ADV NOTSHE SC:    You know who Gumede is?  

MR FROLICK:    Jonas Joe Gumede is  an  o ld  comrade who 

is  work ing  w i th  o r  fo r  o r  used to  work  a t  BOSASA.   Now le t  

me contex tua l i se  tha t  fo r  you.   That  was a t  the  t ime as  we  

were  go ing  towards the  conference o f  the  A f r i can Nat iona l  10 

Congress  in  NASREC and there  were  cer ta in  serv ices  tha t  

were  p rov ided and Mr  Gumede was a lso  a t  tha t  con ference  

or  he  was coord ina t ing  some work  towards tha t  con ference  

there  bu t  even there  you can see tha t  there  was no 

d iscuss ion  tha t  cou ld  take  p lace because a  ca l l  dura t ion  in  

te rms o f  the  second is  1 ,  2 ,  3 ,  4 ,  7  and 9 .   So I  remember  

see ing  h im,  no t  as  a  de legate  a t  the  confe rence but  he  was 

one o f  the  serv ice  prov iders  who were  there .  

ADV NOTSHE SC:    Okay,  so  he  must  have ca l led  you  

about  tha t .  20 

MR FROLICK:    Wel l ,  I  do  no t  know why,  I  subsequent ly,  

even though I  saw h im,  he  jus t  g ree ted and th ings and tha t  

was i t .  

ADV NOTSHE SC:    Now a lso  i f  you  go –  can you go to  

page 74?  
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CHAIRPERSON:    What  i s  the  page number?  

ADV NOTSHE SC:    Page 74.  

CHAIRPERSON:    74?  

ADV NOTSHE SC:    Yes.   In  the  m idd le  o f  the  page I  see 

there  is  ca l l  –  okay,  f rom Papa Leshabane.   Do you see 

tha t?  

MR FROLICK:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    Do you know who he is?  

MR FROLICK:    Yes,  Papa is  a  person tha t  a lso  works  or  

used to  work  i n  one o f  the  subs id ia ry  compan ies  a t  10 

BOSASA.  

ADV NOTSHE SC:    BOSASA,  yes.  

MR FROLICK:    Yes and s im i la r ly,  Papa Leshabane used to  

–  I  used to  see h im somet imes when he comes to  

par l iament  in  Cape Town o r  on  whatever  bus iness he  is  

coming to  do  there  and we wou ld  greet  bu t  tha t  i s  –  I  

cannot  say  i t  i s  a  f r iend,  i t  i s  more  an  acqua in tance  but  in  

te rms o f  the  content  o f  the  d iscuss ions tha t  was tak ing  

p lace there .   I  cannot  rea l l y  reca l l  what  i t  was about .  

ADV NOTSHE SC:    Bu t  he  is  a lso  l inked to  BOSASA.  20 

MR FROLICK:    Yes,  no ,  he  used to  work  the re .  

ADV NOTSHE SC:    And so  was Mphaphut i (? )D lamin i .  

MR FROLICK:    Who is  tha t?  

ADV NOTSHE SC:    Look on the  …[ in tervenes]  

MR FROLICK:    I  do  no t  know Mphaphut i  D lamin i .  
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ADV NOTSHE SC:    Mphaphut i  D lamin i .  

MR FROLICK:    I  know Papa fo r  a  long t ime because –  and  

the  f i rs t  t ime I  ac tua l l y  met  Papa  Leshabane was when he  

a t tended a  funera l  se rv i ce  o f  the  Watson fami ly  i n  Por t  

E l i zabeth  when the  mother  passed away.  

ADV NOTSHE SC:    Because there  is  a  record  tha t  you 

rece ived a  ca l l  f rom Papa Leshabane and then the re  is  a  

s lash  and Mphaphut i  D lamin i .   The ca l l  was about  356  

seconds.   You do not  reca l l  tha t?   

MR FROLICK:    Cha i r,  bu t  I  –  no ,  I  rea l l y  –  no ,  I  am not  10 

say ing  tha t  there  was no ca l l  bu t  the  th ing  is  I  cannot  

rea l l y  remember  what  the  d iscuss ion  was o r  the  reason  

was fo r  tha t  ca l l .  

ADV NOTSHE SC:    No,  I  unders tand tha t .  

MR FROLICK:    I  know Papa was  a lso  ve ry  pass ionate  in  

a t tend ing  these events  and th ings tha t  was happen ing ,  so  I  

cannot  reca l l  tha t .  

ADV VAN ZYL SC:    Mr  Cha i rperson,  i f  I  may aga in  

in te r rup t  here .  

CHAIRPERSON:    Yes.  20 

ADV VAN ZYL SC:    I f  you  look a t  th is  spec i f i c  ca l l  o f  356 

minutes  …[ in tervenes]  

MR FROLICK:    Seconds.  

ADV VAN ZYL SC:     You w i l l  see  tha t  i t  d i f fe rs  f rom the  

o thers .   As  the  record  typed i t  i s  ind ica ted  as  a  CF and  
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then i t  shows ca l l  fo rward ing .   You see ca l l  fo rward  in  the  

th i rd  las t  co lumn,  tha t  i s  where  Mr  Fro l i ck ’s  name appears  

fo r  the  f i rs t  t ime and then par ty  number  th ree ,  there  is  a  

267 number.   How a l l  th is  hangs together  we do no t  know,  I  

need to  po in t  tha t  ou t .  

MR FROLICK:    Cha i rperson,  i f  I  may?  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR FROLICK:    I  a lso  ind ica ted  tha t  we rece ived th is  

in fo rmat ion  la te  yeste rday a f te rnoon.  

CHAIRPERSON:    Yes,  ja .  10 

MR FROLICK:    And in i t ia l l y  we d i f f i cu l t ies  in  te rms o f  the  

spreadsheet  and the  way i t  was pr in ted  so  we had to  go  to  

qu i te  some length  to  ge t  some idea as  to  what  i s  

every th ing  in  here .  

CHAIRPERSON:    Yes.   No,  tha t  i s  f ine .  

ADV NOTSHE SC:    Bu t  what  i s  c lea r  –  what ,  Mr  Fro l i ck ,  

comes out  c lear  i s  tha t  these peop le  tha t  a re  re f lec ted  in  

th is  p r in tou t  a re  peop le  you know.  

MR FROLICK:    I  know Mr  Leshabane,  yes .  

ADV NOTSHE SC:    And you know Joe Gumede.  20 

MR FROLICK:    I  know Joe Gumede.  

ADV NOTSHE SC:    And you a lso  know tha t  these peop le  

used to  work  fo r  BOSASA.  

MR FROLICK:   That  i s  co r rec t .  

ADV NOTSHE SC:    Yes.   And i f  you go down there  is  a lso  
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S is in is io  Ope la(? ) .   Do you know h im? 

MR FROLICK:    I  have met  S is in is io  once.   I  have met  once 

when he was –  or  poss ib l y  on  more  than one occas ion ,  i f  

my memory  serves me cor rec t ,  when he was in  Por t  

E l i zabeth  and the  p lace where  I  met  h im was when I  went  

to  a  d iscuss ion  w i th  Mr  Va lance Watson and  he was  

apparent ly  in  Por t  E l i zabeth  and he came in  the re .   So tha t  

i s  f rom tha t  t ime tha t  I  know h im and [ inaud ib le  –  speak ing  

s imul taneous ly ]  

ADV NOTSHE SC:    How d id  he  ge t  your  number?  10 

MR FROLICK:    Excuse me?  

ADV NOTSHE SC:    How d id  he  get  you r  number,  do  you  

know? 

MR FROLICK:    No,  I  do  no t  know.   You must  keep in  m ind,  

Cha i rperson,  tha t  tha t  number,  tha t  0  –  the  267,  the  267  

number  i s  d isp layed on the  webs i te  o f  par l iament ,  bus iness 

cards ,  everywhere .   That  number  i s  eve rywhere ,  so  I  

cannot  say  w i th  cer ta in ty  he  go t  the  number  f rom th is  one  

or  tha t  one.  

ADV NOTSHE SC:    Ja .   Okay,  I  see here  tha t  S is in is io  20 

ca l led  you on one day on a  number  o f  occas ions  and he 

spent  some t ime w i th  you,  l i ke  some seconds w i th  you on  

the  phone.   Do you know why he ca l led  you a  number  o f  

t imes?  

MR FROLICK:    No,  I  cannot  reca l l ,  s i r.   As  I  sa id ,  we d id  
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no  rea l l y  have even t ime to  go  in to  the  depth  o f  the  

document  tha t  was sent  ou t  yesterday a f te rnoon.   

ADV NOTSHE SC:    Cha i rman,  can you jus t  bear  w i th  me  

one second?  I  th ink  tha t  i s  a l l  I  wanted to  c la r i f y  f rom the  

w i tness,  yes .  

CHAIRPERSON:    I s  the  impress ion  I  have,  Mr  Fro l i ck ,  

look ing  a t  these te lephone records or  ce l l  phone records,  

i s  the  impress ion  I  have tha t  Mr  Gav in  Watson f requent ly  

wanted to  ta lk  to  you,  whether  he  succeeded somet imes or  

d id  no t  succeed  most  o f  the  t imes,  i s  tha t  impress ion  10 

cor rec t?  

MR FROLICK:    That  i s  co r rec t ,  Cha i rperson.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR FROLICK:    As  I  have sa id  ear l ie r,  i f  I  may?  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR FROLICK:    That  he  is  the  type o f  ind iv idua l  tha t  

bas ica l l y  was a  person who –  i r repress ib le ,  i f  you  can ca l l  

i t  tha t  way,  tha t  you must  cont inuous ly  s low down and say 

no ,  no ,  no ,  wa i t .   Or  i t  i s  someth ing  tha t  rea l l y  i s  no t  w i th in  

my scope o f  do ing  i t .  20 

CHAIRPERSON:    Ja .  

MR FROLICK:    Bu t  we had tha t  t ype o f  re la t ionsh ip  and 

tha t  i s  how I  know those bro thers ,  tha t  i s  how I  know them.   

They are  good f r iends o f  m ine and tha t  i s  the  way they 

engage.  
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CHAIRPERSON:    Yes,  ac tua l l y  I  see tha t  the re  used to  be  

qu i te  f requent  –  reasonab ly  f requent  ca l l s  a l so  be tween 

yourse l f  and Mr  Smi th .  

MR FROLICK:    May I  respond,  Cha i rperson?  

CHAIRPERSON:    Yes,  I  am jus t  hav ing  a  look and want  to  

…[ in tervenes]  

MR FROLICK:    Yes,  no ,  I  unders tand.  

CHAIRPERSON:    And check whether  my impress ion  i s  

cor rec t .  

MR FROLICK:    Abso lu te ly  cor rec t ,  Cha i rpe rson.  10 

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR FROLICK:    You must  remember  tha t  Mr  Smi th  was 

a f te r  the  24 t h  in  e lec t ions invo l ved w i th  the  const i tu t iona l  

rev iew commi t tee  and Mr  Smi th  d id  two impor tan t  tasks  up  

to  2019.    

The one was the  inqu i ry  tha t  he  headed in to  the  

SABC and the  second one was a l l  these pub l i c  hear ings 

tha t  took p lace across the  count ry  to  ge t  the  v iews o f  

South  A f r i cans on  the  –  a lso  the  amendment  o f  the 

const i tu t ion  to  make the  expropr ia t ion  o f  land  w i thout  20 

compensat ion  poss ib le .    

So as  w i th  Mr  Smi th  and o the r  Cha i rpersons who 

are  busy w i th  impor tan t  p rocesses,  they w i l l  ca l l  fo r  

p rocedura l  adv i ce  or  they w i l l  ca l l  and they w i l l  say  the  

log is t i cs  a re  no t  in  p lace  or  the  ho te ls  tha t  members  are  
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s tay ing  in  i s  o f  an  –  no t  o f  a  good  qua l i t y  tha t  we expect  o r  

the  t ranspor t ,  th is  has happened,  o r  there  is  a  p rob lem 

wi th  the  s ta f f  a l loca t ion  o r  the  overs igh t  v is i t s  o r  the 

venues were  no t  booked on t ime.   So they wou ld  ca l l  

con t inuous ly  and  they ca l l  any  t ime o f  the  day o r  n igh t ,  

Cha i rperson.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR FROLICK:    And the  na ture  o f  my work  i s ,  i s  tha t  I  must  

en ter ta in  them.  

CHAIRPERSON:    Yes,  okay,  so  i t  seems to  me tha t  the  10 

p ic tu re  tha t  emerges,  and you can comment  f rom your  

ev idence and tha t  o f  Mr  Watson,  no  Mr  Agr izz i ,  i s  you are  

no t  in  a  pos i t ion  to  deny or  d i spute  h is  ev idence tha t  a t  a  

cer ta in  t ime befo re  –  a t  a  cer ta in  t ime before  they  go t  to  

know you,  tha t  i s  now Mr  Agr izz i  and –  I  don ’ t  know 

whethe r  Mr  Gav in  Watson a lso  d id  no t  know you unt i l  th is  

happened,  whether  you on ly  knew h is  b ro the rs .    

But  i t  seems tha t  you do not  deny or  d ispute  h i s  

vers ion  tha t   one  as  BOSASA they had ce r ta in  cha l lenges 

w i th  regard  to  negat ive  pub l i c i t y  in  the  med ia  connected 20 

w i th  the i r  re la t ionsh ip  w i th  the  Depar tment  o f  Cor rec t iona l  

Serv i ces  main l y  and the  cha l lenges be ing  tha t  they wanted  

the  por t fo l io  commi t tee  on  cor rec t iona l  se rv i ces  to  hand le  

mat te rs  tha t  cou ld  ar ise  tha t  re la te  to  BOSASA and 

cor rec t iona l  serv ices  to  hand le  them in  a  manner,  in  a  
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cer ta in  manner  because he says tha t  they d id  no t  want  to  

have a  s i tua t ion  where  the  por t fo l i o  commi t tee  maybe cou ld  

take  a  v iew wh ich  wou ld  resu l t  in  them not  be ing  even in  a  

cont rac t  anymore .    

I  th ink  tha t  i s  why  what  he  is  say ing  so  i t  looks  l i ke  

they wanted to  make sure  tha t  when BOSASA issues arose  

in  the  por t fo l io  commi t tee  they wanted to  know tha t  the  

por t fo l io  commi t tee  wou ld  hand le  those mat te rs  in  a  

manner  tha t  wou ld  no t  resu l t  in  them los ing  bus iness w i th  

the  co r rec t iona l  serv i ces  or  no t  been granted any fu r ther  10 

cont rac ts  and fo r  tha t  reason they wanted to  ta lk  to  the  

Cha i rperson o f  tha t  commi t tee .   You do not  know anyth ing  

about  tha t  o r  a t  l eas t  you do not  d ispute  i t  as  I  unders tand 

the  pos i t ion ,  i s  tha t  cor rec t?  

MR FROLICK:    No,  Cha i rperson what  I  do  know is  and you 

s ta ted  i t  cor rec t l y  i s  tha t  they de f in i te ly  sa id  tha t  they had  

a  prob lem.  

CHAIRPERSON:    They shared tha t  w i th  you.   

MR FROLICK:    They have a  p rob lem however  i f  I  may?  

CHAIRPERSON:    Yes.    20 

MR FROLICK:    Por t fo l io  commi t tees have no powers  to  

award  and to  w i thdraw cont rac t s .  

CHAIRPERSON:    Yes.    

MR FROLICK:    That  i s  be tween the  re levant  depar tment  

and the  en t i t ies  tha t  a re  invo lved or  the  compan ies  tha t  a re  
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invo l ved.   Por t fo l io  commi t tees  do  not  ge t  invo lved in  

a l loca t ing  o f  the  cont rac t s ,  w i thd rawing o f  the  cont rac ts  

they can repor t  and then second ly  any mat te r  tha t  i s  ra ised 

in  f ron t  o f  a  por t fo l io  commi t tee  cannot  s imp ly  be  swept  

under  the  carpet  a lso  they have a  ro le  and respons ib i l i t y  to  

p lay  w i th  i t .   And tha t  i s  why the  s tand ing  commi t tee 

espec ia l l y  when  i t  comes to  f inanc ia l  mat te rs  a re  

concerned on pub l i c  accounts  are  o f  such impor tance.   I t  

happens now and  then Cha i rperson tha t  cer ta in  i ssues fa l l  

o f f  the  rad ius  sc reen or  the re  is  cer ta in  th ings because  10 

por t fo l io  commi t tees they a l so  in  the  law mak ing  bus iness,  

they conduct  a l l  these d i f fe ren t  t ypes o f  th ings tha t  they do  

and in  par l iamen t  we do not  have tha t  t ype o f  capac i ty  

where  you can probe each and  every  cont rac t  tha t  i s  

awarded by  the  depar tment  fo r  whatever  reason,  we do not  

have tha t  capac i ty.   So commi t tees re l y  a  lo t  on  what  i s  

p resented to  them r igh t  and to  fo l low up then on the  issues  

and then ab ly  suppor ted  by  the  o f f i ce  o f  the  Aud i to r  

Genera l  then.   The Aud i to r  Genera l  w i l l  then f lag  and the  

commi t tees w i l l  then zoom in  spec i f i ca l l y.   A lso  keep in  20 

m ind Cha i rperson tha t  the  Aud i to r  Genera l  does not  aud i t  

a l l  the  books i t  takes a  sample  o f  what  i s  there  in  the  

d i f fe ren t  government  depar tments  bu t  i t  i s  imposs ib le  to  

h ide  a  mat te r  tha t  i s  in  f ron t  o f  a  por t fo l io  commi t tee  

because the  po r t fo l ios  commi t tees are  a l l  mu l t i -par t y  
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commi t tees and in  the  case o f  SCOPA i t  i s  a  commi t tee  

tha t  i s  led  by  as  per  our  t rad i t ion  and prac t ice  in  

par l iament  by  a  member  o f  the  oppos i t ion  and tha t  i s  the  

task  and respons ib i l i t y  tha t  they do .    

And i t  does happen a t  t imes when there  a re  i ssues 

tha t  a re  ar i s ing  tha t  the  two commi t tees w i l l  work  together  

they w i l l  con fer  on  a  spec i f i c  ma t te r  and tha t  i s  how they 

go  about  do ing  the i r  work .  

CHAIRPERSON:    Bu t  the  po r t fo l io  commi t tees m ight  no t  

have power  to  g rant  cont rac ts ,  award  cont rac ts ,  award  jobs 10 

tha t  i s  the  funct i on  o f  government  depar tments  bu t  what  

they cer ta in l y  can do wou ld  you not  agree is  to  pu t  

p ressure  on  a  government  depar tment  tha t  seems to  be  

do ing  someth ing  they regard  as  wrong to  say s top  i t .   Now 

le t  me te l l  you  what  I  am th ink ing  a  por t fo l io  commi t tee  

cou ld  do  I  mean one o f  the  th ings  I  ra ised I  th ink  a l ready  

las t  year  in  re la t ion  to  the  BOSASA issues was fo r  many  

years  I  was read ing  in  the  med ia  in  the  newspaper  tha t  a l l  

k inds o f  a l legat ions o f  co r rup t ion  aga ins t  BOSASA and my 

quest ion  was how d id  i t  come about  tha t  BOSASA 20 

cont inued to  be  awarded cont rac ts  a f te r  cont rac ts  by  

government  en t i t ies  when there  were  these s tor ies  a l l  over  

you see.    

Now i f  a  por t fo l io  commi t tee ,  i f  the  cor rec t iona l  

serv i ces  por t fo l io  commi t tee  was aware  tha t  there  were  a l l  
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k inds o f  a l legat ions o f  cor rup t ion  aga ins t  BOSASA and they 

go t  to  know tha t  the  Depar tment  o f  Cor rec t iona l  Serv i ces  

kept  on  g i v ing  them cont rac ts  o r  ex tend ing  them cer ta in l y  

the  po r t fo l io  commi t tee  wou ld  be  capab le  o f  tak ing  a  s t rong  

pos i t ion  on  the  issue and say to  the  DG o r  the  Min is te r  th is  

must  s top  have you invest iga ted  th is ,  where  is  the  ou tcome 

o f  the  invest iga t ion .   I t  looks  l i ke  no th ing  i s  be ing  done  

about  th is  company when a l l  these a l legat ions are  

cont inu ing .   So I  th ink  there  is  some pressure  they cou ld  

pu t  wh ich  cou ld  resu l t  in  the  depar tment  say ing  look un t i l  10 

maybe these issues are  proper ly  invest iga ted  le t  us  s top  

g iv ing  th is  company cont rac t s .   Would  you not  agree? 

MR FROLICK:    No,  I  agree w i th  tha t  Cha i rperson.  

CHAIRPERSON:    Yes.   

MR FROLICK:    I t  i s  su f f i ce  to  say tha t  and maybe a t  

another  t ime in  the  Commiss ion  aga in  because we a re  busy  

w i th  anothe r  –  I  do  no t  want  to  go  in to  de ta i l s  w i t h  i t  you  

shou ld  be  aware  o f  i t  and when we come back tha t  i s  a  

mat te r  tha t  we w i l l  go  in to  great  dea l .  

CHAIRPERSON:    I  am very  happy I  was go ing  to  p rovoke 20 

you in to  tha t  one  but  i f  you  say you w i l l  be  coming,  I  am 

happy.   

MR FROLICK:    No,  Cha i rperson I  th ink  i t  i s  impor tan t .  

CHAIRPERSON:    Yes.   

MR FROLICK:    To  ge t  tha t  v iew not  f rom an organ isa t iona l  
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perspect ive  bu t…[ in tervene]  

CHAIRPERSON:    Yes,  f rom par l iament .   

MR FROLICK:    Bu t  f rom par l iament  ins t i tu t ion  and the  

d i f fe ren t  po l i t i ca l  par t ies  tha t  a re  par t  o f  these type o f  

p rocesses.  

CHAIRPERSON:    Yes.    

MR FROLICK:    I  a lways remind peop le  and when s tudents  

a lso  v i s i t  the  ins t i tu t ion  I  sa id  th is  p lace  tha t  you wa lk ing  

in  i s  no t  an  admin is t ra t i ve  bu i ld ing  th is  i s  a  v ic ious  po l i t i ca l  

te r ra in  tha t  you are  mov ing  in .   Now wi thout  p re -empt ing  10 

Deputy  Ch ie f  Jus t ice  commi t tees  repor t  and they make 

very,  ve ry  impor tan t  recommenda t ions.   In  te rms  o f  the  

separa t ion  o f  powers  be tween the  leg is la tu re  and the  

execut ive  i t  then becomes the  respons ib i l i t y  o f  the  

execut ive  to  fo l low up and  to  dea l  w i th  the  

recommendat ions  tha t  was made by  po r t fo l io  commi t tees.    

In  the  submiss ion  tha t  we are  look ing  a t  and tha t  we 

w i l l  exp lo re  aga in  i s  tha t  tha t  i s  the  quest ion  tha t  we  

pos ing .   I f  a  commi t tee  repor t s  then on a l l  these th ings why  

d id  i t  no t  change,  why was the re  no  change in  behav iou r  o r  20 

i f  a  cer ta in  company or  en t i t y  has been accused o f  

wrongdo ing  fo r  years  and whatever  they cont inue do ing  

bus iness w i th  the  S ta te  or  you f ind  tha t  you have what  you  

ca l l  the  –  fo r  a  lack  o f  a  be t te r  word  I  do  no t  want  to  ca l l  i t  

recyc l ing .   The movement  o f  cer ta in  core  persona l  where  
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f ingers  are  po in ted  a t  in  a  spec i f i c  depar tment  and then  

they d i sappear  fo r  a  wh i le  and then they jus t  su r face in  

another  depar tment  aga in .   But  tha t  i s  the  type o f  th ing  

tha t  we are  look ing  a t  Deputy  Ch ie f  Jus t ice  and  we w i l l  

make tha t  submiss ion .  

CHAIRPERSON:    I  am very  happy  tha t  you are  work ing  on  

tha t  because i t  seems to  me tha t  par l iamentary  overs igh t  i s  

ex t remely  impor tan t  and a  lo t  o f  th ings tha t  may have gone 

wrong in  our  count ry  may we l l  have been s topped  in  the i r  

t racks  i f  par l iamentary  overs igh t  had been pe r fo rmed the  10 

way we wou ld  l i ke .   I  am say ing  the  way we wou ld  l i ke  

because a t  th is  s tage o f  course  I  do  no t  know whether  

whatever  ev idence w i l l  be  brought  fo rward  w i l l  revea l  tha t  

par l iament  d id  no t  per fo rm i t s  overs igh t  p roper ly  fo r  

whatever  reasons  maybe par t  o f  the  reasons be ing  lack  o f  

capac i ty,  lack  o f  cer ta in  sk i l l s  o r  whatever  I  do  no t  know.   

But  some o f  the  th ings one says you know one keeps up to  

da te  w i th  what  i s  happen ing  in  par l iament  one has never  

seen par l iament  do  A ,  B ,  C,  D you  know.    

But  par l iament  m ight  be  ab le  to  say we t r ied  a l l  o f  20 

these th ings bu t  they jus t  –  they were  no t  e f fec t i ve  maybe 

the  mechan isms we have o f  overs igh t  a re  no t  e f fec t i ve ,  a re  

no t  adequate .   Or  maybe they are  adequate  bu t  somewhere  

somehow there  is  no  w i l l  to  push,  push th ings th rough so  I  

am look ing  fo rward  to  the  t ime when I  w i l l  there  w i l l  be  tha t  
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k ind  o f  in te rac t ion .    

But  to  go  back to  th is  po in t  tha t  you have sa id  yes  

they have to ld  you tha t  there  is  th is  p rob lem then you – 

th is  i s  BOSASA wi th  regard  to  hav ing  access  to  the  

Cha i rperson or  to  the  commi t tee  and  then they spoke to  

you when you had tha t  v is i t  w i th  Mr  Komphela  you  

d iscussed and the  resu l t  was tha t  you ta lk  to  Mr  Vincent  

Smi th  and u l t ima te ly  they met .   And then the  p ic tu re  a t  

leas t  tha t  emerges f rom Mr  Agr i zz i ’s  ev idence now I  cannot  

remember  we l l  when you compare  i t  w i th  Mr  Smi th ’s  10 

ev idence.   The p ic tu re  seem to  ind ica te  tha t  indeed there  

was a  change o f  a t t i tude on the  par t  o f  Mr  Smi th  towards 

BOSASA.   So i t  seems to  me tha t  a  substant ia l  par t  o f  what  

Agr izz i  says  i s  someth ing  tha t  you may not  be  d i sput ing  

bu t  you are  s imp ly  say ing  whatever  fac i l i ta t ion  you may 

have done to  ensure  tha t  the re  was a  meet ing  be tween 

BOSASA and Mr  Smi th  was not  because you had been 

g iven any money  whereas Mr  Agr izz i  says  we gave h im 

money tha t  i s  why we got  th is  resu l ts .   I s  my 

unders tand ing…[ in tervene]                 20 

MR FROLICK:       That  i s  co r rec t  Cha i rperson.   

CHAIRPERSON:    I t  i s  cor rec t ,  yes .   

MR FROLICK:       That  i s  co r rec t .  

CHAIRPERSON:    Okay,  a l r igh t .   Anyth ing  ar i s ing?  

ADV NOTSHE SC:    No not  f rom me Cha i r.   
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CHAIRPERSON:    Okay a l r igh t .  

ADV NOTSHE SC:    The on ly  th ing  bu t…[ in tervene]  

CHAIRPERSON:    Mr  Van Zy l  wou ld  you l i ke  to  re -examine 

or  a re  you f ine?   

ADV VAN ZYL SC:       Yes,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Okay a l r igh t .   

ADV NOTSHE SC:    Cha i r  be fo re  he  re -examines then I  

th ink  you are  go ing  to  ask  h im about  much as ar is ing  f rom 

your  quest ions.  Can I  jus t  hand –  le t  th is  be  par t  o f  the 

record  the  a f f idav i t  the  one wh ich  we were  pu t  in  a f te r  tea .  10 

CHAIRPERSON:    Yes.   

ADV NOTSHE SC:    Can I  jus t  lead  tha t  ev idence.  

CHAIRPERSON:    Yes,  do  tha t .   

ADV NOTSHE SC:    Mr  Fro l i ck  can  you go to  page 81.  

CHAIRPERSON:    What  page?  

ADV NOTSHE SC:    Page 81 and then tha t  i s  an  a f f idav i t  

wh ich  ends on page 90.   Do you conf i rm tha t  tha t  i s  your  

a f f idav i t  w i th  annexures?  

MR FROLICK:     That  i s  co r rec t .   

ADV NOTSHE SC:    And Cha i r  can tha t  a f f idav i t  be  20 

admi t ted  as  Exh ib i t  T176.  

CHAIRPERSON:    Exh ib i t  T?   

ADV NOTSHE SC:    T176.   

CHAIRPERSON:    T17 po in t?  

ADV NOTSHE SC:    Po in t  6 .   
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CHAIRPERSON:    6?  

ADV NOTSHE SC:    Yes.   

CHAIRPERSON:    Mr  Fro l i ck ’s  a f f idav i t  tha t  s ta r ts  a t  page 

81 is  admi t ted  and w i l l  be  marked as  Exh ib i t  T17.6 .    

ADV NOTSHE SC:    Thank you Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Ja .    

ADV NOTSHE SC:    I  have no fu r ther  quest ions.  

CHAIRPERSON:    Yes,  Mr  Van Zy l?  

ADV VAN ZYL SC:    Thank you Mr  Cha i rperson.  

CHAIRPERSON:    I f  you  w i l l  no t  be  long you cou ld  re -10 

examine h im f rom there  i f  you  wou ld  be  shor t  i f  you  w i l l  be  

a  l i t t le  longer…[ in tervene  

ADV VAN ZYL SC:    I f  I  may I  am qu i te  happy to  do  i t  f rom 

here .  

CHAIRPERSON:    Okay,  a l r igh t .    

ADV VAN ZYL SC:       A quest ion  about  the  youth  cent re .   

When you and Mr  Komphela  a r r i ved a t  the  BOSASA campus 

can we ca l l  i t  I  am not  sure  tha t  I  unders tood cor rec t l y  a re  

you say ing  tha t  there  was no youth  cent re  or  tha t  they 

were  no t  ready  w i th  i t  to  rece ive  you or  what  i s  the 20 

pos i t ion?   

MR FROLICK:       No,  there  i s  a  youth  cent re  bu t  the  way 

they packaged the  v i s i t  inc luded a  number  o f  o ther  th ings 

and Mr  Komphela  was not  comfo r tab le  about  tha t .   So the  

cent re  i s  t here  and as  I  s ta ted  ea r l ie r  the  in ten t ion  was to  
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go  and to  see the  youth  cent re  bu t  the  way tha t  the  

program was organ ised inc luded bas ica l l y  the  en t i re  p lace  

where  they do  the i r  opera t ions the re .   

ADV VAN ZYL SC:       Wel l  the  quest ion  a r ises  why d id  you  

not  say  we l l  fo rge t  about  a l l  the  o ther  p laces we are  jus t  

go ing  to  see the  youth  cent re  or  was tha t  no t  on  the  

agenda a t  a l l .   

MR FROLICK:       No they sa id  tha t  there  wou ld  be  a  –  

they wou ld  requ i re  some type o f  t ranspor t  o r  someth ing  

because i t  invo lves ex tens ive  wa lk ing  a round the  p lace and  10 

keep ing  in  m ind tha t  Mr  Komphela  has a  d isab i l i t y  and he 

was very  ag i ta ted  ac tua l l y,  he  was very,  very  ag i ta ted  when  

he saw tha t  no  th is  th ing  is  now a  lo t  b igger  tha t  was 

agreed to  and a lso  he  had to  ca tch  h is  f l i gh t  back to  

B loemfonte in  and  the  t ime a l loca t i on  tha t  was se t  as ide  fo r  

a l l  o f  th is  to  happen now was s imp ly  too  much.  

ADV VAN ZYL SC:       Then you grew up in  Por t  E l i zabeth?    

MR FROLICK:       That  i s  co r rec t .  

ADV VAN ZYL SC:       A re  you fami l ia r  w i th  a l l  the 

suburbs?  20 

MR FROLICK:      When I  g rew up Cha i rpe rson I  d id  no t  

g row up in  a l l  those suburbs,  I  g rew up in  the  townsh ips .   

ADV VAN ZYL SC:       Bu t  can you te l l  us  whether  there  i s  

a  suburb  l i ke  Waver ley?    

MR FROLICK:     There  is  a  suburb  ca l led  Mi l l  Park .  
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ADV VAN ZYL SC:    No,  can you te l l  us  whether  there  i s  a  

suburb  ca l led  Waver ley?  

MR FROLICK:     No,  I  do  no t  know a  suburb  ca l led  

Waver ley.   

CHAIRPERSON:    Bu t  you do not  know i f  there  i s  o r  wou ld  

i t  be  s i tua t ion  where  you a re  de f in i te  tha t  there  is  no  such  

suburb  or  you wou ld  l im i t  yourse l f  to  say ing  I  have never  

heard  o f  i t .    

MR FROLICK:    No,  I  have never  heard  o f  a  p lace  ca l led  a  

suburb  ca l led  Waver ley  in  Por t  E l izabeth .  10 

CHAIRPERSON:    Okay,  a l r igh t .    

ADV VAN ZYL SC:    And then on  Mr  Agr i zz i ’s  ev idence as  

to  the  meet ing  you were  asked  ex tens i ve  quest ions on  

whethe r  you le f t  tha t  o f f i ce  in  wh ich  you were .   But  to  p lace  

i t  in  contex t  Agr izz i  sa id  you le f t  the  o f f i ce  you were  ca l led 

ou t  by  Watson bas i ca l l y  so  tha t  he  cou ld  g ive  you money  

and he gave you the  money.   What  do  you say about  tha t?   

MR FROLICK:    No,  I  d id  no t  rece ive  money upon any v i s i t  

o f  m ine to  –  on  tha t  v is i t  to  BOSASA.    

ADV VAN ZYL SC:    Thank you Mr  Cha i rperson,  I  have no 20 

fu r ther  quest ions.    

CHAIRPERSON:    Ac tua l l y  you Mr  Van Zy l  your  re -

examinat ion  has reminded me o f  someth ing  tha t  I  wanted 

to  ask .   There  is  a  –  you know some weeks ago Mr  Fro l i ck ,  

Mr  Vincent  Smi th  was here  g iv ing  ev idence and one o f  the  
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–  par t  o f  the  bund le  o f  documents  tha t  were  be fore  me 

inc luded o f  the  bund le  inc luded messages,  I  th ink  e i the r  

SMS tex t  messages or  WhatsApp messages between –  

exchange between Mr  Agr i zz i  and Mr  Watson.    

And they were  ta l k ing  be tween themse lves about  

cer ta in  mat te rs  re la t ing  to  BOSASA and they were  

ment ion ing  Mr  V incent  Smi th ’s  name but  in  the  process 

your  name was a lso  ment ioned.   Now I  jus t  want  to  see  

where  tha t  i s  because I  wanted to  ask  you about  i t .   Mr  

Notshe  do  you know where  tha t  i s  because I  know i t  i s  here  10 

I  saw i t  las t  n igh t?  I  th ink  I…[ in te rvene]        

ADV NOTSHE SC:    Cha i r  no  I  have been unab le  to  f ind 

tha t .   

CHAIRPERSON:    No I  th ink  I  am go ing  to  f ind  i t  I  have 

a l ready seen one .   I  th ink  I  am go ing  to  f ind  i t ;  you  jus t  

have to  be  pa t ien t  w i th  me Mr  Fro l i ck .   You see in  those 

messages Mr  Watson and Mr  Agr izz i  a re  ta lk ing  about  

th ings tha t  re la te  to  the  Depar tment  o f  Cor rec t iona l  

Serv i ces  and ment ion ing  peop le  who were  employed by  

cor rec t iona l  serv ices  and they  ment ioned i f  I  reca l l  20 

cor rec t l y  cont rac ts  as  we l l  and  then your  name gets  

ment ioned in  tha t  contex t      

ADV NOTSHE SC:    Cha i r  you can look a t  page I  th ink  i t  i s  

359.  

CHAIRPERSON:    What  page?  
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ADV NOTSHE SC:    359.   

CHAIRPERSON:    Oh I  have got  i t .   I t  i s  page 463 o f  

BOSASA Bund le  02  and can you make i t  ava i lab le  to  Mr  

Fro l i ck  i f  he  has no t  go t  i t .   

MR FROLICK:       Jus t  g ive  me the  page aga in  Cha i r.   

CHAIRPERSON:    I t  i s  wr i t ten  BOSASA Bund le  02 .   

MR FROLICK:       And the  page Cha i rperson?  

CHAIRPERSON:    And the  page is  463.   The message is  

beg in  a  l i t t le  ear l ie r  they beg in  a t  460.   So maybe we s ta r t  

a t  460 and then we can,  have you  got  460,  no t  ye t?   10 

MR FROLICK:       I  have got  i t  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Yes,  you  see 460 I  th ink  tha t  i s  Mr  Gav in  

Watson send ing  to  Mr  Agr i zz i  i f  I  am not  m is taken 27 

August  2016.   He  says:  

“No fu r ther  payments  we need to  have a  meet ing  

w i th  them before  we get  to  invo l ved and embro i led  

in  the  f igh t  w i th  the  EFF th i s  i s  go ing  to  be  ug ly.   

Nomvula  i s  be ing  sucked in  as  one o f  the  funders  i t  

cou ld  backf i re  on  us ,  Joe has a lso  conf i rmed th is ,  

God b less . ”  20 

I  may be mis taken about  who is  send ing  i t  to  who but  I  

th ink  f rom las t  t ime Mr  Notshe  sa id  i t  was exchanges  

between Mr  Agr izz i  and Mr  Gav in  Watson.   Then the  

fo l low ing page 461 the  message a t  the  top  says:  

“Vincent  Smi th  j us t  go t  ho ld  o f  me he says le t  us  
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wa i t  un t i l  Tuesday because h i s  hav ing  a  meet ing  

tomorrow wi th  ZM and Smal lberge r,  God b less . ”  

Now I  th ink  there  was,  there  is  a  Smal lbe rger  tha t  was a t  

the  Depar tment  o f  Cor rec t iona l  Serv i ces  I  do  no t  know 

whethe r  tha t  i s  the  same person they are  ta l k ing  about  bu t  

the  message be low tha t  says:  

“ I  th ink  I  wou ld  have to ld  h im -  f rom Mr  Agr izz i  -  he  

ca l led  me as we l l  what  he  sa id  was to  cont inue the  

prepped meet ings d ra f t ing  documents  we w i l l  

convene on Tuesday a t  14h00 then rev iew our  10 

approach and ad jus t  the  th ree  pronged approach 

but  he  d id  no t  say  we shou ld  ha l t  i t . ”    

Then there  is :  

“ I  t r ied  to  ca l l  you  on WhatsApp. ”  

Then there  th is  i s :  

“ I  agree i t  i s  a  th ree  pronged approach. ”  

Then page 462 i t  seems to  be  Mr  Gav in  Watson to  Mr  

Agr izz i  i t  i s  about  Vincent  Smi th .   He says:  

“Vincent  Smi th  j us t  go t  ho ld  o f  me he says le t  us  

wa i t  un t i l  Tuesday because he is  hav ing  a  meet ing  20 

tomorrow wi th  ZM and Smal lberge r,  God b less . ”    

Oh tha t  i s  the  same message,  then a t  463 tha t  is  where  

your  name,  we l l  a t  leas t  Cedr ic  i s  ment ioned tha t  m ight  no t  

be  you so  bu t  they jus t  sa id  Cedr ic  i t  m igh t  be  another  

Cedr ic .   I t  says :  
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“ I  agree i t  i s  a  th ree  p ronged approach Vincent ’s  

approach and Cedr ic ’s  approach when I  sa id  wa i t  i t  

i s  fo r  the  meet ing  fo r  Tuesday to  g ive  us  more  

in fo rmat ion  how to  approach th is  t h ing ,  th is  i s  why 

he is  hav ing  a  meet ing  w i th  Smal lberge r  to  g ive  us  

more  in fo rmat ion  on  what  i s  tak ing  p lace in  DCS. ”  

And then the  o the r  one says:  

“Okay unders tood but  by  8 :30  I  need to  conf i rm 

dra f t ing  papers  o therwise  we miss  the  dead l ine .   I  

w i l l  send you an exp lanatory. ”  10 

I t  does not  say  Cedr ic  F ro l i ck  bu t  I  do  no t  know whethe r  

you might  have had any conversa t i ons w i th  them wh ich  you 

might  assoc ia te  w i th  what  they a re  ta lk ing  about  here?              

MR FROLICK:    No Cha i rperson I  do  no t .  

CHAIRPERSON:    You do not .    

MR FROLICK:    And espec ia l l y  when i t  comes to  o f f i c ia ls  o f  

any d i f fe ren t  depar tments  and th ings I  do  no t  ge t  i nvo lved 

w i th  tha t  t ype o f  de ta i l  so  I  rea l l y  do  no t  know what  they 

are  re fer r ing  to .   

CHAIRPERSON:    Okay no tha t  i s  f ine .   Thank you.      20 

MR FROLICK:    Cha i rperson I  see you want  to  c lose  th is  

sess ion .  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes .   

MR FROLICK:    I f  I  may jus t  make  a  remark  p lease  I  th ink 

i t  i s  impor tan t  fo r  the  work  o f  th is  Commiss ion .  
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CHAIRPERSON:    Yes.   

MR FROLICK:       Because the  Commiss ion  was  in i t ia l l y  

faced w i th  a  number  o f  cha l lenges  as  fa r  as  the  leak ing  o f  

in fo rmat ion  is  concerned o f  w i tnesses tha t  was s t i l l  go ing  

to  appear.   I  thank you fo r  the  oppor tun i ty  to  have come to  

g ive  my vers ion  o f  what  has t ransp i red  and so  fo r th  and I  

w ish  to  ind ica te  tha t  on  a l l  the  –  no t  a l l  the  o ther  da tes  

there  was a  da te  in  Apr i l  i f  you  can reca l l  tha t  I  was 

supposed to  come but  then we went  in to  lockdown.   Then  

there  was a  da te  in  Ju ly  aga in…[ in tervene]  10 

CHAIRPERSON:    Yes.    

MR FROLICK:       Bu t  then I  was par t  o f  the  Cov id  s i tua t ion  

tha t  was tha t  was there  bu t  I  d id  rece ive  a  message the  

f i rs t  t ime tha t  I  was go ing  to  appear  he re .  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes .   

MR FROLICK:       And I  am not  go ing  to  name any  names 

Cha i rperson f rom a  journa l i s t  and  i t  was a  tex t  message  

tha t  the  journa l i s t  sent  to  me i t  i s  about  the  work ing  o f  the  

Commiss ion  t ry ing  to  imp ly  and say you know what  you are  

go ing  to  be  charged fo r  cor rup t ion  who is  your  a t to rney 20 

tha t  i s  go ing  to  represent  you.   Why a re  you go ing  now to  

the  Commiss ion  to  c ross-quest ion  cer ta in  w i tnesses  and do 

a l l  these type o f  th ings and you a l ready -  a  warn ing  

s ta tement  was taken and a l l  o f  tha t ,  and I  re fe r red  i t  to  my 

lawyer  tha t  i s  there  bu t  I  th ink  i t  i s  ve ry  impor tan t  
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Cha i rperson fo r  you as  the  Cha i rperson o f  th is  Commiss ion  

to  be  aware  o f  the  a t tempts  to  d r i ve  the  nar ra t i ve  f rom the  

outs ide  wh ich  I  rea l l y  th ink  i s  undermin ing  the  work  o f  th is  

Commiss ion  and i t  w i l l  make i t  ve ry,  very  d i f f i cu l t  fo r  the  

Commiss ion  to  p roceed in  te rms o f  i t s  mandate  and what  

they and when they need to  repor t .   I  do  no t  want  to  go  

in to  h is to r ica l  i ssues tha t  a re  there  bu t  I  jus t  thought  I  

wanted to  pu t  i t  on  record  tha t  tha t  i s  what  has occur red .  

CHAIRPERSON:    No thank you fo r  tha t  Mr  Fro l i ck .   The  

leaks o f  in fo rmat ion  whether  happen ing  w i th in  the  10 

Commiss ion  or  in fo rmat ion  be ing  leaked f rom o ther  sources 

cont inues to  be  someth ing  tha t  causes us  great  concern .   I  

had an occas ion  a  few days ago to  ta lk  about  i t ,  i t  

con t inues.   There  was a  t ime when we thought  i t  had 

s topped you know.   I  th ink  a  number  o f  med ia  houses are  

ab id ing  by  the  law but  there  a re  some tha t  seem to  have 

taken the  v iew tha t  they w i l l  look  fo r  and pub l i sh  whatever  

they l i ke  i r respect ive  o f  what  the  regu la t ions say.   But  to  

the  ex ten t  o f  course  tha t  whoever  i t  i s  tha t  sen t  you a  

message or  ca l led  you may have imp l ied  tha t  the  20 

Commiss ion  had made any f ind ings about  you or  aga ins t  

you ar is ing  f rom whatever  ev idence i t  has  had obv ious l y  

tha t  i s  jus t  no t  t rue .    

I t  i s  no t  t rue  bu t  a lso  to  the  ex ten t  tha t  they may 

have  
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wanted to  de ter  you or  d iscourage you f rom coming to  g ive  

your  ev idence and mak ing  yourse l f  ava i lab le  tha t  was  

to ta l l y  unacceptab le .   I  th ink  tha t  you have done the  r igh t  

th ing  by  coming to  the  Commiss ion  and say ing  I  am here  I  

w i l l  te l l  my s ide  o f  the  s to ry  and I  am ava i lab le  to  be 

quest ioned on my s ide  o f  the  s to ry.   I t  i s  impor tan t  fo r  the  

Commiss ion  i t  ra ised two impor tan t  mat te rs ,  I  am a  pub l i c  

rep resenta t i ve  I  w i l l  suppor t  the  Commiss ion  and I  th ink  i t  

i s  impor tan t  tha t  peop le  shou ld  come and g ive  ev idence.    

So I  th ink  tha t  those o f  you who have come fo rward  10 

and there  are  many who have come fo rward  w i thout  be ing  

fo rced to  come fo rward  I  th ink  they are  do ing  the  r igh t  

th ing  and the  Commiss ion  w i l l  be  enr i ched by  the i r  

par t i c i pa t ion  by  the  ev idence they  g ive  i r respect ive  o f  what  

the  ou tcome may  be,  the  p rocess  is  ve ry  impor tan t .   So 

thank you ve ry  much fo r  coming and fo r  shar ing  what  you  

have shared w i th  the  Commiss ion .   Thank you very  much 

and thank you to  your  counse l  fo r  the  coopera t ion  tha t  he  

has g iven to  the  Commiss ion  and  your  who le  lega l  team,  

thank you Mr  Van  Zy l .    20 

A l r igh t  we a re  go ing  to  ad journ  –  next  week the  

Commiss ion  th is  i s  jus t  fo r  the  pub l i c  we w i l l  hear  ev idence 

re la t ing  to  Eskom i t  w i l l  con t inue to  hear  ev idence re la t ing  

to  the  suspens ion  o f  execut ives  a t  Eskom.   We might  have  

a  hear ing  on  Monday we might  no t  have i t ,  we might  



02 OCTOBER 2020 – DAY 275 
 

Page 148 of 148 
 

resume on Tuesday I  am not  sure  bu t  tha t  i s  what  the  

Commiss ion  w i l l  be  hear ing  next  week but  fo r  today we  

ad journ  fo r  the  day.  We ad journ .                        

ADV NOTSHE SC:    Thank you Cha i r.  

REGISTRAR:  Al l  r i se .  

INQUIRY ADJOURNS TO 5  OCTOBER 2020  


